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SAATESÕNA

Ajateenijate kompleksuuring sai alguse 2016. aastal, mil koostöös Tartu 
 Ülikooli, Tervise Arengu Instituudi ja Kaitseväe Akadeemiaga tehti katse-
uuring Eesti Vabariigi Kaitseministeeriumi rahastatud koostööprojekti 
raames. Katse uuringust on aastate jooksul kasvanud välja püsiuuring ning 
2022/2023. aastal teenistust alustanud ajateenijate aastakäik on seitsmes. 
Kompleks uuringu raames küsitletakse ajateenijaid teenistuse alguses ja lõpus 
ning kahe küsitlusvooru andmed on isikupõhiselt seotud. Seitsme aasta 
 jooksul on uuringus osalenud ligikaudu 20 000 ajateenijat, kes on oma vastus-
tega andnud olulise panuse inimressursi arendamisesse kaitse valdkonnas. 
Kompleks uuringu andmeid on analüüsinud oma lõputöös kaheksa 
 bakalaureuse-, viis magistri- ning kolm doktoriõppe üliõpilast. Varase mate 
aastate tulemused leiab nii lühiraportitest kui ka aastaaruannetest1, samuti 
kaitsevaldkonna ajakirjadest ja teaduspublikatsioonidest. 

Kogumiku artiklite autoriteks on Tartu Ülikooli Strateegilise Jätku-
suutlikkuse Kompe tentsikeskuse (SJKK) uurimisrühma liikmed Avo Trumm, 
Juhan Kivirähk, Liina-Mai Tooding, Kairi Kasearu, Tiia-Triin Truusa ning 
Kaitseväe Akadeemia rakendus uuringute osakonna töötajad Eleri Lillemäe, 
Marii-Liis Tulk ja  praktikant Uik Leete. Autorid on tänulikud SJKK uurimis-
rühma analüütikule Elen Linale andmete ettevalmistuse, kirjeldava eel-
analüüsi ning artiklite tehnilise toimetamise eest. Artiklid põhinevad peami-
selt 2021/2022. aastakäigu ajateenijate uuringu andmetel, kuid on kasutatud 
ka 2020/2021. aasta ning 2022/2023. aasta uuringute andmeid. Kompleks-
uuringu põhiküsitlust on toetanud erinevatel aastatel tehtud väiksemad 
lisauuringud. 2021/2022. aasta käigu ajateenijate hulgas tehti etnograafiline 
uuring, mille esimesi tulemusi tutvustatakse siinse kogumiku kaante vahel. 

Artiklid keskenduvad järgmistele küsimustele: kui erinevad või  sarnased 
on vene ja eesti kodukeelega ajateenijate hoiakud ja arvamused ning kui-
võrd püsivad on nende hoiakud ajateenistuse jooksul, milline on ette-
kujutus aja teenistusest ja kuidas see teenistuse jooksul muutub, kuivõrd 
ajateenijate füüsi lise vormi kujunemine varieerub teenistusrühmiti, kuidas 
suh tuvad ajateenijad mehitamata relvasüsteemidesse, kuivõrd ajateenijate 

1 Kompleksuuringu aruanded leiab Kaitseväe siseveebist ja Kaitseväe Akadeemia kodulehelt 
https://www.kvak.ee/kompleksuuring/.

https://www.kvak.ee/occasional-papers/
https://www.kvak.ee/kompleksuuring/
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 teenistusmotivatsioon on seotud vaimse vastupidavusega, millistel teemadel 
ja milliste tulemusteni on jõutud kompleksuuringu andmetel põhinevates 
Tartu Ülikooli ja Kaitseväe Akadeemia lõputöödes. 

Kompleksuuringus kaasatakse ajateenijaid küsitlusse kõikse valimi 
põhimõttel. Küsitlused toimuvad väeosades kokkulepitud aegadel rühma-
põhiselt, ajateenijate osalemine uuringus on vabatahtlik ning vastamisest 
on võimalik alati loobuda. 2021/2022. aastakäigu ajateenijatest osales küsit-
luse esimeses etapis 3028, teenistuse lõpus vastas küsitlusele 2470 ajateenijat. 
Mõlemas uuringulaines osales kokku 2364 ajateenijat. Enne tähtaega arvati 
reservi 138 ajateenijat. Seega, kõigist teenistust alustanud ajateenijatest osales 
küsitlus uuringu esimeses ja teises etapis 74% ajateenijatest. Analüüsitavate 
indiviidide kogum artiklite ja analüüside kaupa varieerub sõltuvalt teemast ja 
analüüsitavatest lisaandmetest, mis on küsitlusuuringu andmetega ühendatud 
(nt KVKT tulemused). 

Uurimisrühm on väga tänulik kõigile ajateenijatele, kes on nende aastate 
jooksul ankeetküsitlusele vastanud. Teie hinnangud, arvamused ja mõtted 
annavad olulise panuse ajateenistuse arendamisse ning laiemalt Eesti riigi-
kaitse mõtestamisse.

Mõtestatud lugemist soovides

Kairi Kasearu
kogumiku toimetaja



AJATEENIJATE KOMPLEKSUURINGU  
ANDMETE PÕHJAL  

TARTU ÜLIKOOLIS JA KAITSEVÄE AKADEEMIAS  
KAITSTUD TUDENGITÖÖD

Tiia-Triin Truusa

Sissejuhatus

Euroopas on viimase kümnendi jooksul leidnud aset muutus, kus militaar-
haridus on mitmes riigis viidud tsiviilkõrgharidusega samadele alustele, 
 teenides nii ühtlasema üleeuroopalise militaarkultuuri kujunemist1. Eestis 
 teenib seda tänuväärset eesmärki eelkõige Kaitseväe Akadeemia. Arves-
tades aga Eesti eripära, nimelt jõulise laiapindse riigikaitse kontseptsiooni 
rakenda mist, on tänuväärne, et ka teistes Eesti kõrgkoolides on märgatavalt 
 suure nenud huvi militaarvaldkonna ja sellega seotud alade vastu. Alates 
Strateegi lise Jätku suutlikkuse Kompetentsikeskuse (SJKK) uurimisrühma 
loomisest Tartu Ülikooli ühiskonnateaduste instituudi juurde on ühiskonna-
teaduste tudengite hulgas kasvanud huvi militaarvaldkonna ja selle uurimise 
vastu. Siinses artiklis annan lühiülevaate üliõpilastöödest, mis põhinevad just 
nimelt ajateenijate kompleksuuringu andmetel, kuigi militaarteemasid on 
lahatud ka tudengite endi või teiste projektide raames. Ülevaatesse kaasatud 
tööd on kaitstud nii Tartu Ülikooli ühiskonnateaduste (9) ja psühholoogia 
instituudis (1) kui ka Kaitseväe Akadeemias (2). Kõik tööd on valminud aja-
vahemikus 2018–2021.

Artiklis käsitletavad üliõpilastööd olen jaotanud järgmiste teemade alla:
1) ajateenistusse asumine ja ajateenistuse kulg,
2) rahulolu ajateenistusega,
3) ajateenijate tervis,
4) ajateenistuse vajalikkus ja kasu,
5) tegevteenistusse asumine,
6) ajateenijate infotarbimine ja infotarbimisoskus.

1 Libel, T. 2016. European Military Culture and Security Governance: Soldiers, Scholars and 
National Defence Universities. Routledge.

EMA Occasional Papers, Volume 16, 2023, pp. 9–23.  
https://www.kvak.ee/occasional-papers/
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1. Ajateenistusse asumine ja ajateenistuse kulg

Eesti ajateenistusse asumise süsteem, mis annab isikliku sooviavalduse 
 võimaldamise kaudu noortele meestele suurema kontrolli oma teenistuse 
ajasta mise üle ja tagab nii kohustuslikus süsteemis suurema paindlikkuse, on 
end kindlasti suurel määral tõestanud. Mitmed tudengitööd ongi kesken dunud 
just nende aspektide uurimisele, mis puudutavad ajateenistusse  asumist.

Eliise Järvala (2018)2 lõi oma bakalaureusetöös isikliku sooviavalduse 
alusel ajateenistusse tulnud noormeeste profiili ning analüüsis seda sotsiaal-
demograafiliste tunnuste taustal. 2018. aastal oli isikliku sooviavalduse alusel 
ajateenistusse asunuid veel suhteliselt vähe, alla poole kõikidest aja teenijatest, 
kuid nende hulk on järjepidevalt kasvanud. Analüüs näitas, et valdavalt olid 
need nooremad, peamiselt keskharidusega mehed, kes olid avaldanud ise 
soovi teenistusse asuda. Kaitseressursside Amet on seda trendi ka omalt poolt 
soodustanud, kuna noorematel kutsealustel on vähem eraelulisi põhjusi, mis 
võiks tekitada probleeme ajateenistuse läbimisel3. 

Töö autor mainib ka ajateenijate suhteseisu: selgus, et kaaslasega koos 
elades soovitakse vähem ajateenistusse astuda. Samuti asus teenistusse kõige 
enam neid, kellel puudus enne ajateenistust isiklik sissetulek. Üldjuhul on 
saadud tulemusi kinnitanud ka teised uurimisrühma kirjutised4, kus on 
samuti toodud esile noorte meeste soov läbida teenistus Kaitseväes võima-
likult väheste takistustega, et siis jätkata oma plaanide elluviimist tsiviilelus. 

Ilmselt võib uurimuse üheks võimalusterohkeks tulemuseks pidada aja-
teenistusse asumise motiive erinevate vanusegruppide kaupa. Nooremate 
vanusegruppide puhul on isikliku sooviavalduse kirjutamise põhjused suhte-
liselt ühetaolised, samal ajal kui vanemate ajateenijate puhul ilmnes rohkem 
eesmärke ja põhjuseid. 17–19-aastastest ja 20–22-aastastest aja teenijatest 
otsustas ajastada teenistuse enda eluplaanide järgi umbes 80% oma vanuse-
grupi ajateenijatest, kuid 23-aastastest ja vanematest tulid nimetatud põh-
jusel ajateenistusse ainult pooled selle vanusegrupi esindajatest. Samuti oli 
17–19-aastaste ja 20–22-aastaste seas teine populaarne ajateenistusse asumise 

2 Järvala, E. 2018. Isikliku avalduse alusel ajateenistusse astumist kujundavad sotsiaal-
demograafilised tegurid ja motiivid. Bakalaureusetöö. Tartu: Tartu Ülikool. https://dspace.
ut.ee/handle/10062/60939.
3 Kall, T. 2021. – Kaitseressursside Ameti 2021. aasta aruanne.
4 Müürsoo, A. 2017. Kes läheb vabatahtlikult ajateenistusse: sotsiaal-demograafilised  tegurid 
ja ootused-lootused ajateenistusele? – Riigikaitse inimvara kaardistamine: uuringute tule-
mused, lk 32–47. https://www.kvak.ee/wp-content/uploads/2017/01/SJKK-2016-kogumik-
kaas_viimane.pdf.

https://dspace.ut.ee/handle/10062/60939
https://dspace.ut.ee/handle/10062/60939
https://www.kvak.ee/wp-content/uploads/2017/01/SJKK-2016-kogumik-kaas_viimane.pdf
https://www.kvak.ee/wp-content/uploads/2017/01/SJKK-2016-kogumik-kaas_viimane.pdf


11KOMPLEKSUURINGU ANDMETE PÕHJAL TÜ-s JA KVA-s KAITSTUD TUDENGITÖÖD

põhjus puhkus või vaheldus ja järelemõtlemise aeg. 20–22-aastaste aja teenijate 
seas mainiti veel ka isiklikku huvi. 23-aastaste ja vanemate seas ilmnes aga 
rohkem põhjuseid kui teistes vanusegruppides. Näiteks olid  selles vanuse-
grupis motiivideks veel isiklik huvi, puhkus või vaheldus ja järele mõtlemise 
aeg ning tulevik tegevteenistuses. Need tulemused võimaldavad tulevasi aja-
teenijaid kõnetada suunatud nügimistega.

Samuti oli näha erinevusi eesti- ja venekeelsete ajateenijate puhul. Kui eesti 
keelt kõnelevad ajateenijad valisid ajateenistuse läbimiseks peamiselt enda 
jaoks sobiva aja, siis vene keelt kõnelevate ajateenijate puhul paistis silma 
isiklik huvi ajateenistuse vastu ning soov saada uusi oskusi.

Kaitseväel on projekt „Klassiga ajateenistusse“, mille raames kutsutakse 
üles klassikaaslastega üheskoos ajateenistusse asuma.5 2021. aastal asus aja-
teenistusse 28 klassi, mis on arvukaim alates kampaania ellukutsumisest. 
Pauliine Nettan (2021)6 uuris oma Kaitseväe Akadeemias kaitstud töös just 
nimelt klassiga ajateenistusse asumist ja selle mõju ajateenistuse läbimisele. 
Nettan näitas oma töös, et klassiga teenistusse asunud kirjeldasid seda koge-
must üldjuhul positiivselt, leides, et see toetas nende kohanemist teenistuse 
algusperioodil. Uurimus kinnitas, et võrdluses nendega, kes astusid teenis-
tusse isikliku sooviavalduse alusel, olid projektis osalenute motivatsioon ja 
hoiakud küll madalamad, kuid ajas stabiilsemad ning teenistusvalmiduse ja 
rahulolu suhtes erinevusi ei esinenud. Stabiilne motivatsioon ja hoiakud aita-
vad luua ka ajateenistuses üldiselt püsikindlama õhustiku. Osalenud tõid ühe 
projektiga liitumise põhjusena esile teadmise, et teenistuse alguses on olemas 
sõprade ja tuttavate vahetu tugi ning suhtlusvõimalused. Oluline on seegi, et 
positiivset mõju tunnetati teenistuse alguses, kus tänu grupi olemasolule oli 
sõbralik keskkond, mis julgustas looma uusi suhteid teistega. Samuti leidis 
autor, toetudes nii varasematele uuringutele kui ka oma töö tulemustele, et 
projektis osalevad ajateenijad tuleks paigutada jagudesse väikeste gruppidena.

Vaatamata sellele, et paljud projektiga liitunud klassid ei olnud koolis n-ö 
terviklik sotsiaalne rühmitus, vaid koosnesid väiksematest gruppidest ja sõbra-
paaridest, selgus, et SBK ajal suurenes klassikaaslaste omavaheline suhtlus, 
õpiti üksteist paremini tundma ja läbisaamine paranes. Sõprussuhte olulisust 

5 Nüüdseks on lisandunud ka võimalus „Sõpradega ajateenistusse“, kus lisaks endale tuleks 
leida vaid neli sõpra, kellega koos teenistust alustada. Vt https://kra.ee/ajateenistus/ajateenis-
tusse_asumisest/parast-kooli-ajateenistusse/.
6 Nettan, P. 2021. Klassiga ajateenistusse asumine ja selle mõju ajateenistuse läbimisele. 
Magistritöö. Tartu: Kaitseväe Akadeemia.

https://kra.ee/ajateenistus/ajateenistusse_asumisest/parast-kooli-ajateenistusse/
https://kra.ee/ajateenistus/ajateenistusse_asumisest/parast-kooli-ajateenistusse/
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teenistuses on toonitanud ka Mikael Salo7. Samuti nähti suhteid  ülematega 
pigem positiivsena vaatamata sellele, et esialgu tajuti olukorda teisiti. Tule-
muste põhjal võib projektis osalemine anda üldjuhul posi tiivsema kogemuse 
ajateenistusest, mistõttu võib mõjutada ka soovi jääda tegev teenistusse. Ana-
lüüsides rahulolu ja motivatsiooni, selgus, et projektis osale mine mõjutab 
ajateenijaid pigem ajateenistuse alguses. Sellele osutab tõik, et iseseisvalt aja-
teenistusse asunutel langes kahe küsitluskorra vahel moti vatsioon panustada, 
samuti arvamus ajateenistuse vajalikkusest isikliku arengu jaoks. Küll aga ei 
esinenud sellist muutust klassiga ajateenistusse asunutel. 

Eestis kutsutakse ajateenistusse kolmel erineval perioodil. Seda, kuidas 
ajateenijate valik teenistuse erinevates kutsetes mõjutab edasijõudmist aja-
teenistuses, uuris Helena Keskpalu (2021)8 Tartu Ülikooli ühiskonnateaduste 
instituudist. Oma töös võttis ta vaatluse alla erinevad tegurid, mis ennus-
tavad ajateenistuses juhiks saamist, seega on keskendutud just jaanuari- ja 
juulikutsetele. Keskpalu analüüsis ajateenijate sotsiaal-demograafilist pro-
fiili ning hoiakuid, et näha, kas nooremseersandid erinevad nende tunnuste 
poolest madalama auastmega ajateenijatest. Nooremseersandiks saamist 
ennustav regressioonanalüüs näitab, et nooremseersandiks saamisel on olu-
lised haridus tase, kodukeel, elukoht, ametikoht, kutse, varasem juhikogemus, 
ajateenistusse astumine kutse alusel või vabatahtlikult, ajateenistuse alguses 
soovitud eriala ning hinnang ajateenistuse läbimisele. Üsnagi ootuspäraselt 
suurendab haridustase, samuti eesti emakeel, tõenäosust saada noorem-
seersandiks. Lisaks annab suuremast linnast päritolek ajateenijatele ameti-
kõrgenduseks edumaa oma kaaslaste ees, nagu ka liidripositsioonil tegutse-
mine enne ajateenistust.

Keskpalu üks olulisemaid tulemusi on järgmine: kui ajateenistusse on 
 tuldud isikliku sooviavalduse alusel ja sealjuures on juba alguses olnud 
 kindel soov minna nooremallohvitseri kursusele ning samuti on hinnatud 
aja teenistuse läbimise tõenäosust kõrgelt, on tõenäosus teenistuse jooksul 
juhiks saada suurem. Seetõttu on juhiks saamisel oluline ka eneseselektsioon.

Järgnevates töödes on võetud vaatluse alla rahulolu ajateenistusega.

7 Salo, M. 2008. Determinants of Military Adjustment and Attrition During Finnish 
Conscript Service. PhD Thesis. University of Tampere. https://trepo.tuni.fi/bitstream/
handle/10024/67908/978-951-44-7470-5.pdf?sequence=1.
8 Keskpalu, H. 2021. Ajateenijate selektsioon teenistusse erinevates kutsetes ja edasijõudmine 
ajateenistuses. Bakalaureusetöö. Tartu: Tartu Ülikool. https://dspace.ut.ee/handle/10062/72558.

https://trepo.tuni.fi/bitstream/handle/10024/67908/978-951-44-7470-5.pdf?sequence=1
https://trepo.tuni.fi/bitstream/handle/10024/67908/978-951-44-7470-5.pdf?sequence=1
https://dspace.ut.ee/handle/10062/72558
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2. Rahulolu ajateenistusega

Üldine rahulolu ajateenistusega on oluline sellepärast, et Eesti riigikaitse 
on rajatud eelkõige ajateenistusele ja reservarmeele. Kui tavapäraselt võe-
takse vaatluse alla rahulolu teenistusega, siis Eteri Demus9 analüüsis oma 
2018.  aastal Tartu Ülikooli ühiskonnateaduste instituudis kaitstud töös tegu-
reid, mis mõjutavad Kaitseväe ajateenijate üldist rahulolu eluga ja rahulolu-
hinnangute muutumist teenistuse vältel. Eteri Demuse samateemaline 
 artikkel on aval datud ka ajakirjas Sõjateadlane nr 6 (2018)10, siin toon esile 
vaid mõned huvitavamad aspektid.

Etteruttavalt võib tulemused võtta lühidalt kokku tõdemusega, et nime-
tatud töös avaldasid käsitletud sotsiaal-demograafilistest tunnustest olulist 
mõju eluga rahulolule vaid haridus ja vanus. Sealjuures kõrgemalt haritud 
ajateenijad olid ajateenistusega enam rahul kui madalama haridustasemega 
ajateenijad, samuti olid nooremad ajateenijad ajateenistusega rohkem rahul 
kui vanemad.

Analüüs näitas ootuspäraselt, et üldiselt oldi eluga rahul kõige rohkem 
teenistusaja alguses, sest ajateenijate üldist rahuloluhinnangut kujundas 
usutavasti enim teenistusele eelnenud aeg, ja kõige vähem rahul pärast baas-
kursuse lõppu. Selleks hetkeks on reeglid ja võimalused teadvustatud ning ees 
seisab veel suhteliselt pikk teenistus. Lõpuküsitluses on üldine rahulolutase 
taas tõusuteel, mida võib soosida näiteks teenistuskohast suurem väljalubade 
andmine, mistõttu on rohkem kokkupuudet igapäevaeluga. See võib olla üks 
põhjus, et rahulolu läheneb Kaitseväe-eelsele tasemele. Siinkohal on oluline 
märkida, et nüüdseks on väljalubade andmine Kaitseväes muutunud. Väe-
ositi on see küll mõneti erinev, kuid praegu ollakse väljalubadega üldjuhul 
siiski heldemad. Oluline on, et suurem sotsialiseerumine teiste ajateenijatega 
ja kollek tiivse identiteedi tekkimine võivad samuti mõjuda positiivselt. 

Demus rõhutab, et üksteise ja ülemustega häid suhteid väärtustavad aja-
teenijad on ka eluga üldiselt rahulolevamad. Rohked üksuse sidususe  uuringud 
militaarvaldkonnas said Demuse töös kinnitust: nimelt hindavad kokku hoidvas 
ja üksteist toetavas rühmas teenivad ajateenijad enda üldist eluga rahulolu 
 kõrgemalt kui need, kes ei pea oma teenistuskeskkonda sedavõrd ühtseks. 

9 Demus, E. 2018a. Rahulolu ajateenistusega ja seda mõjutavad tegurid Eesti Kaitseväes. 
Magistritöö. Tartu: Tartu Ülikool. https://dspace.ut.ee/handle/10062/61002.
10 Vt Demus, E. 2018b. Rahulolu ajateenistusega ja seda mõjutavad tegurid eesti kaitseväes. – 
Sõjateadlane, nr 6, lk 108–137. https://www.kvak.ee/files/2021/10/Eteri-Demus_RAHULOLU-
AJATEENISTUSEGA-JA-SEDA-MOJUTAVAD-TEGURID-EESTI-KAITSEVAES.pdf.

https://dspace.ut.ee/handle/10062/61002
https://www.kvak.ee/files/2021/10/Eteri-Demus_RAHULOLU-AJATEENISTUSEGA-JA-SEDA-MOJUTAVAD-TEGURID-EESTI-KAITSEVAES.pdf
https://www.kvak.ee/files/2021/10/Eteri-Demus_RAHULOLU-AJATEENISTUSEGA-JA-SEDA-MOJUTAVAD-TEGURID-EESTI-KAITSEVAES.pdf


14 TIIA-TRIIN TRUUSA

Teenistusega rahulolu on seotud ka üldise rahuloluga: noormehed, kes 
pidasid väljaõpet sisukas ja huvitavaks, hindasid kõrgemalt ka enda üldist 
rahulolu eluga. Samuti on rahulolu tagamisel olulised suurema autonoomia 
võimaldamine ja tunnetus, et ajateenija arvamust kuulatakse. Siinkohal ei saa 
unustada, et tegemist on siiski teenistusega sõjaväes, seega muutub igasuguse 
otsustusõiguse võimaldamine eriti kaalukaks ja selgelt tajutavaks.

Vabatahtlikult Kaitseväkke astunud ja teenistusse positiivselt suhtuvad, 
teenistust isiklikku arengut toetavana nägevad ajateenijad hindasid enda 
üldist eluga rahulolu kõrgemalt kui ajateenijad, kes tulid teenistusse kutse 
alusel ning negatiivse eelhoiakuga. Teenistuse ajal mõjutab üldist rahulolu 
olulisel määral ka rahulolu olmetingimustega.

Uurimuse tulemused kinnitasid, et ajateenistus küll erineb tavapärasest 
elust, kuid üldine rahulolu kujuneb ajateenijatel igapäevaeluga sarnastel  alustel. 

Eteri Demus tõi oma töös esile selle, et ajateenijate eluga rahuloluks on olu-
lised muuhulgas ka suhted ning rühma sidusus. Elise Järvala (2020)11 Tartu 
Ülikooli ühiskonnateaduste instituudis kaitstud magistritöö võtab vaatluse 
alla ajateenijate probleemsed suhted ja rühma ühtekuuluvuse mõju rahulolule 
ajateenistusega. Siinses lühisissevaates töösse keskendun eelkõige rühma-
sidususega seotud teemadele, kuigi töös vaadeldi ka sotsiaal-demograafilisi 
ja füüsilise võimekuse näitajaid.

Kokkuvõttes mõjutas probleemsete suhete kogemine ajateenistuses aja-
teenijate üldist rahulolu kogu teenistusega: mida rohkem oli ajateenijal 
probleem seid suhteid, seda rahulolematum oli ta ka ajateenistusega. Oluline 
tulemus on samuti see, et probleemsed suhted ülematega mõjutasid teenis-
tusega rahulolu tunduvalt rohkem kui keerulised suhted kaaslastega. Ülemate 
mittetoetav ning kritiseeriv suhtumine õhutas ja lubas ka kaaslaste oma-
vahelist kiusavat käitumist. Toonitada tuleb, et mitte ainult isiklik kiusamise 
kogemus, vaid ka teenistuse jooksul teise isiku vastu suunatud narrimine, 
tõrju mine või halvustamine vähendas rahulolu kogu ajateenistusega.

11 Järvala, E. 2020. Probleemsete suhete ja rühma sidususe mõju ajateenistusega rahulolule. 
Magistritöö. Tartu: Tartu Ülikool. https://dspace.ut.ee/handle/10062/68013.

2018.–2019. aasta ajateenijate kompleksuuringu analüüsist  selgus, et mida 
nõrgemana tajuti horisontaalset sidusust ehk mida rohkem  kritiseeriti rühma-
kaaslasi ja nende käitumist, seda rohkem esines  probleemseid  suhteid nii aja-
teenijatel omavahel kui ka oma ülematega. Eriti  negatiivselt mõjus horison-
taalse sidususe tajumisele isikliku kiusamise kogemine. Tugeval horison taalsel 
sidususel oli isiklike suhteprobleemide vaate punktist kõige olulisem seos 
ülematega, mis tähendab seda, et mida paremini said aja teenijad läbi oma 
rühmakaaslastega, seda vähem oli ka  ülematega  isiklikke  suhte probleeme. 

https://dspace.ut.ee/handle/10062/68013
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Tulemuste põhjal võib tõdeda, et mida rohkem esines  probleemseid suhteid 
ülematega, seda ebapädevamaks ja ebausaldus väärsemaks peeti oma ülemat 
tööülesannete täitmisel.  Negatiivset korrelatsioon seost vertikaalse sidususe 
ja ülematega probleemsete suhete vahel saab tõlgendada aga ka nii, et mida 
vähem oldi rahul ülema käitumisega tööülesannete täitmisel, seda rohkem 
esines probleeme ajateenijate ja ülemate vahel. Organisatsioonilise sidususe 
puhul viitavad tulemused sellele, et kui ajateenija ei saanud teenistuse jooksul 
oma ülema(te)ga hästi läbi, ei näinud ta ka oma tulevikku Kaitseväes.

Töö põhjal selgus, et kõigil sidusustunnustel oli statistiliselt oluline seos 
sellega, kuidas ollakse ajateenistusega rahul. See tähendab, et mida nõrgem oli 
ajateenijate omavaheline sidusus ning ajateenijate ja nende ülemate vaheline 
sidusus, seda rahulolematum oldi ka kogu ajateenistusega. 

Ajateenijate enesekohased hinnangud oma tervisele mõjutavad olu lisel 
määral seda, kui hästi tullakse toime teenistusega ning kui rahul sellega 
ollakse. Järgmisena annangi ülevaate kahest tudengitööst, mis käsitlevad aja-
teenijate tervist.

3. Ajateenijate tervis

2019. aastal kaitses Kevin Pommer12 Kaitseväe Akadeemias töö, kus ana lüüsis 
ajateenijate terviseprofiili ja selle muutumist 2016.–2017. aasta aja teenijate 
kompleksuuringu põhjal. Andmeanalüüsi järgi ilmnes ootustekohaselt, et 
vanemasse vanusegruppi kuuluvad ajateenijad olid oma tervist hinnates 
kriiti lisemad. Kuigi ajateenistuse jooksul paranes vanimas vanusegrupis 
oma tervisele antud hinnang, oli see võrreldes kahe noorema vanusegrupiga 
siiski oluliselt kehvem. Samuti leidis töös kinnitust, et vanima vanusegrupi 
aja teenijatel oli rohkem pikaajalisi haigusi ja terviseprobleeme kui kahel 
 nooremal vanusegrupil.

Kinnitatud sai ka töös püsitatud teine hüpotees, et ajateenistuse jooksul 
hakatakse oma tervise parandamiseks tarvitama rohkem ravimeid. Retsepti-
ravimite suurem kasutamine oli seotud just vajadusega ravida kroonilisi 
 haigusi, mis tähendab, et paljud ajateenijad said oma pikaajalistele tervise-
probleemidele ajateenistuse lõpuks lahenduse. 

Kolmanda hüpoteesina uuris Pommer, kas ajateenistust kasutatakse 
võima lusena oma füüsilist vormi parandada, ja seegi leidis kinnitust.  Selgus, 
et võrreldes ajateenistuse lõpu ja alguse enesehinnangutega oli neid, kes 

12 Pommer, K. 2019. Ajateenijate terviseprofiili ja selle muutumise analüüs 2016.–2017. aasta 
ajateenijate kompleksuuringu põhjal. Lõputöö. Tartu: Kaitseväe Akadeemia.
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oma füüsilise vormi ajateenistuse lõpus heaks hindasid, olenevalt vanuse-
grupist 20–45% rohkem võrreldes ajateenistuse algusega. Teiseks analüüsis 
autor vabal ajal tervisespordiga tegelemist. Vanimas vanusegrupis suurenes 
tervise spordiga tegelejate hulk võrreldes ajateenistuse algusega. Kui võrrelda 
aga ajateenistuse algust ning lõppu, vähenes ajateenistuse lõpuks vähemalt 
neli korda nädalas tervisesporti teinute hulk kahes nooremas vanusegrupis. 
Sellist tulemust võib seletada teenistuse igapäevase koormusega. Kolmandaks 
analüüsiti seda, mis oleks ajateenijatel aidanud vabal ajal tervisesporti  rohkem 
harrastada. Ootuspäraselt tunti eelkõige puudust vabast ajast, mil tervise-
spordiga tegeleda, samuti spordisaalide kasutusvõimalusest ning mõningasest 
 juhendamisest. Üldjuhul paranes füüsiline vorm vähe, kuid selle langust või 
sageli vigastuse tõttu rivist väljas olemist tunnistas olenevalt vanusegrupist 
17–29% ajateenijatest.

Kokkuvõttes muutus enamiku ajateenijate füüsiline vorm ajateenistuses 
paremaks või jäi samaks. 

Lisaks füüsilisele tervisele on oluline ka emotsionaalne enesetunne, mida 
uuris Mattias Jõgi (2018)13 Tartu Ülikooli psühholoogia instituudis kaitstud 
lõputöös. Tema uurimistöö keskendus ajateenijate emotsionaalse enesetunde 
hinnangute erinevustele Kaitseväe eri väeliikides, tuginedes 2016.–2017. aasta 
kompleksuuringu andmetele. Autor leidis oma töös statistilise analüüsi tule-
musena erinevusi emotsionaalse enesetunde küsimustiku (EEK-2) viies ala-
punktis ning seda seitsme väeliigi ajateenijate seas. 

Üllatuslikult esines püsiv suundumuse tõus vaid EEK-2 meeleoluhäirete 
ning paanika ja agorafoobia alatunnuste seas, seda just kergejalaväe- ning 
kaudtuletoetusüksustes. Muutust selgitab autor väljaõppe vormiga. Kerge jala-
väe Kuperjanovi jalaväepataljon asub Lõuna-Eestis. Alaliselt Põhja-Eestis või 
mujal teenistuskohast kaugel elavate ajateenijate meeleoluhäired võivad süve-
neda kohanemisraskuste tõttu väeosas, sest neil on vähem võimalusi piisa-
valt tihti kodus käia. Lisaks võitleb kergejalavägi valdavalt jalgsi, kasutades 
masinaid vaid pikkade marsruutide läbimiseks, mis võib tingida ajateenijate 
füüsilise kurnatuse ning motivatsiooni vähenemise, soodustades meeleolu-
häiretele omaste tunnuste süvenemist. 

Kaudtuletoetusüksused kasutavad väga valju müra tekitavat tehnikat, 
mistõttu võivad süveneda nii meeleoluhäirete kui ka paanika ja agorafoobia 
tunnu sed. Unehäire tunnuste leevenemist võib selgitada kõigis väeliikides 

13 Jõgi, M. 2018. Ajateenijate emotsionaalse enesetunde hinnangute erinevused Eesti Kaitse-
väe eri väeliikides 2016/2017a kompleksuuringu andmetel. Uurimistöö. Tartu: Tartu Ülikool. 
https://dspace.ut.ee/handle/10062/61299.

https://dspace.ut.ee/handle/10062/61299
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rakendatava päevaplaani järgimine. Lisaks on oluline kaitseväeliste üles-
annetega kaasnev suur füüsiline koormus, mis tagab kiirenenud uinumise ja 
sügavama une. Sotsiaalfoobia tunnuste leevenemist võib põhjendada ühiste 
stressirohkete katsumuste üleelamisega, mis suurendab üksuse sidusust. 

Mattias Jõgi töö üks olulisi tulemusi on soovitus täiendada ajateenijate 
kompleksuuringut teatud tunnustega. Nimelt, kahjuks ei olnud uurimistöö 
tegemisel võimalik kasutada väeliike eristavaid objektiivseid parameetreid. 
Nende lisamine tulevastesse samateemalistesse uurimustesse annaks võima-
luse hinnata konkreetset väeliiki eristava tunnuse mõju ajateenijate emotsio-
naalsele tervisele. Tulevikus oleks seda parandades võimalik leida eri väeliike 
iseloomustavad tunnused, mis mõjutavad ajateenijate teenistuskulgu ning 
nende heaolu. 

Ajateenistuse korraldamise juures on oluline pöörata tähelepanu, et kuigi 
ajateenistuse esmaeesmärk on luua võitlusvõimeline reservvägi, on aja-
teenijate arusaamad ajateenistuse vajalikkusest teenistuse eduka läbimise 
jaoks määravad.

4. Ajateenistuse vajalikkus ja kasu

Ajateenistuse vajalikkust, selle mõjutegurite ja hinnangute muutust teenistuse 
jooksul uuris Anet Müürsoo (2018)14 oma Tartu Ülikooli ühiskonnateaduste 
instituudi lõputööna kaitstud artiklis, mis on avaldatud ka ajakirjas Sõja-
teadlane nr 6 (2018)15.

Müürsoo analüüsis ajateenijate hinnanguid ajateenistuse vajalikkusele ja 
hinnangute muutust teenistuse jooksul. Suurem osa ajateenijatest leidis, et aja-
teenistus on kas nii Eesti riigi julgeoleku kui ka isikliku arengu või ainult riigi 
julgeoleku või ainult isikliku arengu seisukohalt vajalik (ajateenistuse alguses 
80% vastanutest, pärast SBK-d 74% vastanutest). Paraku aga ei näidanud tule-
mused, et ajateenistuse jooksul paraneks hinnang ajateenistuse vajalikkusele.

14 Müürsoo, A. 2018a. Kui vajalikuks peavad ajateenijad ajateenistust? Mõjutegurid ja 
 hinnangu muutus teenistuse jooksul. Magistritöö. Tartu: Tartu Ülikool. https://dspace.ut.ee/
handle/10062/60993.
15 Vt Müürsoo, A. 2018b. Kui vajalikuks peavad ajateenijad ajateenistust? Mõjutegurid ja 
hinnangu muutus teenistuse jooksul. – Sõjateadlane, nr 6, lk 52–107. https://www.kvak.ee/
files/2021/10/Anet-Muursoo_KUI-VAJALIKUKS-PEAVAD-AJATEENIJAD-AJATEENISTUST-
MOJUTEGURID-JA-HINNANGU-MUUTUS-TEENISTUSE-JOOKSUL.pdf.

https://dspace.ut.ee/handle/10062/60993
https://dspace.ut.ee/handle/10062/60993
https://www.kvak.ee/files/2021/10/Anet-Muursoo_KUI-VAJALIKUKS-PEAVAD-AJATEENIJAD-AJATEENISTUST-MOJUTEGURID-JA-HINNANGU-MUUTUS-TEENISTUSE-JOOKSUL.pdf
https://www.kvak.ee/files/2021/10/Anet-Muursoo_KUI-VAJALIKUKS-PEAVAD-AJATEENIJAD-AJATEENISTUST-MOJUTEGURID-JA-HINNANGU-MUUTUS-TEENISTUSE-JOOKSUL.pdf
https://www.kvak.ee/files/2021/10/Anet-Muursoo_KUI-VAJALIKUKS-PEAVAD-AJATEENIJAD-AJATEENISTUST-MOJUTEGURID-JA-HINNANGU-MUUTUS-TEENISTUSE-JOOKSUL.pdf
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Töö autor leidis, et eestikeelsetest kodudest pärit ajateenijad peavad teenis-
tust vajalikuks just Eesti riigi julgeoleku seisukohalt, mida aitavad seletada 
erinevad väärtushinnangud ja kultuuritaust.

Eelnevates töödes on mainitud ka suhete ja usalduse olulisust aja-
teenistuses. Müürsoo analüüsi kohaselt kehtib suundumus, kus üldine usaldus 
inimeste vastu suurendab ka võimalust, et ajateenistust hinnatakse vajalikuks. 
Huvitav on tõik, et ajateenistuse lõpuks suureneb nende inimeste osakaal, kes 
leiavad, et ajateenistus on vajalik just riigi seisukohast, kuid väheneb nende 
osakaal, kes peavad ajateenistust vajalikuks isikliku arengu vaatepunktist. 

Müürsoo töö üks huvitavaid tulemusi on see, et hinnangute muutusi ja 
püsivust saab tunduvalt paremini ennustada ja kirjeldada teiste kaitsealaste 
hoiakute kui sotsiaal-demograafiliste tegurite kaudu. Olulisteks ennusta-
vateks teguriteks olid hinnang välismissioonide olulisusele; tunnetus, kas 
oskused on piisavad kallaletungi korral; kas aega tuldi teenima hea meelega; 
kas  teenistusse tuldaks ka siis, kui see ei oleks Eesti riigis kohustuslik, vaid 
vabatahtlik. Kui need hinnangud on positiivsed, ennustab see pigem  püsivat 
arusaama ajateenistuse vajalikkusest. Seega võiks Kaitseväe prioriteet olla 
kaitsealaste hoiakute positiivsemaks muutmine, mida aitaks saavutada süste-
maatiline teavitustöö ühiskonnas. 

Lisaks on ajateenistus olulisem nende meelest, kes arvavad, et nende osku-
sed on kallaletungi korral piisavad. Samuti selgub, et püsivalt hindavad aja-
teenistust vajalikuks need ajateenijad, kes tulevad aega teenima hea meelega, 
mistõttu tuleks tegeleda positiivsete hoiakute loomise ja kujundamisega juba 
enne ajateenistusse astumist. 

Kokkuvõttes oli uuringu üldine tendents, et mida positiivsema hoiakuga 
ollakse erinevates kaitseteemalistes küsimustes, seda suurem on tõenäosus, 
et ajateenistust hinnatakse nii ajateenistuse alguses kui ka pärast sõduri-
baaskursust vajalikuks või et hinnang ajateenistuse vajalikkusele paraneb. 
Samuti on oluline mõjutegur asjaolu, kas aega tuldi hea meelega teenima ja 
kas teenistusse  tuldaks ka siis, kui see ei oleks Eesti Vabariigis kohustuslik. Kui 
ollakse meeles tatud positiivselt, siis hinnatakse ka ajateenistuse vajalikkust 
 positiivsemalt.

Ajateenijate hoiakuid Kaitseväe vajalikkuse kohta aastatel 2016–2019 uuris 
Tartu Ülikooli ühiskonnateaduste instituudi tudeng Erik Lest (2020)16. Töö 
eesmärk oli uurida ajateenistusse astunud inimeste hoiakute muutusi ning 
selgitada välja sotsiaal-demograafilise profiili mõju arvamuste muutustele. 

16 Lest, E. 2020. Ajateenijate hoiakud kaitseväe vajalikkuse kohta aastatel 2016–2019. Baka-
laureusetöö. Tartu: Tartu Ülikool. https://dspace.ut.ee/handle/10062/68086.

https://dspace.ut.ee/handle/10062/68086
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Keskmes oli sealjuures see, kuidas muutuvad ajateenijate hoiakud kümne-
nädalase sõduribaaskursuse vältel. 

Kõige märkimisväärsemaks sotsiaal-demograafiliseks teguriks osutus 
ajateenijate vanus. Mida nooremad olid ajateenijad, seda positiivsem oli 
nende hoiak nii isikliku arengu kui ka riigikaitse suhtes. Ajateenijate vanuse 
 kasvades muutus negatiivsemaks nende hoiak, kes pidasid ajateenistust isik-
liku arengu jaoks oluliseks, kõige rohkem oli selliseid ajateenijaid vanimas ehk 
24–28- aastaste grupis.

Kodukeeliti erineb oluliselt suhtumine riigikaitsesse. Võrdluses eesti kodu-
keelega ajateenijatega olid vene keelt kõnelevad ajateenijad negatiivsemalt 
meelestatud nii isikliku arengu kui ka riigikaitse suhtes. Arvamus isikliku 
arengu suhtes muutus positiivsemaks eelkõige vene keele kõnelejatel, kuid 
hoiak riigikaitse suhtes püsis tugevalt negatiivsena. Seega peavad eestlased 
teenistust vajalikumaks kui vene kodukeelega ajateenijad. 

Hariduse kohta toob autor esile, et kõrgharidusega ajateenijad olid üldiselt 
negatiivsemalt häälestatud, kuid nimetatud uurimistöös selgus, et kõrgharitud 
inimeste seas on teiste haridusgruppidega võrreldes kõige enam neid, kelle 
jaoks muutus arvamus teenistuse jooksul positiivseks. 

Kolme analüüsis hõlmatud aasta jooksul langes nende inimeste osakaal, 
kes pidasid ajateenistust vajalikuks riigikaitse seisukohalt. Tegemist oli pea-
aegu kümnendikusuuruse muutusega. Kõige olulisemaks pidasid aja teenistust 
riigikaitse, nagu isikliku arengu seisukohaltki, noorimad ajateenijad. Aja-
teenijate vanuse kasvades muutub nende arvamus ajateenistuse vajalikkusest 
riigikaitse jaoks negatiivsemaks. Oluline erinevus ilmneb aga ajateenistuse 
vajalikkuse kohta ajateenijate kodukeele põhjal, sest vene keelt kodukeelena 
kõnelevate ajateenijate jaoks oli ajateenistus riigikaitse seisukohalt mitte-
vajalik sama palju kui eesti keelt kõnelevate jaoks vajalik. 

Oluline on toonitada, et korrelatsioonanalüüsi järgi pidasid need aja-
teenijad, kes nägid ajateenistuse vajalikkust isikliku arengu jaoks, seda vaja-
likuks ka riigikaitse vaatepunktist. Ajateenistuse vajalikkuse mõistmine on 
oluline, sest seda saab käsitleda kaitsetahte ühe komponendina.

Seda, milliste tsiviilelus omandatud oskuste ja teadmiste kasutamist 
militaar valdkonnas ning vastupidi peavad ajateenijad võimalikuks ja olu-
liseks, uuris 2020. aastal oma lõputöö Tartu ülikooli ühiskonnateaduste insti-
tuudis kaitsnud Karola-Sandra Kollom17. Esmalt keskendus autor tsiviilelus 

17 Kollom, K.-S. 2020. Kapitalide konversioon tsiviil- ja militaarvälja vahel ajateenijate käsit-
luses, ajateenijate kompleksuuringu näitel. Magistritöö. Tartu: Tartu Ülikool. https://dspace.
ut.ee/handle/10062/68019.
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omandatud oskuste ja teadmiste ülekandmisele militaarkeskkonda. Põhi lised 
vastusekategooriad olid praktilised oskused ja teadmised: majapidamises 
vajaminevad oskused ja teadmised, koolis omandatud oskused ja teadmised, 
haridustase, tehnika / masinate parandus, masinate juhtimise oskus, juhiload, 
füüsiline vorm, eelnev sporditegemine, toimetulek looduslikus keskkonnas, 
riigikaitseõppe läbimine koolis, varasem kogemus militaarväljal. Sotsiaalsete 
oskuste ja teadmiste all toodi esile järgmised: distsipliin, inimestega suhtle-
mise oskus, meeskonnatöö, varasem juhtimiskogemus, loomuomadused ja 
muud vastused (nt kohusetunne, kodune kasvatus, elementaarne viisakus). 

Teiseks uuris autor, milliste ajateenistuses omandatud oskuste ja  teadmiste 
rakendamist tsiviilelus pidasid ajateenijad võimalikuks ja oluliseks. Vastuse-
kategooriatest mainiti praktilisi oskusi ja teadmisi: majapidamises vaja-
minevad oskused, masinate juhtimise oskus, juhiload, meditsiinialased 
teadmised ja toimetulek looduslikus keskkonnas. Sotsiaalsete oskuste ja tead-
miste puhul toodi esile järgmised: distsipliin, juhtimisoskus, meeskonnatöö, 
 inimestega suhtlemise oskus jm.

Kolmandaks uuris Kollom seoseid militaarväljale sisenemisel ja sealt 
välju misel väärtustatavate teadmiste ja oskuste vahel. Militaarväljale sisene-
misel ning sealt väljumisel nimetati mitmeid sarnaseid teadmisi ja oskusi. Ent 
militaarväljale sisenemisel mainiti rohkem erinevaid oskusi ja teadmisi, mis 
viitab ühest küljest ajateenistuses õpitu spetsiifikale, kuid võib teisalt näidata 
ka seda, et ajateenistuses õpitu raamistamiseks tsiviilelus vajaminevate tead-
miste ja oskustena vajaksid ajateenijad suunamist või abi.

Oskuste ja teadmiste ülekandmise abil ühest keskkonnast teise saab 
 näidata noortele, et ajateenistus ei pruugi olla raisatud aeg, vaid pigem võima-
lus omandada ka midagi tavaeluks olulist.

5. Tegevteenistusse astumine

Tegevteenistusse asumist on tudengitöödes praeguseks veel suhteliselt vähe 
uuritud, ometi on see äärmiselt oluline Kaitseväe arengu seisukohast. Karl 
Must (2021)18 on uurinud ajateenijate tegevteenistusse asumist kujundavaid 
sotsiaal-majanduslikke tegureid.

Autor tõdeb, et tegevteenistuse valivad pigem need ajateenijad, kes juba 
teenistuse alguses kaaluvad tegevteenistusse asumist pakutavate tingimuste 

18 Must, K. 2021. Ajateenijate tegevteenistusse siirdumist kujundavad sotsiaalmajanduslikud 
tegurid. – Bakalaureusetöö. Tartu: Tartu Ülikool. https://dspace.ut.ee/handle/10062/72548.
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tõttu. Eesti ajateenijate puhul on näha, et tegevteenistusse astujaid saab jagada 
üldjoontes kaheks: ühed, keda mõjutavad pigem materiaalsed kaalutlused, 
ja teised, kelle jaoks on olulisemal kohal just moraalsed väärtused, näiteks 
 patriotism ja riigi teenimine.

Olulisel kohal on nii huvi militaarvaldkonna vastu kui ka majanduslikud 
põhjused (avaliku teenistuse palk kõrgem kui üleriigiline keskmine palk) ja 
võimalus teha karjääri. Samuti on väiksematest kohtadest pärit ajateenijate 
hulgas rohkem neid, kes valivad tegevteenistuse.

Must tõdeb, et kuigi rahvusvahelises kirjanduses nimetatakse mitmeid 
erinevaid sotsiaal-demograafilisi näitajad tegevteenistusse asumisel, ei ole 
tema analüüsi põhjal selgunud, et ajateenistusest tegevteenisusse siirduvate 
inimeste seas oleks eristunud teatud grupid, kelle puhul tõenäosus asuda 
tegevteenistusse oleks suurem kui teistel. 

Kuigi ajateenistuse alguses oli tegevteenistuse vastu huvi suur, oli aja-
teenistuse lõpus näha selget langust, igas vanusegrupis pea poole võrra. 
Regres sioonanalüüs näitas, et nooremad inimesed on tegevteenistusest 
 rohkem huvitatud kui need, kelle vanusepiir ületas 22 eluaastat. Samalaadne 
langus toimub ka perekonnaseisu erineva kategooria ja haridustaseme puhul, 
eriti kõrgharidusega ajateenijate hulgas. Kodukeele põhjal on järeldatav, et 
tegevteenistusse asuvad enamasti inimesed, kelle kodukeel on eesti keel. 

Motivatsioonina nimetati enamasti majanduslikku huvi või huvi militaar-
sfääri vastu, seejuures mainiti ka missioonile mineku võimalust, mis hõlmab 
nii majanduslikku aspekti kui ka huvi militaarvaldkonna vastu. Autor  leidis, 
et paremate tulemuste saamiseks tuleks laiendada valimit nii aastate kui ka 
ajateenistuse kutsete kaupa. Samuti peaks võimalusel lisama muid tegureid, 
näiteks pataljoni, kus teeniti aega. Pikemaajaline analüüs peaks  võimaldama 
tulemusi, mis suudavad näidata potentsiaalsete tegevväelaste sotsiaal- 
majanduslikke tegureid, ja muutma sedasi värbamist tõhusamaks.

6. Ajateenijate infotarbimine ja infotarbimisoskus

Üha enam oleme mõjutatud sellest, kuidas ja millist infot tarbime. Info-
sõda on muutunud kohati juba käibefraasiks. Ajateenistusse asujate aru-
saamu infomõjutusest analüüsis Jesper Roon (2021)19 oma Tartu Ülikooli 
ühiskonna teaduste instituudis kaitstud lõputöös.

19 Roon, J. 2021. Ajateenistusse astujate arusaamad infomõjutusest. Bakalaureusetöö. Tartu: 
Tartu Ülikool. https://dspace.ut.ee/handle/10062/72409.
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Oma töös soovis Roon selgitada välja, kuidas ajateenijad käituvad 
(sotsiaal) meedia infovoos: mis meediat tarbitakse, mida jagatakse, kuidas 
saadakse aru pakutud informatsioonist, kuidas mõistetakse võimalikku 
info mõjutust. Esmalt keskendus autor ajateenijate tõlgendustele ankeedis 
käsit letud piltide kohta. Peamiseks sotsiaal-demograafiliseks tunnuseks, 
mis mõjutas seda, kuidas visuaalset infot meemide näol käsitleti, oli aja-
teenijate haridustase. Põhikooliharidusega ajateenijate meemide tõlgendused 
olid lihtsamad kui keskharidusega ajateenijate omad. Vaatamata sellele, et 
aja teenijatelt sooviti uurida ka tegevuste kohta, mida tavapäraselt sotsiaal-
meedias tehakse (nt edasipostitamine), ei andnud uuringu formaat (ankeet-
küsitlus) selleks häid võimalusi. 

Samuti uuris Roon, milliseid infoallikaid ajateenijad usaldusväärseks 
peavad ning mis on nende kokkupuuted valeinfoga. Ilmnes, et erinevused 
lähtusid samuti peamiselt haridustasemest (keskkooliharidusega aja teenijate 
kasuks), kuid ka kodukeelest (vene kodukeelega ajateenijate kahjuks). Ana-
lüüsi käigus selgus, et ajateenijate oskus hinnata valeinfot on pigem hea, samas 
infoallikate usaldusväärsuse hindamine ei ole nii heal tasemel. Seega leiab 
autor, et nii hariduslike kui ka kultuuriliste erinevuste vähendamiseks, samuti 
üldise pädevuse suurendamiseks oleks pigem hea pakkuda aja teenijatele 
 meediat ja infomõjutust käsitlevaid kursusi.

Teine infotarbimisega seotud Tartu Ülikooli ühiskonnateaduste insti tuudis 
kaitstud töö analüüsis eesti- ja venekeelsete ajateenijate meediatarbimise seost 
väärinfo tuvastamisega. Töö autor oli Janek Haar (2021)20. Autor toob erine-
vate kodukeeltega vastajate puhul esile nii meediatarbimise ühisosa kui ka 
vastuolud. Need näitajad kajastuvad omakorda kutsealuste kaitsetahte ana-
lüüsides ning suhtumises Eesti riigi kaitsevõimesse.

Meediatarbimine ajateenijate hulgas oli suhteliselt madal, kuid meedia-
tarbimise osakaal eestikeelsete ajateenijate seas oli kaks ja enam korda  suurem 
kui venekeelsete hulgas. Seejuures jäi Venemaa meediakanalite usaldus-
väärsus alla Eesti Rahvusringhäälingu televisioonikanalitele ning seda ka 
vene keelsete vastajate seas. Selline tulemus viitab, et teatud määral peetakse 
kohaliku  meedia tarbimist oluliseks siiski mõlema kodukeele grupi puhul. 
Samuti tuleb mõlemas keelegrupis esile ilmekas usaldamatus Venemaa 
tele kanalite vastu, mille programmid sisaldavad lisaks muule ka maailma-
uudiseid. Usaldus meedia vastu on kindlasti seotud ka meediakriitilisusega: 

20 Haar, J. 2021. Eesti- ja venekeelsete ajateenijate meediatarbimise seos väärinfo  tuvasta misega. 
Lõputöö. Tartu: Tartu Ülikool. https://dspace.ut.ee/handle/10062/72951.
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need vene keelt  emakeelena kõnelevad inimesed, kes on Eesti ajakirjanduse 
suhtes kriiti lisemad, usaldavad ka meediat vähem ning vastupidi.

Kaitseväe maine on Eestis üldiselt suhteliselt kõrgel tasemel, uuringus osa-
lenud ajateenijate hinnangul on see üle keskmise. Keele põhjal eristub suuresti 
see, et vene kodukeelega ajateenijad hindavad Kaitseväe mainet madalamaks 
kui ühiskonnas üldiselt. Eestikeelsete ajateenijate tulemus ühtib aga suures 
osas üldise mainehinnanguga.

Kaitsetahte seost meediatarbimisega mõjutab autori arvates esmalt iga-
ühe isiklik meediakirjaoskus, kus vene keele kõnelejate puhul on oluline ka 
eesti keele oskus. Kindlasti on vaja meediatarbimise seoseid ühiskonna kaitse-
tahtega edasi uurida ning soodustada pehmete väärtuste kaudu kvaliteet-
meedia tarbimist ja usaldamist eriti venekeelsete ajateenijate hulgas, sest riigi 
sõjalist võimet ei taga ega näita kvaliteetne relvastus, vaid eelkõige kodanike 
motiveeritus oma riiki usaldada ning soov seda kaitsta.

7. Kokkuvõte

Ajateenijate kompleksuuring on võimaldanud tudengitel uurida mitmeid 
erinevaid Kaitseväe ja ajateenistusega seotud teemasid. Iga töö on andnud 
oma panuse valdkonna paremaks mõistmiseks ning toonud esile  võimalusi 
eda sisteks uuringuteks. Rõõm on tõdeda järgmist: vaatamata sellele, et 
ühiskonna teaduste instituudis ei ole spetsiifiliselt Kaitseväe või militaar-
valdkonna temaatikaga tegelevat õppekava ega ka aineid, on tööde hulk 
suhte liselt suur. Tudengitööde arvukus näitab ka tsiviilülikoolide kasvavat 
huvi militaarvaldkonna vastu, mis omakorda toetab laiapindse riigikaitse 
kontsept siooni rakendamist ja annab Kaitseväe teemadele laiema ühis kond-
liku kõlapinna.

TIIA-TRIIN TRUUSA, PhD
Balti Kaitsekolledži teadus- ja arendusjuht ning  
Tartu Ülikooli ühiskonnateaduste instituudi militaarsotsioloogia teadur



ETTEKUJUTUS AJATEENISTUSEST  
JA SELLE MUUTUMINE:  

ETNOGRAAFILISE UURINGU TEKSTIKAEVE

Eleri Lillemäe, Marii-Liis Tulk

1. Sissejuhatus

See, kuidas ajateenijad ajateenistust tajuvad, sõltub nii ajateenijast endast kui 
ka tema tajutud militaarvälja piirangutest ja võimalustest. Eesti ajateenijate 
seas tehtud uuringu põhjal on selgunud, et ajateenistus ei ole seda läbivate ini-
meste jaoks loomulik elutee osa1. Teenistuses olles nähakse pigem selle nega-
tiivseid külgi, nagu eemalolek lähedastest ja kaaslastest mahajäämine, mitte 
aga võimalust omandada edasiseks eluks kasulikke kogemusi2. Aja teenistuses 
viibimist võib Erving Goffmani3 teooria kohaselt mõtestada kui totaalse 
insti tutsiooni liikmeks olemist. Goffmani järgi iseloomustab totaalset institut-
siooni see, kui pikema ajaperioodi jooksul elab koos hulk inimesi, kes on 
välismaailmast suuresti eraldatud, kes jälgivad institutsioonis kehtestatud 
formaal seid reegleid ning kus kõik eluvaldkonnad (nt töö, puhkus, magamine) 
on tihedalt ühes asukohas läbi põimunud. Kuigi totaalsed institut sioonid 
on oma loomult piiravad ja vastanduvad tänapäeva ühiskondades levinud 
individualist likele väärtustele, võib ajateenistus harjumuspärasest pereringist 
lahku mise ja uute inimestega tutvumise tõttu anda julgust ja enese kindlust 
ning pakkuda võimaluse enesearenguks4. Ajateenistus võimaldab ühtlasi ka 

1 Truusa, T. T.; Talves, K. 2018. What if they forget who I am? Fears of Estonian conscripts 
in connection with the service. – Sõjateadlane, Vol. 6, pp. 170–195. [Truusa, Talves 2018]
2 Raid, K.; Kasearu, K.; Truusa, T. T. 2019. I Just Want To Be Done With It! Estonian 
 Conscripts Negotiating the Tensions Between Military, Family, and Personal Agendas. – The 
 Politics of Military Families. State, Work Organizations, and the Rise of Negotiation House-
hold. Moelker, R.; Andres, M.; Ronespp, N. (eds.). Routledge, pp. 87–104.
3 Goffman, E. 1961. On the Characteristics of Total Institutions. Symposium on Preventive 
and Social Psychiatry. Washington, DC: Walter Reed Army Medical Centre.
4 Davies, C. 1989. Goffman’s Concept of the Total Institution: Criticisms and Revisions. – 
Human Studies, Vol. 12, No. 1–2, pp. 77–95.

EMA Occasional Papers, Volume 16, 2023, pp. 24–42.  
https://www.kvak.ee/occasional-papers/
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võtta n-ö vaheaasta enne kutse- või kõrgkooli suundumist, et oma tuleviku-
plaanides selgusele jõuda, uusi kontakte luua ja suurem iseseisvus saavutada5.

Ajateenistust on läbi aja nähtud ka kui üht siirderiitust noorte meeste täis-
kasvanuks saamisel, kus poisist saab mees ning mis rõhutab karmust, sitkust 
ja maskuliinsust6, 7. Võib eeldada, et see kujundab teataval määral ka aja-
teenistusse asuvate noorte ettekujutust ajateenistusest ja ootusi sellele. Samal 
ajal on toodud aga esile, et vajaduse tõttu käia kaasas tänapäeva  ühiskonnas 
toimuvate muutustega (nt individualismi esiletõus, valiku vabaduse 
 suurene mine), on ka kaitseväed muutmas oma ajateenistuse  süsteeme paind-
likumaks8, 9. Ühiskonnas toimuvate muutustega kohanemine teenib ühelt 
poolt kaitsevägede kui institutsioonide pideva legitimeerimise eesmärki, 
kuid teisalt toetab ka ajateenijate edasist teenistus- ja panustamisvalmidust. 
Sealjuures on Laanepere ja Kasearu10 Eesti reservväelaste teenistus valmidust 
 uurides leidnud, et oluline osa teenistusvalmiduse kujunemisel on lisaks 
militaar välja positiivsetele kogemustele samuti tsiviilvälja teguritel, näi-
teks perel ja sõprade hoiakutel. Ka elutee teooria11 rõhutab, et mingi sünd-
muse elutee osana tajumist mõjutavad mitmed aspektid, nagu inimese enda 
aktiivne osalus oma elus (agentsus), erinevad sotsiaalsed suhted, varasemad 
koge mused ja sündmused, teised samal ajal toimuvad elusündmused ning 
sündmuse n-ö asukoht ajas ja ruumis. 

5 King, A. 2011. Minding the gap? Young people’s accounts of taking a Gap Year as a form 
of identity work in higher education. – Journal of Youth Studies, Vol. 14, No. 3, pp. 341–357. 
[King 2011]
6 Lowe, J. 2019. Masculinizing national service: the cultural reproduction of masculinities 
and militarization of male citizenship in Singapore. – Journal of Gender Studies, Vol. 28, No. 6, 
pp. 687–698. [Lowe 2019]
7 Klein, U. 2002. The gender perspective of civil-military relations in Israeli society. – Current 
Sociology, Vol. 50, No. 5, pp. 669–686. [Klein 2002]
8 Ben-Ari, E.; Rosman, E.; Shamir, E. 2023. Neither a conscript army nor an all-volunteer 
force: Emerging recruiting models. – Armed Forces & Society, Vol. 49, No. 1, pp. 138–159. 
[Ben-Ari, Rosman, Shamir 2023]
9 Kasearu, K.; Lillemäe, E.; Ben-Ari, E. 2022. The Military Covenant, Contractual Relations, 
and Social Cohesion in Democracies: Estonia as an Exploratory Case Study. – Armed Forces & 
Society, Vol. 49, No. 2, pp. 1–23. [Kasearu, Lillemäe, Ben-Ari 2022]
10 Laanepere, T.; Kasearu, K. 2021. Military and Civilian Field-Related Factors in Estonian 
Reservists’ Military Service Readiness. – Armed Forces & Society, Vol. 47, No. 4, pp. 690–709. 
https://doi.org/10.1177/0095327X20944093.
11 Wilmoth, J. M.; London, A. S. 2013. Life-course perspectives on military service: An 
introduc tion. – In Life course perspectives on military service. Wilmoth, J. M.; London, A. S. 
(eds.). Routledge, pp. 25–42. [Wilmoth, London 2013]
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Siinses artiklis võtame täpsemalt vaatluse alla selle, kuidas ajateenijad 
ajateenistust endale ette kujutavad ja kuidas teenistuse järel oma ootustele 
tagasi vaadatakse. Lisaks uurime lähemalt ajateenistusega seotud emotsioone 
tundmus analüüsi kaudu (ingl sentiment analysis, opinion mining) ning 
 vaatame, kuidas ajateenistusega seotud meelsus teenistuse jooksul muutub. 
Artikkel toetub 2021.–2022. aasta ajateenijate seas tehtud pikaajalisele kvali-
tatiivsele uurimistööle, mis lähtus etnograafilise uuringu põhimõtetest ja on 
riigikaitselise inimvara kompleksuuringu üks alaosi. Kuna kompleksuuringu 
põhiosa tugineb kvantitatiivsete andmete kogumisele ja võimaldab tuua 
esile peamised suundumused, annavad kvalitatiivsed alauuringud võimaluse 
mõista ajateenistust sügavuti ja eri vaatenurkadest. Nimetatud pikaajaline 
kvalitatiivne uuring tehti eesmärgiga saada sügavam sissevaade ajateenistuse 
kui elusündmuse tajumisse ja analüüsida lähemalt seda kujundavaid mõju-
reid. Oluline on märkida, et uuringu iseloomu tõttu ilmestavad tulemused 
vaid uuringus osalejate vaadet ega ole üldistatavad kõikidele selle aastakäigu 
ajateenijatele.

2. Metoodika

Uurimistöö toimus 2021. aasta juulist kuni 2022. aasta juulini 2. jalaväe-
brigaadi juulikutse ajateenijate seas. Uuringusse kutsuti osalejaid sotsiaal-
meediapostituse ja Kaitseressursside Ameti saadetud kirja kaudu. Kokku oli 
uuringus osalemisest huvitatud 34 noormeest, kelle hulgast valiti välja 20 
võima likult erisugust osalejat järgneva nelja kriteeriumi alusel: vanus, regioon, 
ajateenistusse tuleku viis (kutse alusel või omal algatusel) ja aja teenistusse 
tuleku meelsus (hea meelega, kohustusest, vastumeelselt). Uuringusse kaasati 
vaid meessoost ajateenijad, kuna uuringu eesmärgi tõttu oli keskne uurimis-
objekt noormeeste kogemus, kelle jaoks on ajateenistus kohustuslik.

Esimese kolme kuu jooksul katkes uuringus osalemine nii teenistusest 
tervis likel põhjustel reservi arvamise kui ka uuringusse panustamisele kuluva 
aja tõttu kuuel ajateenijal. Neliteist ajateenijat osalesid uuringus terve aasta 
vältel. Uuringus osalejate vanus oli 18–24 eluaastat. 

Empiiriliste andmete kogumisega alustati kuu aega enne ajateenistuse 
algust ning lõpetati kuu pärast ajateenistuse lõppu. Uurimistöös kombi-
neeriti erinevaid andmekogumismeetodeid: individuaalintervjuud, vaat-
lused, päeviku sissekanded ja videoblogid. Siinses artiklis analüüsime 
andmeid, mis on kogutud individuaalintervjuude ja päevikumeetodiga. 
Individuaal intervjuud toimusid kuu aja jooksul enne ja pärast ajateenistust, 
 päevikusissekandeid tegid uuringus osalejad kogu teenistuse ajal. Tugineme 
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kvalitatiivse teksti kvantitatiivsele analüüsile, rakendades sagedusanalüüsi 
(ingl frequency analysis) ja tundmusanalüüsi (ingl sentiment analysis, opinion 
mining). Tekstide analüüsimisel kasutasime RStudio programmi ja toetusime 
osaliselt Toomas Eilati12, 13 tekstianalüüsi R-i skriptile.

Sagedusanalüüsi kasutasime enne ja pärast ajateenistust tehtud interv-
juude analüüsimiseks. Ajateenistusele eelnenud intervjuude puhul ana-
lüüsisime vastuseid küsimusele, kuidas uuringus osalejad ajateenistust endale 
ette kujutavad, ajateenistusele järgnenud intervjuude puhul aga seda, kuivõrd 
ajateenistus nende ettekujutusele vastas ja millisena nähakse oma edasist rolli 
riigikaitses. Sagedusanalüüsi jaoks viisime teksti lemmatiseeritud kujule, et 
analüüsida kõiki ühe sõna vorme koos (nende algkujul). Näiteks sõna vormid 
„ajateenijate“ ja „ajateenijad“ võeti kokku sõnaks „ajateenija“. Tulemusi ilmes-
tavad tsitaadid on esitatud analüüsiosas muutmata kujul. Analüüsi oli kaasa-
tud kolmteist ajateenistuse eel ja kaksteist ajateenistuse järel tehtud  intervjuud. 

Päevikusissekandeid tegid ajateenijad kogu teenistuse jooksul ja nende 
analüüsimiseks kasutasime tundmusanalüüsi. Tundmusanalüüs on inimeste 
arvamuste, tunnete ja hoiakute uurimine kõne ja teksti emotsionaalselt  laetud 
sõnavara põhjal14. Päevikusissekanded sisaldasid nii vabas vormis kirjeldust 
sellest, kuidas ajateenistuses läheb, kui ka uurijate lisatud täpsustavaid küsi-
musi aktuaalsete teemade (nt pandeemia mõju, Ukraina sõja algus) ja suhete 
kohta (nt sõprade, ülemate, teiste ajateenijatega). Analüüsi on kaasatud vaid 
vabas vormis kirjeldused ajateenistuses toimunust. Päevikusissekannete 
analüüsis kasutasime H. Pajupuu, Altrovi ja J. Pajupuu15 arendatud valents i-
sõnastikku, et eristada päevikusissekannetest sõnad, millel on kas positiivne 
või negatiivne emotsionaalne laeng. Sissekandeid analüüsiti ka lause tasandil, 
et leida, milline on lause polaarsus: kas lauses esineb rohkem positiivse või 
negatiivse laenguga sõnu16. Analüüsiks eemaldasime tekstist stoppsõnad 
(sageli kasutatavad ja sisutühjad sõnad, side- ja asesõnad). Stopp sõnade jaoks 

12 Eilat, T. 2016. Eesti Presidentide kõnede analüüs. https://github.com/toomase/presidendi_
koned (28.02.2023).
13 Eilat, T. 2016. Riigikogu XIII stenogrammide analüüs. https://github.com/toomase/riigikogu_
stenogrammid (28.02.2023).
14 ZWng, L.; Liu, B. 2017. Sentiment Analysis and Opinion Mining. – Encyclopedia of Machine 
Learning and Data Mining. Sammut, C.; Webb, G. I. (eds.). Springer, pp. 1152–1161. https://
doi.org/10.1007/978-1-4899-7687-1 907. 
15 Pajupuu, H.; Altrov, R.; Pajupuu, J. 2016. Identifying Polarity in Different Text Types. – 
Folklore. Electronic Journal of Folklore, No. 64, pp. 25−42. 
16 Liu, B. 2012. Sentiment Analysis and Opinion Mining. [Synthesis Lectures on Human 
Language Technologies, Vol. 5]. Springer Cham. https://doi.org/10.2200/S00416ED-
1V01Y201204HLT016.

https://github.com/toomase/presidendi_koned
https://github.com/toomase/presidendi_koned
https://github.com/toomase/riigikogu_stenogrammid
https://github.com/toomase/riigikogu_stenogrammid
https://doi.org/10.1007/978-1-4899-7687-1
https://doi.org/10.1007/978-1-4899-7687-1
https://doi.org/10.2200/S00416ED1V01Y201204HLT016
https://doi.org/10.2200/S00416ED1V01Y201204HLT016
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kasutasime Kristel Uiboaia17 koostatud nimekirja ning eemaldasime uuringus 
osalejate kasutatud slängilikud ja mitmetähenduslikud sõnad. Kokku oli ana-
lüüsi kaasatud kolmteist päevikut.

3. Tulemused

3.1. Ettekujutus ajateenistusest

Enne ajateenistuse algust toimunud intervjuudes paluti osalejatel  kirjeldada, 
kuidas nad ajateenistust ette kujutavad. Uuringus osalejate kirjeldused 
 hõlmasid enamasti seda, kuidas kujutati ette tavapärast päevaplaani aja-
teenistuses, kuid mitte pikaajalist vaadet teenistusele. Võib arvata, et osaliselt 
on see seotud tulevastele ajateenijatele suunatud informatsiooniga erine vates 
kanalites, kus keskendutakse ajateenistusse kaasa võetavatele asjadele ja tava-
pärasele päevaplaanile. Tekstikaeve tulemusena on leitud kõige sagedamini 
esinevad sõnad „aeg“ (15), „vaba“ ja „söömine“ (9), „treening“, „päev“ ja 
„õppimine“ (7), „hommik“ (6) ning viiel korral on mainitud sõnu „füüsi-
line“ ja „algus“ (joonis 1). Analüüsimiseks on omavahel kokku liidetud sisult 
sama tähenduslikud või sarnased sõnad nagu „söömine“, „sööma“ ja „söök“, 
„õppimine“ ja „õppima“, „treening“ ja „trenn“, „füüsiline“ ja „füüsiliselt“.
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Joonis 1. Sagedamini esinevad sõnad ajateenistusest ettekujutuse kohta 

17 Uiboaed, K. 2018. Eesti keele stoppsõnad. https://datadoi.ee/handle/33/78.

https://datadoi.ee/handle/33/78
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Sõnu „aeg“ ja „vaba“ mainitakse enamasti koos sõnaühendis „vaba aeg“. 
 Osalejad kirjeldasid, milline võiks välja näha päevaplaan, ning seejuures 
 mainiti vaba aega mitmel korral. Leidus noormehi, kes arvasid, et sõduri 
baaskursuse (SBK) ajal on vähem vaba aega ning hiljem tekib seda rohkem. 
Vaba aega mainiti võrdlemisi palju, mis näitab selle teema olulisust.

/…/ Põhimõtteliselt hommikul kuuest mingi viieni on tegevused ja värgid ja 
siis ülejäänud on vaba aeg selles mõttes, et ega ei saa lõputult sundida kedagi 
midagi tegema, et vahepeal peab olema endal ka enda nagu aega või niimoodi, 
enda olemised.

/…/ Et mitte väga palju vaba aega. Vähemalt sõduri baaskursuse ajal niimoodi 
küll. Siis võib-olla pärastpoole, mida rohkem lõpu poole seda rohkem vaba aega 
ma arvan. /…/

Sõna „päev“ kasutasid osalejad erinevas kontekstis, kindlat mustrit see juures 
ei ilmnenud. Sõna „algus“ mainisid intervjueeritavad ajateenistuse algust 
kirjel dades, sõnu „hommik“, „treening“ ja „söömine“ kasutati päevaplaani 
kirjeldamisel. Osalejad oletasid, et teenistuse esimesel etapil on palju õppimist 
ning füüsiliselt raskemaid ettevõtmisi.

/…/ Suhteliselt range ilmselt. Seda ma olen ka aru saanud, et seal ei ole väga 
seda, et sa ise võtad initsiatiivi päevas, et mida sa hakkad tegema, et sul on aega 
vaja, et see mis sa teed on ette antud /…/ 

No selles mõttes, et hommikul ülesse, mingi voodi korda, hommikuvõimlemine, 
ma ei tea mingid loengud asjad värgid. Siis on mingid füüsilised harjutused ja 
siis on vaba aeg ja siis on kuni õhtuni. Mingit söömist on ka vahepeal ja. Nagu 
tavaline nagu endagi päev suhteliselt tavaline selline.

Üldiselt nähti ajateenistust kui üsna struktureeritud ja range päevaplaaniga 
kohta, kus päevaste tegevuste üle ei ole endal võimalik otsustada, kuid samas 
eeldatakse ka vaba aja olemasolu nagu tavaeluski. Ka varasemates aja teenijate 
uuringutes on leitud, et isikliku otsustusvabaduse vähenemine on üks aja-
teenijate hirme18, kuid uuringus osalejate arvamusest kumab läbi, et uue elu-
rütmiga harjumist ei peeta siiski ülemäära keeruliseks.

18 Truusa, Talves 2018.
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3.2. Ajateenistuse ootustele vastamine

Pärast ajateenistust paluti uuringus osalejatel kirjeldada, kuidas teenistus 
nende ootustele vastas. Tekstikaeve tulemused näitavad (joonis 2), et osalejad 
on enim maininud sõnu „aeg“ (16), „kaitsevägi“ (16), „toit“ ja „inimene“ (12), 
„nädalavahetus“ (8), „magala“ (7) ja „oktoobrikutse“ (10). Sõnu „magala“ ja 
„oktoobrikutse“ on enamasti kasutanud üks osaleja. Ajateenistuses nime-
tatakse oktoobrikutset ka põhikutseks, intervjuudes kasutasid osalejad mõle-
mat sõna. Analüüsis on kokku pandud sõnad „oktoobrikutse“ ja „põhikutse“ 
ning „söömine“, „sööma“ ja „toit“. 
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Joonis 2. Sagedamini esinevad sõnad ajateenistuse ootustele vastamise suhtes

Vaadates sagedasti esinevaid sõnu lausetes lähemalt, selgub, et kõige sageda-
mini kasutatud sõna „aeg“ leidub erinevates sõnaühendites. Näiteks  rääkisid 
osalejad, kuidas neil oli ajateenistuses vaba aega ootamatult palju. Vaba aega 
seostati ka ootamisega ning noormehed tundsid, et teenistuse jooksul oli 
palju tegevusetust. Näiteks mainis üks osaleja, et ajateenistuse saaks läbida 
lühema ajaga. Samas kirjeldas üks noormees, et juulikutse pikem kestus andis 
oktoobri kutse ajateenijate ees eelise nii mitmekülgsema erialavaliku kui ka 
ülesannete poolest, mida tuli teenistuses täita. Sõna „aeg“ kasutati tihti koos 
teiste sageli esinenud sõnadega, mis on esitatud joonisel 2.

Et kui sul on mõned tunnid, iga õhtune, sul on oma vaba aega on vaja sisustada, 
et siis leiab väga kergelt tegevust endale. Aga kui sul on terve nädalavahetus, 
kus sul ei ole mitte midagi teha, siis sul ei olnudki mitte midagi teha. Siis sa 
lihtsalt olidki, lõid aega surnuks. 
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Alguse osas jah, ütleks küll, et vastas küll [ootustele]. Aga ma ei arvanud, et ... 
samas tegelikult ma läksin kaitseväkke selle mõttega, et ma saaks nagu ennast 
nagu arendada ja saaks nagu distsipliini ja selles osas see nagu töötas. Aga ma 
ei arvanud, et see annab mulle nii palju vaba aega, et ma saaksin nagu oma elu 
suhtes nagu paremale arusaamale jõuda.

Sõna „inimene“ mainisid osalejad üldistavalt ülemate ja kaasajateenijate 
kohta. Intervjueeritavad tõid esile oma arvamusi ülemate kohta ja toonitasid 
suhete olulisust teiste ajateenijatega. Arvamused ülemate suhtes olid nii posi-
tiivsed kui ka negatiivsed.

/…/ ma arvasin, et ülemad on kuidagi nagu filmides või seriaalides, et nagu 
palju kurjemad ja nad ei ole nagu inimesed. Aga pigem olid inimesed.

Ma üllatusin selles, kui noored on nagu otsesed ülemad, sisuliselt minuvanused. 
Ma üllatusin, ikkagi üllatusin selles, et nagu missugused inimesed reaalselt siin 
töötavad. /…/ need sõduri arhetüübid, mida sa kuskil näeksid nagu paroodiana, 
nad on päris ja nad ei ole üldse paroodia, vaid nad on päris inimesed, kellega 
on väga raske hakkama saada /…/

Sõna „nädalavahetus“ mainisid osalejad seoses kasarmus olemisega nädala-
vahetustel. Intervjueeritavad olid üllatunud, et nad said suurema osa nädala-
vahetustest linnaloale ja et esimene puhkus anti neile üsna teenistuse alguses. 
Kuigi see tekitas peamiselt positiivseid tundeid, põhjustas see ka ebavõrdsust 
ja pahameelt, kuna linnaloale lubati üksuste kaupa erinevalt. Uuringus osale-
jate teenistuse jooksul toimusid ajateenistuses muudatused, sealhulgas hakka-
sid ajateenijad saama igal nädalavahetusel kasarmust välja. Sellise muudatuse 
suhtes olid osalejatel positiivsed tunded. Teistsugused tunded kerkisid esile 
teiste muudatuste puhul. Kaitseväelt eeldati distsiplineeritust ja karmust, kuid 
selles suhtes ei tuntud, et ootused oleks tegelikkusele vastanud. Näiteks ei 
oldud rahul, et teenistuse jooksul kaotati enne sööma minekut ära kohustus 
teha kätekõverdusi ja vähendati drillseersantide õigusi.

/…/ aga see, et linnalubadele iga nädalavahetus sai, see oli täitsa, sest ma liht-
salt ei näinud väga suurt põhjust, miks sa peaksid ilma mingisuguse põhimõtteta 
nädalavahetusel lihtsalt kaitseväes kasarmus sees põksuma.

/…/ Et ma ei teagi, võib-olla oli see, et ma ootasin veel seda ka, et oleks nagu 
karmim ja et reaalselt ongi et käsitud kätekõverdused ja mingid lollid ülesanded, 
mis sa pead tegema, et on kaitseväes, aga reaalsus oli see, et kuna me elame 
heaoluühiskonnas, siis need keelustati meie alguses ära, nii et tegelikult ei saagi 
midagi lõbusat teha /…/
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Olmetingimuste olulisusest ajateenistuses annab tunnistust see, et üks sage-
dasti nimetatud sõnu oli ka „toit“. Intervjueeritavad võrdlesid omavahel erine-
vate väeosade pakutavat toitu, rääkisid toidupakkidest ja aja jooksul tekkinud 
nippidest, millist toidupoolist tasub metsalaagritesse ise kaasa võtta. 

Kokkuvõttes kujunes ajateenistus uuringus osalejate jaoks oodatust 
paindlikumaks. Kuigi osaliselt oldi sellega rahul (nt nädalavahetustel linna-
loa saamine), siis teisalt nähti selles ajaraiskamist ja distsipliini langust. See 
tulemus ühtib ajateenistuse maskuliinse kuvandiga19, 20, mis on loonud ühis-
konnas ootused ajateenistusele kui mehistumise kohale. Seetõttu võib esile 
tuua  teatava ebakõla ajateenistuse ühiskondliku kuvandi ja paindlikuma aja-
teenistuse poole suundumise vahel21, 22. Kui ühelt poolt lähendab  teenistuse 
paind likumaks muutmine militaarsfääri tsiviilsfäärile ja selles valitse vatele 
väärtustele, siis teiselt poolt võib see vähendada ajateenijate rahulolu teenis-
tusega. Sealjuures on aga oluline märkida, et muudatused teenistuses  toimusid 
uuringus osalejate teenistuses oleku ajal ja teenistust kolm kuud hiljem alus-
tanud põhikutse ajateenijate SBK lähtus juba paindlikuma väljaõppe põhi-
mõtetest. Seetõttu võib rahulolematus ajateenistuse paindlikumaks muutu-
mise suhtes tuleneda ka tajutud ebavõrdsusest, mis viitab, et teenistusega 
rahulolu mõttes on muudatuste ajastamine oluline.

3.3. Edasine roll riigikaitses

Pärast ajateenistuse lõppu toimunud intervjuudes paluti ajateenijatel kirjel-
dada, kuidas nad näevad oma edasist rolli riigikaitses. Järgnevalt anname üle-
vaate selle küsimuse vastustes kõige sagedamini kasutatud sõnadest. 

Joonisel 3 on esitatud sõnad, mida osalejad on maininud vähemalt kuuel 
korral. Kõige levinumad sõnad on „Eesti“ (14), „sõda“ (9), „Kaitseliit“ (7) ja 
„ajateenistus“ (7). Neile järgnevad sõnad „maksma“, „inimene“ ja „asendus-
teenistus“, mida on nimetatud kuuel korral. Sõna „asendusteenistus“ on 
maini nud ainult üks osaleja, samuti on sõna „ajateenistus“ nimetanud suu-
resti vaid üks osaleja (kuuel korral seitsmest).

19 Lowe 2019.
20 Klein 2002.
21 Ben-Ari, Rosman, Shamir 2023.
22 Kasearu, Lillemäe, Ben-Ari 2022.
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Joonis 3. Sagedamini esinevad sõnad oma edasise rolli kirjeldamisel riigikaitses

Suurem osa uuringus osalejaid on valmis edaspidi osa võtma õppe-
kogunemistest, paar noormeest jätkavad tegevteenistuses ning üks osaleja 
mõtleb lisaks reservväelase rollile panustada riigikaitsesse Kaitseliidu liik-
mena. Leidus aga ka neid, kes ei soovi edaspidi riigikaitsesse panustada ning 
on reservõppekogunemiste asemel valmis maksma trahvi.

Ma olen juba mõelnud seda, et tahaks Kaitseliitu minna. /.../ Ja ma olen 
 kotkastes näinud seda, noh ma saan seda metsas möllu panna vaata. Siis ma 
võib-olla natuke igatsen seda metsa sees hullamist. 

Ei näegi. Tuleb reservõppekogunemine, maksan trahvi kinni ja läheb elu edasi.

Õppekogunemistel osalemise üle arutledes toodi esile, et see sõltub tuleviku-
plaanidest ehk sellest, kas ollakse parasjagu Eestis või mitte. Samamoodi jäädi 
kahtlevale seisukohale, kas sõja puhkedes ollakse valmis Eestit kaitsma ning 
oma elu selle nimel ohverdama.

Kui ma Eestis elan, kindlasti mul oleks raskusi riigist välja saamisega ja siis mul 
ei jäägi muud üle kui kaitsta ja surra tõenäoliselt, aga kui ma samal ajal elan 
Austraalias, kas ma tuleks tagasi, ma ei tea. Ma ausalt ei tea.

Sõna „inimene“ kasutati erinevas kontekstis. Näiteks märkis üks noormees, et 
naiste kaasamine ajateenistusse ning asendusteenistuse laiendamine on olu-
lised teemad, kuna võimaldavad suurendada värbamisvälja ja nende inimeste 
hulka, kellel on erinevad oskused riigikaitsesse panustada.
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Kui oleks näiteks suurem valik inimestest et keda saab kutsuda kaitseväkke, 
siis ma julgekski öelda, et tuleks parem valik. Et ei oleks see, et alustab 150 lõpe-
tab 130, sest et seljaprobleemid. /…/ Võib-olla tahaks natukene tegeleda sellega, 
et esiteks asendusteenistus oleks Eestis normaalsem valik. Ja võib-olla natuke 
seda ka, et kui meil on võrdõiguslik riik, siis meil võiks olla ka õiged kohustused 
[naistele kohustuslik ajateenistus]. Mitte see, et aa te kõik peate minema aja-
teenistusse, sest mul oli raske. Mul oli täiega tore ja ma loodan, et teistel on ka 
tore. Kui on põhjused, miks mitte minna, siis muidugi, absoluutselt. 

3.4. Ajateenistus kui tervik: tundmusanalüüs

Järgnevalt vaatame seda, kuidas ajateenijad tajuvad ajateenistust selle jooksul 
tehtud päevikusissekannete kaudu, ning analüüsime sissekannete emotsiooni 
tundmusanalüüsi meetodil. Tundmusanalüüsi puhul tuvastatakse  keeles 
emotsioone, arvamusi ja hoiakuid. Kuna ajateenijate päevikusissekanded 
olid vabas vormis kirjutatud tekstid ja kirjeldused ajateenistuse kulgemisest, 
 vaatame seda, kuivõrd emotsionaalselt laetud sissekanded olid ning millise 
osakaalu moodustasid ajateenistuse erinevates osades positiivsed ja nega-
tiivsed sõnad ja laused. 

Päevikusissekandeid tervikuna vaadates selgub, et kõikidest päevikus kasu-
tatud sõnadest oli vaid 11% emotsionaalse laenguga. Samuti olid sissekanded 
erineva pikkusega. Keskmiselt koosnes ühe osaleja päevik 725 sõnast, kõige 
lühem päevik sisaldas 399 sõna ja kõige pikem 1317 sõna. Enamasti kirjeldati 
sissekannetes ajateenistuse jooksul toimunud sündmusi pigem neutraalses 
vormis. Seega võib eeldada, et emotsioonidega laetud sissekanded tähistavad 
tavapärasest teenistusrutiinist tugevalt eristuvaid sündmusi, mistõttu heidame 
emotsioonidega laetud sõnadele ja lausetele lähema pilgu. Vaatame päeviku-
sissekandeid ja nende meelsust kolme suurema ajateenistuse perioodi lõikes: 
sõduri baaskursus (SBK), erialakursus (EK) ja allüksuse kursus (AÜK).

Sõduri baaskursus, mis on ajateenistuse esimene väljaõppe osa, kestab 
12 nädalat. Selle perioodi päevikusissekannete emotsioonide põhjal on näha, 
et tulemused jagunevad enam-vähem pooleks: emotsioonidega laetud sõna-
dest 59% ehk veidi üle poole olid positiivsed. Vaadates päevikuid eraldi, on 
erine vus kõige positiivsema ja negatiivsema päeviku vahel siiski küllaltki suur. 
Nimelt olid SBK kõige positiivsemas päevikus 90% ja negatiivsemas päevikus 
33% emotsionaalselt laetud sõnadest positiivsed. SBK on periood, mis eeldab 
ajateenijalt kohanemist uute eluolude ja inimestega ning tsiviilelust täiesti eri-
nevate oskuste ja teadmiste omandamist, mistõttu on tegemist küllaltki stressi-
rohke ajaga. See peegeldub ka päevikusissekannetes. Järgnevalt on esitatud 
mõned tsitaadid kõige positiivsemalt ja negatiivsemalt laetud sisse kannetest:
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Mulle väga meeldisid eelmise nädala avatud uste päevad. Ma sain kutsuda kõik 
enda kõige lähedasemad inimesed ning lisaks lasta neil tuua kõik puuduolevad 
asjad. Nende muljed olid samuti positiivsed ning üllatunud, et esimesel nädalal 
saab juba külla tulla.

Paljudel kaasajateenijatel on jalgadel verised villid. Samuti määrati mind 
 tänasest kaheks päevaks jaoülemaks. Sellega kaasnevad kohustused on teki-
tanud stressi ning ajapuudust isiklikeks toiminguteks. Samuti tekitab frustrat-
siooni teiste ajateenijate ükskõiksus ning puuduv huvi areneda, mis toob üldise 
rühma ning jao maine alla ning takistab väljaõppe tõhusust. Üldiselt oli nädal 
meeldiv ning mõningad negatiivsed emotsioonid on kadunud kaasajateenijate 
sõbra likkuse ning koosviibimise abil.

Erialakursuse ajal tehtud päevikusissekanded sisaldasid rohkem positiivseid 
sõnu: 71% kõikidest emotsionaalselt laetud sõnadest olid positiivsed. Päevi-
kuid eraldi vaadates on SBK-ga võrreldes kontrast positiivsete ja negatiivsete 
päevikute vahel väiksem. Nimelt olid isegi kolm päevikut võrdselt posi tiivsed, 
sisaldades 85% positiivse laenguga sõnu emotsionaalselt laetud sõnadest. 
Kõige negatiivsemas päevikus olid 50% emotsionaalselt laetud sõnadest 
positiivsed. EK on kõige lühem teenistuse osa, mis kestab vaid kuus nädalat. 
Uuringus osalejad kirjeldasid, kuidas nende erialavalik kujunes ning kuivõrd 
võeti nende eelistusi arvesse. Positiivsete sissekannete suurt osakaalu saabki 
seletada sellega, et suurem osa uuringus osalejatest sai jätkata soovitud erialal. 
Lähtudes elutee teooriast, on agentsus23 üks tegur, mis mõjutab sündmuste 
elutee osana tajumist, ning agentsuse võimaluste vähenemine aja teenistuses 
on olnud varasemates ajateenijate uuringutes üks esile kerkinud hirme24. 
Teatav kontroll erialakursuse valiku üle annab ajateenijatele võimaluse olla 
aktiivne osaline oma teenistuskäigu kujunemisel ja uuringus osalejad hin-
davad seda. Järgnevalt toome esile ka mõned kõige positiivsemad ja nega-
tiivsemad  tsi taadid erialakursuse perioodist.

Puhkus möödus peamiselt oma eesmärki täitvalt. Puhkasin mõnusalt palju. 
 Viibisin esimese nädalavahetuse [asukoht anonüümseks muudetud] sünni-
päeva tähistades, sealt edasi kolmapäevani olin [asukoht anonüümseks muu-
detud] oma tüdruksõbra juures ning peale seda kodus vanemate juures. Meelde-
jäävaim osa oli arvatavasti sünnipäeva tähistamine bowlingu saalis.

23 Wilmoth, London 2013.
24 Truusa, Talves 2018.
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/…/ Kaitsepositsiooni test oli päris keeruline, kuid loodetavasti sai see piisa-
valt hästi läbitud./…/ Viimase nädala neljapäeval suutsin ma ka takistusraja 
enda jaoks üllatavalt hästi ja kiiresti läbida, kuid tegin enda põlvele viga. Tänu 
 sellele olid viimased 3 päeva minu jaoks natuke keerulised. Üldiselt olid nädalad 
 meeldivad, /…/

Allüksuse kursus on kõige pikem kursus (17 nädalat), kus harjutatakse erineva 
taseme üksuste omavahelist koostööd. Positiivsete sõnade osakaal emotsio-
naal  selt laetud sõnade seas on siinkohal sarnane sõduri baas kursusega: 58% 
emotsionaalselt laetud sõnadest olid positiivsed. Kõige positiivsemas  päevikus 
oli 84% ja kõige negatiivsemas päevikus 44% positiivse laenguga sõnu. All-
üksuse kursuse päevikute analüüsist jäeti välja üks, mille sissekanded olid 
kirjel dava iseloomuga ning ei sisaldanud piisaval hulgal emotsionaalselt 
 laetud sõnu. Järgnevalt on esitatud mõned näited positiivselt ja negatiivselt 
laetud lausetest muutmata kujul.

Loodan, et tulevad põnevad 7 nädalat, ning läbin kursuse edukalt. Huvitav 
 tundub, vastase luure. Kuid pigem väga ei oota neid klassis istumisi, kuna olen 
praktiline inimene.

Vaadates teenistust tervikuna ning võrreldes päevikusissekandeid, selgub, et 
positiivsete sõnade osakaalu erinevus kõige positiivsemate ja negatiivsemate 
päevikute vahel on umbes 20–30% (joonis 4). Kõige positiivsema päeviku 
puhul moodustavad positiivsed sõnad 81% emotsionaalselt laetud sõnadest ja 
kõige negatiivsema päeviku puhul 53% emotsionaalselt laetud sõnadest. Tule-
musi võib vaadata ka pöördvõrdeliselt: kõige positiivsemas päevikus moodus-
tavad negatiivsed sõnad 19% ja kõige negatiivsemas 47% kõigist emotsionaal-
selt laetud sõnadest.

See kuu on möödunud väga teguderohkelt. Tegin ära enda viimased kiirabi ja 
haigla praktikad ning sain lõpuks kätte ka kauaoodatud kaprali auastme /…/ 
Kahjuks on tekkinud mul aga väljaspool kaitseväge paar tüli enne tüdruk-
sõbraga. Kuna ilmad on ilusad aga kodus käia saan pigem harva, siis ena-
muse enda vabast ajast ja rahast olen kulutanud enda ... [hobi anonüümseks 
 muudetud]. /…/
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Joonis 4. Positiivsete sõnade osakaal kolmes kõige suurema ja väiksema positiivsete 
sõnade arvuga päevikus

3.5. Panustamisvalmidus ja hoiakud ajateenistuse suhtes

Järgnevalt on analüüsitud täpsemalt nende uuringus osalejate päevikute 
sisu, hoiakuid ajateenistuse ja edasise riigikaitsesse panustamise suhtes, kes 
 paistsid silma kõige positiivsemate ja kõige negatiivsemate sisse kannetega 
(vt   joonis 4). Uurime, kuivõrd seostub päevikusissekannete positiivsus ja 
negatiivsus ajateenistusele eelnevas ja järgnevas intervjuus väljendatud 
 hoiakutega ehk mil määral hoiakud ajateenistuse suhtes teenistuse jooksul 
muutuvad.

Päevikute meelsuse analüüsimiseks vaatasime lausete kaupa, kas üle kaalus 
on positiivsed või negatiivsed sõnad. Joonisel 5 vasakul on näha kõige posi-
tiivsemate päevikute emotsioon ja paremal kõige negatiivsemate päevikute 
emotsioon teenistusaja lõikes (rohelised tulbad tähistavad positiivsete ja 
punased negatiivsete sõnade ülekaalu). Kõikides esiletoodud päevikutes oli 
emotsionaalselt laetud sõnu ligikaudu võrdselt (9–12%).

Kõige positiivsema päeviku omanik (päevik 8) siirdus ajateenistusse 
kahetiste tunnetega. Ühelt poolt ootas ta teenistusse minekut ja teisest  küljest 
 soovis tegeleda isiklike asjadega. Siiski arvas ta, et ajateenistus annab hea 
võima luse võtta aeg maha ja mõelda tulevikuplaanidele. Seega võib siin tähel-
dada ajateenistuse mõtestamist vaheaastana25. Oma rolli riigikaitses näeb ta 
enamasti kohustuse täitmise vaatepunktist (õppekogunemistel osalemine kui 
kodanikukohustus).

25 King 2011.
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/…/ Mul siin aasta jooksul on väga palju erinevaid tundeid olnud, et üks hetk 
täiega tahaks minna [ajateenistusse]. Siis on see, et tahaks nagu muude  asjadega 
tegeleda. Nii-öelda päris eluga ja siis ja praegu on põhiline selline valdav tunne 
see, et see on hea aeg, kus ilmselt nagu seedida tervet nagu elu, mis on seni 
olnud ja läbi mõelda, et mida ma nüüd tegelikult tulevikus ikkagi teen. /…/ 
Päevik 8, algusintervjuu
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teenistusaja lõikes
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Päevikusissekannetes ilmnenud positiivselt laetud sõnade osakaal tulenes 
selle uuringus osaleja puhul enamasti positiivsetest isikliku elu sündmustest. 
See on heas kooskõlas kontseptsiooniga, mille kohaselt on reservväelaste 
identiteet seotud pigem tsiviilväljaga, mis domineerib nende elus rohkem 
kui militaarväli26. Kuigi ajateenijate teenistusaeg on pikem kui reservväelase 
õppusel osalemise aeg, on nende viibimine teenistuses siiski ajutise loomuga 
ning valitsevaks võib pidada tsiviilsfääri kuuluvust ja identiteeti. Seda aru-
saama toetab ajateenistuse vaheaastana mõtestamine, mille kohaselt nähakse 
ajateenistust ajutise eemalviibimisena tsiviilelust. Järgnevalt on esitatud kõige 
positiivsema päeviku omaniku enim positiivseid sõnu sisaldanud sissekanne, 
mis pärineb ajateenistuse lõpuetapist.

Järgmise kahe valdavalt positiivsete sissekannetega päeviku omanikud  ootasid 
ajateenistusse minekut põnevusega. Ühel neist oli olemas juba varasem 
kokku puude riigikaitsega, ta oli Noorte Kotkaste liige.

Ma arvan, et täitsa ootan [ajateenistust]. Eks natukene selline, kas just hirm 
aga nagu selline ootusärevus on sees, et ma tehniliselt tean, mis seal õpetatakse 
alguses vähemalt ja ma olen neid asju varem teinud, aga samas ikkagi selline 
õhkkond on täiesti teine. /…/ ma arvan, et ikkagi ootan, et tundub põnev.  
 Päevik 7, algusintervjuu

Mõlema päeviku sissekannetes räägitakse nii elust ajateenistuses kui ka väljas-
pool teenistust. Päeviku 10 puhul tuleb esile, et positiivsed sõnad on seotud 
eelkõige ajateenistuse esimese poolega, teenistuse teises pooles esineb aga 
pigem pettumust. Selle päeviku kõige suurema positiivsete sõnade osakaaluga 
sissekanne pärinebki teenistuse esimesest poolest.

Nädal möödus täitsa hästi. Sain sõpradega samasse kompaniisse/kasarmusse 
[üksuse nimi anonüümseks muudetud]. Ülemad on sõbralikud ja abivalmid 
(vähemalt siiamaani). Siiamaani on olnud ainult rivitunnid ning klassitunnid, 
järgmine nädal läheb vast huvitavamaks. Homme öösel olen esimest korda ka 
toimkonnas päevnik. Päevik 10, sissekanne (teenistuse esimene pool)

26 Griffith, J. 2009. Being a reserve soldier. A matter of social identity. – Armed Forces & 
Society, Vol. 36, No. 1, pp. 38–64.

Kaitseväes viimane kuu on läinud väga kiirelt. käisime esimesel suuremal 
 õppusel metsas, mis oli täitsa tore. viimase kuu jooksul isiklikus elus olen aktiiv-
selt ... [isikliku elu sündmus anonüümseks muudetud]. samuti tähistasin enda 
sünnipäeva. Päevik 8, sissekanne
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Teinud mõttetut jalaväeasja mitu nädalat. Oma ametiülesandeid teinud max 
2 päeva. Üleüldse on mingi lamp tiksumine ja aja raiskamine. Päevik 10, sisse-
kanne (teenistuse teine pool)

Päevikus 7 on esile toodud põnevaid õppusi ja erialast arengut ning kogu 
üleüldine taust on läbivalt positiivne. Kõige positiivsem sissekanne on tehtud 
teenistuse alguses. Mõlema päeviku omanikud näevad oma edasist rolli riigi-
kaitses seoses Kaitseliiduga.

Mind tuli pere külastama [külastuspäeval] ning oli päris tore. Korralduslikult 
oli väga lihtsalt ja selgelt üles ehitatud, mis oli hea, sest selle põhirõhk oligi vast 
lähedastel, mitte tegevustel. Läksin ka pääslasse appi inimesi sisse laskma jne. 
Päevik 7, sissekanne

Negatiivsete päevikute sissekannetes kirjutasid osalejad ebameeldivatest suhe-
test ajateenistuses, oma muredest teenistuses ja kodus ning tervisega seotud 
probleemidest. Lisaks rääkisid nad raskustest, mis teenistuse jooksul ette 
tulid. Järgnevalt on esitatud nendest päevikutest kõige rohkem negatiivseid 
sõnu sisaldanud tsitaadid.

Esimesel nädalal polnud suurt midagi toimumas. Teisel tegime me täis varustuses 
10km matka (mille käigus paljud peaaegu surid) ning laupäeval sain ka 
40- tunniks välja. Otseselt millegi kohta kurta pole. Ainuke kaebus oleks metsas 
vaba aja puudus ning telefonikeeld. Praeguse seisuga ootab meid ees 4 päeva 
metsalaagrit ning selle aja jooksul on võimatu enda tüdrukuga ning perega 
 kontakti saada. Päevik 1, sissekanne

Läks normaalselt. Vahepeal oli palavik ja jalad paistes aga see läks kiiresti üle. 
See nädal fokuseerisime relva drillide tegemisele aga kahju, et midagi rohkemat 
polnud. Päevik 14, sissekanne

Erilisi raskusi ei ole. Muretsen kuidas ma oma asjad korda saaksin teha ja 
mida ma üldse ajateenistuses edasi hakkan tegema. Lähedastega suhtlemine on 
 kadunud, sest ma ei taha kellegagi rääkida. Päevik 4, sissekanne

Kõige negatiivsemate päevikusissekannete tegijate puhul võib täheldada 
erine vusi nende ootustes ajateenistusele ja oma edasise rolli nägemisele riigi-
kaitses. Päeviku 4 omanik oli ajateenistuse suhtes enne teenistust posi tiivselt 
meelestatud ja soovis jätkata hiljem karjääri tegevväelasena. Vaatamata teenis-
tuses esile kerkinud raskustele oli ta teenistuse järel ajateenistuse suhtes posi-
tiivselt meelestatud ning soovis endiselt jätkata tegevväelasena. Ka varem 
on leitud, et soov siduda end riigikaitseliste organisatsioonidega on teenis-
tuse jooksul suhte liselt püsiv ja teenistuse alguses olev kavatsus suunduda 
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pärast aja teenistust tegevteenistusse ennustab hästi tegelikku tegevteenistusse 
 astumist27.

Väga ootan [ajateenistust]. /…/ Põnevus on sees. Ei tea päris täpselt, mis seal 
saama hakkab. Ma olen uurinud küll, et mis /…/ täpselt toimuma hakkab, aga 
mitte keegi ei taha seda öelda mulle poistest, et koged ise, et on huvitavam. 
 Päevik 4, algusintervjuu

Teised kaks negatiivsemate sissekannete tegijat suundusid ajateenistusse üsna 
ootustevabalt või kartusega.

Tegelikult, tegelikult on siukene suht neutraalne, aga just hiljuti on see hirm, 
et nagu see on [ajateenistusse minek] ju kohe kohe siin. /…/ Et selle üle mul 
veits hirm on, nagu ma peangi nüüd minema kohe, et niisugune nagu tagant 
surub, niisugune hirm. Aga mul ei ole üldiselt muidu nagu kui ma vaatan 
aasta lõikes, siis mul ei olnud mingisugust niisugust kartust või ängistust ega 
midagi siukest. Et see hirm läheb kohe ära, kui ma sinna bussi peale istun ja 
kohale jõuan [väeosa nimi anonüümseks muudetud] ja siis on jälle neutraalne.  
Päevik 1, algusintervjuu

Oma edasise riigikaitsesse panustamise suhtes jäädi pigem kahtlevale seisu-
kohale ning see puudutas nii õppekogunemistel osalemist kui ka relvastatud 
konflikti korral oma sõjaaja rolli täitmist.

Tundmusanalüüsist selgub, et kuigi uuringus osalejad kirjeldasid oma 
päeviku sissekannetes eluolu pigem neutraalselt ning emotsionaalselt lae-
tud sõnad moodustasid umbes kümnendiku sissekannete tekstidest, ise-
loomustavad emotsionaalselt laetud sõnad hästi teenistuse tajumist, teenis-
tuses esile kerkinud muresid ja rõõme. Huvitav on märkida, et sissekanded 
on sageli ambivalentsed ja sisaldavad nii positiivseid kui ka negatiivseid emot-
sioone. Kõige positiivsemates ja negatiivsemates tsitaatides on olulisel kohal 
suhted lähedastega.

27 Strateegilise jätkusuutlikkuse kompetentsikeskus. 2022. Kaitseväe atraktiivsuse uuring: 
raport. 

/…/ See on väga raske küsimus, sest mul pere jääb ikkagi ju suures osas siia [kui 
osaleja ise elab tulevikus välismaal]. Kui nüüd tulebki, ma ei tea, meilile või 
telefonile tuleb kiri, et mobilisatsioon ja sõda on. Ma ei tea mida ma teeks. Ma 
ausalt ei tea. Sest ühest otsast, mu pere on seal ma nagu midagi pean tegema. 
/…/ Päevik 1, lõpuintervjuu
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4. Kokkuvõte

Vaadates ajateenistust ja selle läbimist tekstikaeve perspektiivist, võib öelda, 
et ajateenistus osutus uuringus osalejate jaoks oodatust kergemaks. Enne aja-
teenistusse asumist kujutasid ajateenijad teenistust ette kohana, kus on rutiin, 
kindel päevakava ja kus ise ei saa oma aega väga palju planeerida. Samuti 
 eeldati, et teenistus on füüsiliselt intensiivne. Need ootused ühtivad aja-
teenistuse ühiskondliku kuvandiga, mille kohaselt on ajateenistus üks siirde-
riitusi, mis märgib inimese jõudmist ühest eluetapist teise ning millelt ooda-
takse maskuliinsust ja distsiplineeritust. Paindlikum teenistus tõi ühelt poolt 
positiivseid tundeid vabade nädalavahetuste suhtes, kuid teiselt poolt tekitas 
negatiivseid emotsioone aja vähene sisustatus ja range distsipliini vähene-
mine. Seega  tingis ühiskondlikust kuvandist lahknemine teatava ebakõla ega 
vastanud uuringus osalejate ootustele. Negatiivseid emotsioone teenistuse 
paindlikumaks muutumise suhtes võib seletada ka sellega, et muudatused 
 toimusid uuringus osalejate teenistuse ajal. Mõni kuu hiljem teenistust alus-
tanud ajateenijate välja õpe oli algusest peale paindlikum kui uuringus osale-
jatel. Sellest võis tekkida ebavõrdsuse tunne, mis viitab, et teenistusega rahul-
olu perspektiivist on oluline väljaõppes tehtavate muudatuste ajastamine.

Teenistuse jooksul võib täheldada ka teatavat hoiakute püsivust. Uuringus 
osalejad, kes avaldasid enne ajateenistusse suundumist valmidust asuda tegev-
teenistusse või jätkata Kaitseliidus, soovisid seda teha ka pärast aja teenistuse 
läbimist, olenemata teenistuskogemusest. Osalejad, kes asusid teenistusse 
pigem kahetiste tunnetega või ilma eriliste ootusteta, tundsid küll teatavat 
kohustust riigikaitsesse panustada, kuid panustamissoov ei olnud niivõrd 
suur.

Uurimisrühm tänab kõiki uuringus osalenuid, kes leidsid aja ja võimaluse 
uurimistöösse panustada.

ELERI LILLEMÄE, MA
Kaitseväe Akadeemia rakendusuuringute osakonna kaitseanalüüsi grupi 
juhataja-teadur

MARII-LIIS TULK, BA
Kaitseväe Akadeemia rakendusuuringute osakonna uuringute assistent



AJATEENIJATE TEENISTUSMOTIVATSIOONI 
JA VAIMSE VASTUPIDAVUSE SEOSED

Uik Leete, Eleri Lillemäe

1. Sissejuhatus

Militaarkeskkond hõlmab kõrget stressitaset ja keerulisi olukordi. Sellises 
keskkonnas peavad inimesed olema hea füüsilise ja vaimse vastupidavuse 
ning motivatsiooniga, et olla edukad oma ülesannete täitmisel. Motivatsioon 
ja vaimne vastupidavus on kaks psühholoogilist konstrukti, millel on leitud 
olevat oluline roll nii tsiviil- kui ka militaarsfääri töökeskkonnas töövõime ja 
heaolu suurendamisel.

Motivatsiooni on militaarkontekstis käsitletud erinevalt. Üks lähenemisi 
vaatleb institutsionaalset ja ametialast motivatsiooni, mille kohaselt võivad 
teenistusse panustamist ajendada ühelt poolt institutsionaalsed väärtused 
ehk teenistuse tajumine kutsumuse ja võimalusena panustada riigikaitsesse 
ning teiselt poolt ametialased väärtused, näiteks ajateenistuse tunnetamine 
isik likule arengule kasulikuna1, 2, 3. Battistelli4 on toonud esile kolm motivat-
siooni tüüpi: paleomodernne, modernne ja postmodernne. Paleomodernne 
motivatsioon seab keskmesse olla teistele kasulik ja riigi kuvandi tugevdamise 
rahvusvahelisel tasemel, modernne motivatsioon on seotud raha teenimise ja 
tsiviilsfääri ülekantavate oskuste omandamisega ning postmodernne motivat-
sioon keskendub seikluste ja väljakutsete otsingule ja tähenduslike kogemuste 
omandamisele. Ryan ja Deci5 on töötanud välja enesemääramise teooria, 

1 Mastroianni, G. R. 2005. Occupations, cultures, and leadership in the army and air force. – 
Parameters, Vol. 35, No. 4, pp. 76–90. [Mastroianni 2005]
2 Segal, D. R. 1986. Measuring the institutional/occupational change thesis. – Armed Forces 
& Society, Vol. 12, pp. 351–375. [Segal 1986]
3 Stahl, M. J.; McNichols, C.; Manley, T. R. 1980. An empirical examination of Moskos 
 institutional-occupational model. – Armed Forces & Society, Vol. 6, No. 2, pp. 257–269. [Stahl, 
McNichols, Manley 1980]
4 Battistelli, F. 1997. Peacekeeping and the postmodern soldier. – Armed Forces & Society, 
Vol. 23, No. 3, pp. 467–484. [Battistelli 1997]
5 Ryan, R. M.; Deci, E. L. 2000. Self-determination theory and the facilitation of intrinsic 
motivation, social development, and well-being. – American Psychologist, Vol. 55, No. 1, 
pp. 68–78. https://doi.org/10.1037/0003-066X.55.1.68. [Ryan, Deci 2000]

EMA Occasional Papers, Volume 16, 2023, pp. 43–55.  
https://www.kvak.ee/occasional-papers/

https://doi.org/10.1037/0003-066X.55.1.68
https://www.kvak.ee/occasional-papers/
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mille kohaselt on kolme psühholoogilise baasvajaduse (autonoomia, kompe-
tentsus ja seotus) rahuldatus seotud kõrgema sisemise motivat siooniga, mis 
soodustab tõhusamat õppimist.

Motivatsiooni kujunemisel on oluline roll ka indiviidi hoiakutel.  Hoiakud 
ühiskonna suhtes, julgeolekupoliitilised vaated, individuaalsed väärtused, 
 sotsiaalne heaolu, ajateenistust ja riigikaitset puudutavad vaated kujunevad 
suuresti välja juba enne ajateenistust ning ajateenijate kompleksuuringu and-
metel muutuvad teenistuse jooksul vähe6, 7. Motivatsioon on sealjuures  seotud 
ka usuga omaenda ettevalmistusse ehk mida enam ollakse kindlad oma oskus-
tes, seda suurema tõenäosusega toetatakse sõjalises konfliktis osalemist8. 

Vaimne vastupidavus viitab indiviidi võimele taluda ja tulla toime stressi-
rohketes olukordades, säilitada positiivset suhtumist ja kohaneda muutustega. 
See põhineb kolmel omavahel seotud hoiakul: pühendumus, kontroll ja välja-
kutse. Pühendumus hõlmab nii igapäevategevuste kui ka maailma huvitava ja 
tähendusrikkana mõtestamist, kontroll usku oma elus toimuvat mõjutada ja 
juhtida ning väljakutse viitab sellele, kuivõrd inimene tajub muutusi ja eba-
kindlust kasvu- ja arenguvõimalusena9. 

Ajateenistus oma loomult eeldab teenistusse astujalt võõrandumist tava-
pärasest elust ning kohanemist uute oludega, mis võib viia tugeva stressi ning 
vaimse tervise probleemideni. Bartone10 on märkinud, et peamisteks stressi-
allikateks sõjaväelises keskkonnas on eraldatus, ebaselgus, võimetus/jõuetus, 
igavus/võõrandumine, ohutase ja töökoormus. Varem on selgunud, et vaimne 
vastupidavus (ingl hardiness) toetab stressirohkete olude leevendamist11. 

Erinevate uuringute tulemusena on leitud, et vaimne vastupidavus on 
osutunud stressi leevendajaks erinevates militaarvaldkondades, näiteks USA 

6 SJKK 2019. Probleemsed suhted ajateenistuses. Kompleksuuringu 2018–2019 ajateenijate 
küsitluse aruanne.
7 SJKK 2022. Ülevaade 2021/2022. aasta juuli- ja oktoobrikutse ajateenijate lõpuküsitluse tule-
mustest.
8 Wu, C. K.; Wang, A. H. E.; Yeh, Y. Y.; Chen, F. Y. 2022. Public support for the use of force in 
non-Western and non-major powers: The case of a China-Taiwan war. – International Political 
Science Review. https://doi.org/10.1177/01925121221120792.
9 Bartone, P. T. 2012. Social and organizational influences on psychological hardiness: How 
leaders can increase stress resilience. Security Informatics, Vol. 1, No. 1, pp. 21. [Bartone 2012]
10 Bartone 2012.
11 Greenleaf, A. T. 2011. Human agency, hardiness, and proactive personality: potential 
resources for emerging adults in the college-to-career transition. Dissertation. University of 
Iowa. https://doi.org/10.17077/etd.tarlrjbf.

https://doi.org/10.1177/01925121221120792
https://doi.org/10.17077/etd.tarlrjbf
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armee rahuvalveväelastel12 ja Norra mereväe kadettidel13. Vaimset vastu-
pidavust on seostatud traumajärgse isikliku arengu ja psühholoogilise hea-
olu14, probleemse alkoholitarbimise ärahoidmise15, kindlama kiindumusstiili16 
ja ka üldiselt parema tegevustesse kaasatuse ning terviseseisundiga17.  Vaimset 
vastupidavust on korduvalt seostatud püsivusega USA armee ohvitseride välja-
õppes West Pointi akadeemia õpingute18, 19, 20 ja ka sõduri baaskursuse näitel21.

Motivatsiooni ja vaimse vastupidavuse seost mõista on oluline selleks, 
et tõhustada ajateenistuse tulemuslikkust ja suurendada ajateenijate heaolu. 
Siinse analüüsi eesmärk on uurida, kuidas ajateenijate motivatsioon ja vaimne 
vastupidavus omavahel suhestuvad. Selleks vaatleme vaimse vastu pidavuse 
mõju ajateenijate motivatsioonile, kaasates analüüsi ka riigi kaitselised  hoiakud.

12 Britt, T. W.; Adler, A. B.; Bartone, P. T. 2001. Deriving benefits from stressful events: 
The role of engagement in meaningful work and hardiness. – Journal of Occupational Health 
 Psychology, Vol. 6, No. 1, pp. 53–63, siin p. 53.
13 Bartone, P. T.; Johnsen, B. H.; Eid, J.; Brun, W.; Laberg, J. C. 2002. Factors influencing 
small-unit cohesion in Norwegian Navy officer cadets. – Military Psychology, Vol. 14, No. 1, 
pp. 1–22.
14 Bartone, P. T.; Bowles, S. V. 2021. Hardiness Predicts Post-Traumatic Growth and Well-
Being in Severely Wounded Servicemen and Their Spouses. – Military Medicine, Vol. 186, 
No. 5–6, pp. 500–504. https://doi.org/10.1093/milmed/usaa250.
15 Kulak, J. A.; Homish, D. L.; Hoopsick, R. A.; Fillo, J.; Bartone, P. T.; Homish, G. G. 2021. 
Hardiness protects against problematic alcohol use in male, but not female, soldiers. – Psycho-
logical Services, Vol. 18, No. 3, pp. 426–432. https://doi.org/10.1037/ser0000409.
16 Escolas, S.; Escolas, H.; Bartone, P. T. 2014. Adult Attachment Style, Hardiness, and 
Mood. – Military Behavioral Health, Vol. 2, No. 2, pp. 129–137. https://doi.org/10.1080/21635
781.2014.903793.
17 Rybakovaitė, J.; Bandzevičienė, R.; Poškus, M. S. 2021. The impact of psychological hardi-
ness on soldiers’ engagement and general health: The mediating role of need satisfaction. – 
Current Psychology, Vol. 41, pp. 9087–9102. https://doi.org/10.1007/s12144-021-01371-w.
18 Kelly, D. R.; Matthews, M. D.; Bartone, P. T. 2014. Grit and Hardiness as Predictors of 
Performance Among West Point Cadets. – Military Psychology, Vol. 26, No. 4, pp. 327–342. 
https://doi.org/10.1037/mil0000050.
19 Maddi, S. R.; Matthews, M. D.; Kelly, D. R.; Villarreal, B.; White, M. 2012. The Role of 
Hardiness and Grit in Predicting Performance and Retention of USMA Cadets. – Military 
Psychology, Vol. 24, No. 1, pp. 19–28. https://doi.org/10.1080/08995605.2012.639672.
20 Maddi, S. R.; Matthews, M. D.; Kelly, D. R.; Villarreal, B. J.; Gundersen, K. K.; Savino, S. C. 
2017. The Continuing Role of Hardiness and Grit on Performance and Retention in West Point 
Cadets. – Military Psychology, Vol. 29, No. 5, pp. 355–358. https://doi.org/10.1037/mil0000145.
21 Lo Bue, S.; Kintaert, S.; Taverniers, J.; Mylle, J.; Delahaij, R.; Euwema, M. 2016. Hardiness 
differentiates military trainees on behavioural persistence and physical performance. – Inter-
national Journal of Sport and Exercise Psychology, Vol. 16, No. 4, pp. 354–364. https://doi.org/
10.1080/1612197x.2016.1232743.

https://doi.org/10.1093/milmed/usaa250
https://doi.org/10.1037/ser0000409
https://doi.org/10.1080/21635781.2014.903793
https://doi.org/10.1080/21635781.2014.903793
https://doi.org/10.1007/s12144-021-01371-w
https://doi.org/10.1037/mil0000050
https://doi.org/10.1080/08995605.2012.639672
https://doi.org/10.1037/mil0000145
https://doi.org/10.1080/1612197x.2016.1232743
https://doi.org/10.1080/1612197x.2016.1232743
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2. Metoodika

2.1. Andmete kogumine

Analüüs põhineb 2021/2022. aastakäigu ajateenijate kompleksuuringul. Ana-
lüüsi on kaasatud 2021. aastal juuli- ja oktoobrikutses teenistust alustanud 
ajateenijate algusküsitluse tulemused. Selle aastakäigu küsitlusse oli lisatud 
Paul Bartone’i väljatöötatud vaimse vastupidavuse skaala HRG (ingl hardiness 
resilience gauge)22. Skaalat kasutati ajateenijate kompleksuuringus selle õigusi 
omava ettevõtte Multi-Health Systems Inc. loal ühe aastakäigu ajateenijate 
vaimse vastupidavuse uurimiseks.

2.2. Andmeanalüüs

Ajateenijate motivatsiooni panustada ajateenistusse mõõdeti üheksa  väitega, 
mis on esitatud tabelis 1. Neile väidetele said vastajad anda hinnangu viie-
pallisel skaalal, kus 1 ei motiveerinud üldse ja 5 motiveeris väga  tugevalt. 
Tegime väidetega faktoranalüüsi ja kuigi esimene faktor oli teistest  suurema 
kirjeldusvõimega ning võimaldanuks jääda ühefaktorilise lahendi juurde, 
otsustasime sisulistel kaalutlustel kahefaktorilise lahendi kasuks.  Valikut 
 kinnitas teise peakomponendi 1-le lähedane omaväärtus ning järsem 
kirjeldus võime langus alates kolmandast peakomponendist.

Faktoranalüüsi tulemuste põhjal koondasime erinevad motivatsiooni-
tegurid kahe koondtunnuse alla, mida laias käsitluses võib pidada välise ja 
sisemise motivatsiooni tunnusteks, kuid sisu põhjal andsime neile täpsus-
tatud nimetused „isiklik areng ja väljakutsed“ ning „riigikaitselised hoiakud 
ja välised tegurid“. Tabelis 1 on esitatud faktoranalüüsi tulemused, mis olid 
koondtunnuste loomise aluseks. Kaks faktorit seletavad kokku 66% muutujate 
varieeruvusest, sealjuures esimene faktor 39% ja teine faktor 27%. Faktor-
analüüsi põhjal loodud koondtunnuseid ja nende faktorskoore kasutame oma 
analüüsis sõltuvate tunnustena.

Sõltumatute (seletavate) tunnustena on analüüsi kaasatud vaimse vastu-
pidavuse alaskoorid (pühendumus, kontroll ja väljakutsed), ajateenistusse 
tuleku meelsus, ajateenija tüüp ja sotsiaal-demograafilised näitajad. Vaimse 
vastupidavuse alaskoorid saadi, esitades vastanutele 28 väidet, mille kehtivust 
tuli vastajatel hinnata neljapallisel skaalal (1 – ei kehti, 4 – kehtib  täielikult). 

22 Bartone, P. T.; McDonald, K.; Hansma, B. J.; Stermac-Stein, J.; Escobar, E. M.; Stein, S. J.; 
Ryznar, R. 2022. Development and validation of an improved hardiness measure: The hardiness 
resilience gauge. – European Journal of Psychological Assessment, Vol. 39, No. 3, pp. 222–239. 
https://doi.org/10.1027/1015-5759/a000709.

https://doi.org/10.1027/1015-5759/a000709
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Väidete vastuste põhjal ja skaala juurde kuuluva arvutusstandardi järgi 
 arvutati iga vastaja kohta nende individuaalne skoor. Analüüsis on kasutusel 
standarditud skoorid.

Tabel 1. Faktoranalüüsi tulemused

Minu soorituste tunnustamine 0,84 0,76 
Minu väärtustamine ajateenistuse jooksul 0,83 0,76 
Püstitatud ülesannete selgus 0,71 0,66 
Kohusetunne oma riigi ja rahva ees 0,68 0,52 
Võimalus teha karjääri riigikaitse valdkonnas 0,63 0,42 
Soov kaasajateenijaid mitte alt vedada 0,62 0,51 
Võimalus parandada füüsilist vormi 0,89 0,82 
Võimalus ennast arendada 0,82 0,79 
Väljakutset ja põnevust pakkuvad tegevused 0,66 0,68 
Omaväärtus 3,51 2,40  
Seletatud variatsioon (%) 39% 27%  

Märkus. Faktorite pööramisel on kasutatud ortogonaalset pööramismeetodit. Esitatud on vaid need faktor-
skoorid, mille väärtus on suurem kui 0,50. 

Ajateenistusse tuleku meelsuse kohta oli vastajatel võimalik valida nelja 
variandi vahel: tulin hea meelega, olin valmis oma kohust täitma, võimaluse 
korral oleksin tulemata jätnud, tulin täiesti vastumeelselt. Analüüsist jäeti 
kõrvale vastajad, kes ei osanud sellele küsimusele vastata.

Ajateenija tüüp on varasemates Eesti ajateenijate uuringutes tõestanud 
end hästi toimiva hoiakuid iseloomustava tööriistana. Ajateenijad jaotuvad 
selle tüpoloogia põhjal neljaks: aktiivsed vabatahtlikud, vabatahtlikud kutse 
ootajad, kohustuse ajastajad ja vastumeelsed seadusetäitjad. Kasearu ja Truusa 
järgi23 on aktiivsed vabatahtlikud need, kes tulid ajateenistusse vabatahtlikult 

23 Kasearu, K.; Truusa, T.-T. 2016. Ajateenistusse asumise mustrid ja motiivid ning seos 
hoiakutega ajateenistuse jooksul. – Ajateenijate hoiakute, tervise ja käitumise muutumine aja-
teenistuse käigus. Ajateenijate kompleksuuringu 2016. aasta pilootuuringu tulemuste aruanne. 
KVÜÕA, TÜ, TAI, SJKK 2018, lk 12–27. https://www.kvak.ee/files/2018/03/Ajateenijate_
kompleksuuringu-2016.-2017.aruanne.pdf.
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ja kes tuleksid ka siis, kui ajateenistus oleks vabatahtlik; vabatahtlikud kutse 
ootajad on need, kes tulid kutse alusel, kuid kes tuleksid ka siis, kui teenistus 
oleks vabatahtlik; kohustuse ajastajad tulid ajateenistusse vabatahtlikult, kuid 
ei tuleks ajateenistusse, kui see oleks vabatahtlik; vastumeelsed seadusetäitjad 
on kutse alusel tulijad, kes vabatahtliku ajateenistuse korral ajateenistusse ei 
tuleks. 

Tabel 2. Analüüsis kasutatavate taustatunnuste kirjeldav statistika

 
Ajateenistusse tuleku meelsus  
Tulin hea meelega 18,9 479
Olin valmis oma kohust täitma 35,8 908
Võimaluse korral oleksin tulemata jätnud 36,8 932
Tulin täiesti vastumeelselt 8,5 215
Ajateenija tüüp  
Aktiivsed vabatahtlikud 20,5 512
Kohustuse ajastajad 28,5 712
Vabatahtlikud kutse ootajad 10,7 266
Vastumeelsed seadusetäitjad 40,3 1004
Sotsiaal-demograafiline profiil  
Vanus  

18–19 62,2 1662
20–21 25,6 685
22+ 12,2 326

Kodukeel  
Eesti keel 84,0 2206
Vene keel 16,0 420

Haridustase  
Põhiharidus, kutseharidus põhihariduse baasil 16,6 445
Keskharidus, kutsekeskharidus 77,5 2071
Kõrgharidus 5,9 157

Sotsiaal-demograafilistest tunnustest on analüüsi kaasatud vanus, kodukeel 
ja haridustase. Vanus on kasutusel kategoriaalse tunnusena, jaotudes  kolmeks: 
18–19, 20–21, 22 ja vanemad. Kodukeele alusel jagunevad aja teenijad kaheks: 
eesti keel ja vene keel. Haridustaset käsitleme kolme astmelisena: põhi haridus 
või kutseharidus põhihariduse baasil, keskharidus või kutse keskharidus ja 
kõrgharidus. Analüüsi kaasatud taustatunnuste  kirjeldav statistika on esi tatud 
tabelis 2. 

Tulemusi analüüsiti RStudio programmiga.

% n
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3. Tulemused

Tabelis 3 on esitatud motivatsiooni (MOT) faktorskooride korrelatsioon-
seosed vaimse vastupidavuse (VV) kolme alaskooriga (väljakutsed, kontroll 
ja pühendumus). Tabelist on näha, et vaimse vastupidavuse alaskoorid on 
omavahel üsna tugevalt korreleeritud, mis on ka loogiline tulemus, kuna need 
moodustavad ühe tervikkonstrukti. Riigikaitselised hoiakud ja välised tegu-
rid motivatsioonitunnusena korreleeruvad väljakutsete ja pühendu musega 
võrdselt ning kontrolliga mõnevõrra nõrgemalt, näitajad on vastavalt 0,27 
ja 0,17. Isikliku arengu ja väljakutsete tunnusega korreleerub kõige tuge-
vamalt väljakutsete aspekt, mis on tõlgendatav keskmise tugevusega korrelat-
sioonina. Ülejäänud vaimse vastupidavuse tunnustega on isikliku arengu ja 
välja kutsete tunnusel pigem nõrk korrelatsioon. Ilmneb, et isiklikul arengul 
motivatsiooni tegurina on väljakutsete ja kontrolliga tugevam seos kui riigi-
kaitselistel hoiakutel ja välistel teguritel. Pühendumus on see-eest tugevamini 
korreleeritud just riigikaitseliste hoiakutega, kuid erinevus pühendumuse ja 
kahe motivatsiooniteguri seoses on küllaltki väike.

Tabel 3. Motivatsiooni faktorskooride korreleerumine vaimse vastupidavuse tunnustega

VV: väljakutsed 0,27*** 0,40***
VV: kontroll 0,17*** 0,26*** 0,60***
VV: pühendumus 0,27*** 0,22*** 0,67*** 0,66***

 *** p < 0,001; ** p < 0,01; * p < 0,05

Tabelis 4 on esitatud motivatsiooni koondtunnuste keskmised näitajad erine-
vate rühmade lõikes. Vaadates keskmisi ajateenistusse tuleku meelsuse põhjal, 
võib öelda, et positiivsem meelestatus teenistusse tuleku suhtes  soosib mõle-
mal juhul kõrgemat keskmist väärtust ehk motivatsioon teenistusse panus-
tada on suurem. Hea meelega tulijate hulgas on riigikaitseliste hoiakute ja 
väliste tegurite roll motivatsioonitegurina olulisemgi kui isiklik areng. Kesk-
misest kõrgemat motivatsiooni (nii välist kui ka sisemist) võib täheldada nii 
hea meelega tulijate kui ka kohustusest ajateenistusse tulnute puhul. Võima-
lusel tulemata jätjad ja teenistusse vastumeelselt tulnud on aga keskmisest 
vähem motiveeritud. Vastumeelselt tulijate puhul on näha, et isiklik areng 

MOT:  
riigi kaitselised 

 hoiakud ja  välised 
tegurid

MOT:  
isiklik areng  

ja  väljakutsed
VV: 

 välja kutsed
VV: 

 kontroll
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ja välja kutsed motivatsioonitegurina on keskmisest veelgi madalama väär-
tusega kui välised tegurid ehk isiklik areng kannustab neid teenistusse panus-
tama keskmisest vähemal määral kui välised tegurid. Statistiliselt olulist seost 
ajateenistusse tuleku meelsuse ja motivatsiooni vahel võimaldab kinnitada 
Kruskal-Wallise test24. Paarisvõrdlused Dunni testiga kinnitavad, et mõlema 
motivatsioonitunnuse puhul on kõikide ajateenistusse tuleku hoiakugruppide 
vahel statistiliselt olulised erinevused. 

Ka ajateenija tüübi järgi on erinevusi ajateenistusse panustamise motivat-
sioonis. Keskmiste väärtuste poolest on omavahel ühelt poolt sarnase (kõr-
gema) motivatsiooniga aktiivsed vabatahtlikud ja vabatahtlikud kutse  ootajad 
ning teiselt poolt kohustuse ajastajad ja vastumeelsed seadusetäitjad (mada-
lama motivatsiooniga). Võrreldes keskmisest rohkem  motiveeritud aja teenija 
tüüpe on näha, et riigikaitselised hoiakud ja välised tegurid soodus tavad enam 
aktiivsete vabatahtlike panustamist ajateenistusse. Isikliku arengu ja välja-
kutsete puhul ei esine aga suuri keskmiste erinevusi aktiivsete  vabatahtlike 
ja vabatahtlike kutse ootajate vahel. Statistiliselt olulise erinevuse puudumist 
kinnitab ka Dunni test. Kohustuse ajastajate ja vastu meelsete  seadusetäitjate 
puhul ei saa tuua esile statistiliselt olulist erinevust riigi kaitseliste hoiakute ja 
väliste tegurite motivatsioonitüübi puhul, küll aga saab öelda, et vastu meelseid 

Vanuse kohta selgub, et riigikaitseliste hoiakute ja väliste tegurite motivat-
siooni puhul puuduvad gruppidevahelised statistiliselt olulised erinevused, 
kuid isikliku arengu ja väljakutsete puhul eristub kõige noorem vanusegrupp 
kahest vanemast vanusegrupist. Kui noorima vanusegrupi puhul on isikliku 
arengu ja väljakutse motivatsioon keskmise lähedal ja veidi isegi üle  keskmise, 
siis vanematel vanusegruppidel on see motivatsiooninäitaja keskmisest 
 madalam. Mõlema motivatsiooniteguri puhul on eesti ja vene kodukeele 
rääki jate vahel statistiliselt olulised erinevused ning mõlemal juhul on vene 
keelt kõnelevate ajateenijate motivatsioon teenistusse panustada keskmisest 
madalam. Haridustasemete kaupa keskmisi võrreldes selgub, et  statistiliselt 
olulisel määral eristuvad teistest haridustasemetest kõrg haridusega aja-
teenijad, keda motiveerivad mõlemad motivatsioonitegurid keskmisest 
vähem.

24 Shapiro-Wilki testi kohaselt ei allu moodustatud motivatsiooni faktorskoorid normaal-
jaotusele, mistõttu kasutasime keskmiste võrdlemiseks Kruskal-Wallise testi.

seadusetäitjaid motiveerivad vähem isiklik areng ja väljakutsed. Seega, väli-
sed tegurid motiveerivad kohustuse ajastajaid ja vastumeelseid seadusetäitjaid 
võrdselt keskmisest vähemal määral, isiklik areng on aga just vastumeelsete 
seadusetäitjate jaoks keskmisest väiksem motivaator.
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Tabel 4. Motivatsiooni faktorskoorid sõltuvate tunnuste ja kontrolltunnuste kaupa

 Keskmine 
( standardhälve)

Keskmine 
( standardhälve)

Ajateenistusse tuleku meelsus
Tulin hea meelega 0,61 (0,92) 0,42 (0,76)
Olin valmis oma kohust täitma 0,24 (0,85) 0,25 (0,81)
Võimaluse korral oleksin tulemata jätnud –0,32 (0,94) –0,22 (1,04)
Tulin täiesti vastumeelselt –0,77 (0,92) –0,95 (1,13)
Ajateenija tüüp  
Aktiivsed vabatahtlikud 0,70 (0,86) 0,30 (0,79)
Kohustuse ajastajad –0,21 (0,93) –0,07 (0,99)
Vabatahtlikud kutse ootajad 0,48 (0,82) 0,37 (0,74)
Vastumeelsed seadusetäitjad –0,32 (0,97) –0,23 (1,10)
Sotsiaal-demograafiline profiil
Vanus

18–19  0,04 (0,99) 0,08 (0,98)
20–21 –0,03 (1,00) –0,13 (1,02)
22+ –0,08 (1,03) –0,14 (1,01)

Kodukeel
Eesti keel 0,08 (0,97) 0,04 (0,96)
Vene keel –0,38 (1,08) –0,20 (1,17)

Haridustase
Põhiharidus, kutseharidus põhihariduse baasil 0,07 (1,03) –0,07 (1,04)
Keskharidus, kutsekeskharidus 0,01 (0,99) 0,04 (0,98)
Kõrgharidus –0,26 (1,07) –0,31 (1,08)

Järgnevalt uurime motivatsiooni ja vaimse vastupidavuse seoseid regressioon-
analüüsi abil. Lisaks vaimse vastupanuvõime alaskooridele on regressioon-
analüüsi lisatud ka eelnevalt käsitletud sõltumatud tunnused. Multi  kol-
lineaarsuse testimiseks kasutasime VIF-skoori, mille näitajad olid väiksemad 
kui 5, mis viitab sellele, et mudelis ei esine multikollineaarsust. 

Esimese regressioonimudeli keskmes on riigikaitseliste hoiakute ja väliste 
tegurite motivatsioonitunnus (tabel 5). Regressioonanalüüsi tulemustest 
 ilmneb, et vaimse vastupidavuse alaskooridest suurendab pühendumus riigi-
kaitselistel hoiakutel ja välistel teguritel põhinevat motivatsiooni (siin ja 

 Riigikaitselised 
hoiakud ja 

 välised tegurid

Isiklik  
areng ja  

väljakutsed
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 edaspidi: kui teised muutujad jäävad samaks). Kontroll on riigikaitseliste hoia-
kute ja väliste tegurite motivatsioonitunnusega aga negatiivses  seoses, kuigi 
pühendumuse alaskooriga võrreldes on selle mõju nõrgapoolne (regressiooni-
kordaja B on madala väärtusega).

Ajateenistusse astumise puhul on taustakategooriaks hea meelega teenis-
tusse tulek. Regressioonimudelist nähtub, et negatiivsema meelsusega 
 teenis tusse tulijatel (vastumeelselt tulijatel ja võimaluse korral tulemata jät-
jatel) on hea meelega tulijatega võrreldes nõrgem väline motivatsioon. On 
näha, et kõikidel ajateenija tüüpidel on väline motivatsioon nõrgem kui aktiiv-
setel vabatahtlikel (aktiivsed vabatahtlikud on mudelis tausta kategooriaks). 
Vahe on suurem kohustuse ajastajate ja vastumeelsete seadusetäitjate, väiksem 
vabatahtlike kutse ootajate korral. 

Haridustaseme puhul on taustakategooriaks põhiharidus või kutseharidus 
põhihariduse baasil ja statistiliselt oluline oli vaid kõrghariduse olemasolu. 
Tulemustest nähtub, et kõrgharidusega ajateenijate väline motivatsioon on 
nõrgem kui põhiharidusega ajateenijatel. Kodukeele puhul ilmneb, et vene 
kodukeelega ajateenijate väline motivatsioon on statistiliselt olulisel määral 
nõrgem kui eesti kodukeelega ajateenijatel. Vanemates vanuserühmades (20–21 
ja 22+) on aga väline motivatsioon tugevam kui 18–19-aastastel.

Teise regressioonimudeli keskmes on isikliku arengu ja väljakutsetega seo-
tud motivatsioon. Tulemustest näeme, et vaimse vastupidavuse alaskoorid on 
kõik statistiliselt olulisel määral selle motivatsiooniga seotud. Kõige tugevam 
on seos väljakutsete alaskooriga, mis on isikliku arengu koondtunnusega 
positiivses seoses. Nõrgemal määral on seotud kontroll ja pühendumus. Kont-
roll soosib sealjuures motivatsiooni isikliku arengu ja väljakutsete eesmärgil, 
pühendumus aga vastupidi vähendab seda tüüpi motivatsiooni. 

Ajateenistusse tuleku meelsus kujundab motivatsiooni sarnaselt eelmise 
mudeliga: mida vastumeelsemalt tullakse, seda vähem ollakse motiveeritud 
ajateenistusse panustama (taustakategooriaks endiselt hea meelega tulek). 
Ajateenija tüüpide puhul ilmneb huvitava leiuna, et vabatahtlikel kutse oota-
jatel on aktiivsetest vabatahtlikest isegi tugevam motivatsioon panustada 
teenistusse isikliku arengu ja väljakutsete eesmärgil. Kohustuse ajastajate ja 
vastumeelsete seadusetäitjate puhul ei ole erinevust aktiivsetest vaba tahtlikest. 
Selles mudelis ei tule statistiliselt olulisel määral esile vanuse mõju, hariduse 
mõju on võrreldav mudeliga 1. Kodukeel on ka mudelis 2 sarnase mõjuga 
nagu eelmises mudelis ehk vene kodukeelega ajateenijatel on nõrgem motivat-
sioon, kuid seda on märgata vähem kui riigikaitseliste hoiakute ja väliste tegu-
rite puhul. 
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Tabel 5. Regressioonanalüüsi tulemused

Mudel 1.  
Riigikaitselised hoiakud 

ja välised tegurid

Mudel 2.  
Isiklik areng  

ja väljakutsed

B S.E. B S.E. 

Vabaliige 0,79 *** (0,06) 0,21 *** (0,07)

Vaimse vastupidavuse alaskoorid

Väljakutsed 0,03 (0,03) 0,33 *** (0,03)

Kontroll –0,05 * (0,02) 0,09 *** (0,03)

Pühendumus 0,22 *** (0,03) –0,10 *** (0,03)

Ajateenistusse tuleku meelsus1

Võimaluse korral oleksin tulemata jätnud –0,44 *** (0,07) –0,39 *** (0,07)

Tulin täiesti vastumeelselt –0,75 *** (0,09) –0,95 *** (0,09)

Ajateenija tüüp2

Kohustuse ajastajad –0,60 *** (0,06) 0,04 (0,06)

Vabatahtlikud kutse ootajad –0,24 *** (0,07) 0,19 ** (0,07)

Vastumeelsed seadusetäitjad –0,62 *** (0,06) 0,08 (0,06)

 Sotsiaal-demograafiline profiil

Haridustase: kõrgharidus3 –0,20 * (0,10) –0,24 * (0,10)

Vanuserühm: 20–214 0,14 ** (0,04) –0,05 (0,05)

Vanuserühm: 22+4 0,14 * (0,07) –0,03 (0,07)

Kodukeel: vene keel5 –0,42 *** (0,05) –0,12 * (0,05)

N 2322 2325

R2 0,29 0,25

*** p < 0,001; ** p < 0,01; * p < 0,05

Märkus. Taustakategooriad: 1 tulin hea meelega; 2 aktiivsed vabatahtlikud; 3 põhiharidus/kutseharidus põhi-
hariduse baasil; 4 18–19; 5 eesti keel. Tabelis ei ole näidatud kategooriaid, mis ei olnud mudelites statistiliselt 
olulised: olin valmis oma kohust täitma (ajateenistusse tuleku meelsus); keskharidus/kutsekeskharidus 

4. Järeldused

Ajateenijaid motiveerivad teenistusse panustama erinevad tegurid. Toetudes 
kompleksuuringu andmetele ja faktoranalüüsi tulemustele, jagasime analüüsis 
teenistusmotivatsiooni kaheks: riigikaitselised hoiakud ja välised tegurid ning 
isiklik areng ja väljakutsed. 

(haridustase).
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Riigikaitseliste hoiakute ja välise motivatsiooni koondtunnust võib mõtes-
tada kui kombinatsiooni institutsionaalsest ja paleomodernsest motivat-
sioonist, kus teenistusse panustamise ajendiks on võimalus anda panus riigi-
kaitsesse ja olla teistele kasulik25, 26, 27, 28. Nii näeme ka oma koondtunnuses 
tegureid nagu kohusetunne riigi ja rahva ees, võimalus teha karjääri riigikaitse 
valdkonnas ja soov kaasajateenijaid mitte alt vedada. Samas on selles elemente 
ka enesemääratlemise teoorias29 kirjeldatud kompetentsusvajadusest (koond-
tunnuses vastavalt soov olla tunnustatud ja väärtustatud, saada selgelt kirjel-
datud ülesandeid). Isiklikku arengut ja väljakutseid pakkuva motivatsiooni 
koondtunnuse puhul on kaalukamad ametialased väärtused ehk isikliku kasu 
aspekt30, 31, 32, mis seostub modernse ja postmodernse motivatsiooniga (üle-
kantavate oskuste ja tähenduslike kogemuste omandamine)33. Koond tunnuses 
on need esindatud vastavate motiveerivate teguritega: võimalus parandada 
füüsi list vormi, end arendada ning väljakutset ja põnevust pakkuvad tege-
vused. Analüüsi keskmes oli uurida motivatsiooni ja vaimse vastupidavuse 
seost. 

Võttes regressioonanalüüsis vaimse vastupidavusega samal ajal kontrolli 
alla hoiakud ajateenistuse suhtes ja sotsiaal-demograafilised  taustatunnused, 
selgus, et vaimse vastupidavuse alaskooridest on kõige tugevamalt riigi-
kaitseliste hoiakute ja väliste tegurite motivatsioonitunnusega seotud 
pühendu mus: eesmärgistatus ja maailma tähendusrikkana mõtestamine 
 soosib sedalaadi motivatsiooni. Kontroll ehk usk oma elus toimuvaid 
 sündmusi ja nende tagajärgi mõjutada aga vähendab riigikaitseliste  hoiakute 
ja väliste teguritega seotud motivatsiooni (kuigi mõju on nõrgem kui 
 pühen du musel).

Isikliku arengu ja väljakutsete motivatsiooni koondtunnuse puhul osutus 
kõige tugevamaks seoseks vaimse vastupidavuse alaskooridest väljakutse: 
muutuste ja ebakindluse tajumine kasvu- ja arenguvõimalustena  suurendab 

25 Mastroianni 2005.
26 Segal 1986.
27 Stahl, McNichols, Manley 1980.
28 Battistelli 1997.
29 Ryan, Deci 2000.
30 Mastroianni 2005.
31 Segal 1986.
32 Stahl, McNichols, Manley 1980.
33 Battistelli 1997.
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panustamisvalmidust. Ka kontroll suurendab motivatsiooni, kuid selle 
mõju on pühendumusega võrreldes nõrgem. Seega võib järeldada, et nii 
aja teenistuse arenguvõimalusena nägemine kui ka usk oma elu juhitavusse 
soosivad isikliku arengu eesmärgil ajateenistusse panustamist. Pühendumus 
see-eest vähendab isikliku arengu eesmärgil teenistusse panustamise motivat-
siooni, kuigi seos on nõrgem kui väljakutse puhul. 

Kokkuvõttes soosivad eesmärgistatus ja maailma tähendusrikkana 
mõtesta mine (pühendumuse aspekt) riigikaitselisi ja väliseid motivatsiooni-
tegureid, muutuste ja ebakindluse tajumine arenguvõimalustena (väljakutse 
aspekt) aga pigem isikliku arengu motivatsioonitegureid. Arvestades loodud 
koondtunnuste seoseid erinevate motivatsiooniteooriatega, võib märkida, 
et pühendumus on seotud pigem institutsionaalsete ja paleomodernsete 
ning väljakutsed ametialaste, modernsete ja postmodernsete motivatsiooni-
teguritega. Sisuliselt on need tulemused omavahel heas kooskõlas. Ees-
märgistatus ja tähendusrikkus on seotud võimalusega panustada riigikaitsesse 
ja olla teistele kasulik, muutuste arenguvõimalusena tajumine aga isikliku 
kasu, ülekantavate oskuste ja tähenduslike kogemuste omandamisega. 

Lisaks vaimsele vastupidavusele on motivatsiooni kujunemisel tähtis ka 
teenistusse tuleku meelsus: negatiivsem meelestatus vähendab teenistus-
motivatsiooni. Oluline on esile tuua ka vene keele kui peamise kodukeele 
negatiivne mõju, kusjuures erinevus teenistusse panustamise motivatsiooni 
suhtes oli keele põhjal suurem riigikaitseliste hoiakute ja väliste tegurite 
puhul. Siin võib esile tuua nii keelebarjääri kui ka vähese ühiskondliku sidu-
suse mõjud, kuid järelduste tegemiseks tuleks teemat täpsemalt uurida. Ka 
kõrgharidus on negatiivse mõjuga, mis viitab sellele, et kui hariduse omanda-
misel on jõutud juba kaugemale, on ajateenistus suuremaks katkestuseks elu-
teel ja motivatsioon teenistusse panustada on nõrgem kui kahes ülejäänud 
haridusrühmas.
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Tallinna Ülikooli sotsioloogia bakalaureuseõppe tudeng,  
Kaitseväe Akadeemia praktikant

ELERI LILLEMÄE, MA
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VENE EMAKEELEGA AJATEENIJATE HOIAKUD 
RIIGIKAITSE JA AJATEENISTUSE SUHTES

Juhan Kivirähk

1. Sissejuhatus

Ajateenijate kompleksuuringut on tehtud alates 2016. aastast. Selle uuringu 
käigus selgitatakse välja ajateenijate hoiakud Eesti riigi, riigikaitse ja aja-
teenistuse suhtes nii ajateenistuse alguses kui ka lõpus. Võib pidada loomu-
likuks, et erineva sotsiaalse taustaga ajateenijatel on mõnes küsimuses erine-
vad arvamused – nii nagu erinevad inimeste seisukohad soo, vanuse, hariduse, 
elukoha, majandusliku tausta jms tunnuste kohta ka ühiskonnas tervikuna. 
Kuid märgatav erinevus eesti ja vene kodukeelega ajateenijate seisukohtade ja 
hoiakute vahel on ilmsiks tulnud kõikide küsitlustulemuste kaudu ning seda 
ka erinevate sotsiaal-demograafiliste gruppide kaupa.

Ajateenistusse kutsutud vene emakeelega noored on sündinud ja kogu 
oma elu elanud Eestis, nad on Eesti Vabariigi kodanikud, mistõttu võiks 
 eeldada, et nende seisukohad ei peaks eestlastest ajateenijate hoiakutest enam 
oluliselt erinema. Tegelikkus näitab siiski midagi muud. Arusaamad Eesti riigi 
ülesehitusest ja toimimisest, riigikaitsest ja ajateenistuse vajalikkusest on välja 
kujunenud juba varasema sotsialiseerumise käigus: perekonna, sõprade, kooli 
ja meedia mõjul, mille toime eesti- ja venekeelsetele noortele on erinev.

Inimese sotsialiseerumist ei saa suunata üksnes riik ja selle  institut  sioo nid, 
vaid kogu ümbritsev keskkond: perekond ja sugulased, sõbrad ja tutta vad, 
kooli- või töökaaslased ning last but not least – inforuum, milles ta elab. 
Eesti ühiskonna teatud segregeeritus on tuntud tõsiasi nagu ka see, et mitte-
põlis  rahvusest elanikud võivad end mõnedel juhtudel tajuda tõrjutuna. Gerli 
 Nimmerfeldt tõdeb, et formaalselt ühiskonna osaks olemine ei tähenda alati 
seda, et isikut tunnustatakse ka tegelikkuses täisväärtusliku ühiskonna liik-
mena. Lõimumisele võivad olla takistuseks mitmed informaalsed ja süm-
boolsed tõkked1. 

1 Vetik, R.; Helemäe, J. 2011. The Russian Second Generation in Tallinn and Kohtla-Järve: 
The TIES Study in Estonia. Amsterdam University Press, p. 205. [Vetik, Helemäe 2011]

EMA Occasional Papers, Volume 16, 2023, pp. 56–75.  
https://www.kvak.ee/occasional-papers/

https://www.kvak.ee/occasional-papers/
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Kui valdava osa eestlaste puhul suurendavad peresuhted, sõpruskond, 
haridussüsteem ning meedia positiivset ja lojaalset suhtumist Eesti riiki, 
siis venekeelsete muust rahvusest noorte sotsialiseerumiskeskkond võib olla 
väga erinev. Nagu on selgunud integratsiooniuuringutest, esineb Eestis kogu-
kondi, kus valitseb riigi suhtes skeptiline või lausa vaenulik suhtumine. Selle 
teket soodustab elamine valdavalt venekeelses suhtlus- ja kultuuriruumis, 
informat siooni saamine Venemaa telekanalitest ning segregeeritud haridus-
süsteem, kus juba lasteaiast peale on vähe kokkupuuteid eestlaste ning eesti-
meelsete väärtustega. 

Siinses artiklis võtetakse vaatluse alla vene emakeelega ajateenijate 
suhtu mised ja hoiakud riigikaitsesse ja ajateenistusse. Seda tehakse ühelt 
poolt võrdlusena eesti emakeelega ajateenijate hoiakutega ning teiselt poolt 
analüüsi takse erinevusi venekeelsete ajateenijate gruppides. Ilmsiks tulevate 
hoiakuliste erinevuste mõistmiseks ei piisa vaid kompleksuuringu käigus 
mõõdetavatest ajateenistust iseloomustavatest näitajatest. Erinevad aru-
saamad ühiskonnas toimuvast kujunevad juba enne ajateenistust ning neil 
on oluline mõju sellele, milliste tunnetega ajateenistusse tullakse, kuidas seda 
läbitakse ning kui motiveeritud reservväelaseks saadakse.

2. Noore venekeelse kodaniku hoiakute 
kujunemist mõjutav keskkond

Venekeelse kogukonna kollektiivne identiteet tugineb valdavalt teistsugusele 
ajalookäsitlusele. Kui eestlaste jaoks tähendas Teise maailmasõja lõpp Nõu-
kogude okupatsiooni algust, siis venekeelses arvamusruumis käsitletakse 
Punaarmee saabumist Eestisse kui riigi vabastamist. Ehk nagu kirjeldab Rein 
Taagepera: „Tallinn on linn kahe erineva looga. … Üks lugu jutustab, et nõu-
kogude sõdur vabastas Tallinna 1944. aastal. Teine lugu aga, et ta orjastas 
selle. Need kaks omavahel konfliktis olevat lugu on osaks kahest erinevast 
käsitlusest Eestist tervikuna“2. Kuna seda esimest lugu toetavad rohkem Eesti 
venekeelsed elanikud, tuleneb sellest ka eestlastega võrreldes erinev suhtu-
mine Eesti ja Venemaa suhetesse ja riigikaitse arendamise vajalikkusesse. 

Nõukogude aja pärandina eksisteerib Eestis endiselt kaks paralleelset 
kooli süsteemi: eesti- ja venekeelne. Ehkki õppeprogrammid on samad, tuleb 

2 Taagepera, R. 2012. The Russian Second Generation in Tallinn and Kohtla-Jarve: The TIES 
Study in Estonia. – Russian Review, Vol. 71, No. 2, p. 354–355, siin p. 354. https://escholarship.
org/uc/item/7cx7f5v5.

https://escholarship.org/uc/item/7cx7f5v5
https://escholarship.org/uc/item/7cx7f5v5
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siiski ette ka juhtumeid, et venekeelsetes koolides käsitletakse Eesti ajalugu ja 
ühiskonnaelu mõnevõrra teises valguses kui eestikeelsetes koolides. Kooli-
süsteemi keelepõhise jaotuse peamisi puudusi on aga eesti ja vene noorte eral-
datus ja vähene sotsiaalne läbikäimine.

Eraldatust soodustab ka regionaalne segregatsioon: märkimisväärne osa 
venekeelsetest elanikest on koondunud Tallinna (eelkõige Lasnamäele) ja 
Harjumaale ning Ida-Virumaa linnadesse. Viimase rahvaloenduse andmetel 
elab Eestis 315 242 vene rahvusest inimest, neist Tallinnas 149 878 (47,5%) 
ja Ida-Virumaal 97 227 (30,8%). Seega elab enam kui kolm neljandikku 
vene lastest just nendes kahes piirkonnas. Valdavalt venekeelne keskkond 
ei  soodusta enese tajumist Eesti ühiskonna osana ega rahvuste vastastikust 
mõistmist. 

Oma roll on ka osa eestikeelse ühiskonna tõrjuval suhtumisel vene-
keelsesse elanikkonda. Mitte ainult teatud osa eestlasi, vaid ka mõned Eesti 
erakonnad saadavad mitte-eestlaste suunas signaale, et nad on siin võõrad 
ega kuulu meie ühiskonda. Sellise sõnumi loevad Raivo Vetiku arvates Eesti 
kodakondsuspoliitikast välja paljud Eestis elavad venelased3. Eriti jõuliseks on 
selline suhtumine muutunud pärast Venemaa alustatud sõda Ukraina vastu.

Vaatamata sellele, et noorte venelaste seas on Eesti kodanike osakaal ligi 
80%, ei ole kodanikuks olemine nende hoiakute kujunemisel sedavõrd oluline 
kui kuulumine venekeelsesse keele- ja kultuuriruumi. Ehkki poliitilised ning 
sotsiaal-majanduslikud tingimused ja võimalused on eesti- ja venekeelsete 
kodanike jaoks samad, jääb puudu ühisest kultuuriruumist, ühistest sümbo-
litest ja väärtustest, mis on ühiskonna ühtekuuluvustunde jaoks äärmiselt 
olulised.

Ammon Cheskin4 toob kõigi kolme Balti riigi puhul esile, et kui sotsiaal-
majanduslikud tegurid aitavad siin kaasa ühiskonna lõimumisele, siis poliiti-
lised tegurid annavad kohati vastuolulisi signaale ning kultuurilised tegurid 
soodustavad pigem segregeeritust.

Seda seisukohta täpsustab Raivo Vetik, kes väidab, et ka sotsiaal- majanduslik 
ebavõrdsus kulgeb Eestis sageli rahvusliku eraldusjoone järgi5.

Lõpuks on väga oluline ka see, millistest meediakanalitest saadakse infor-
matsiooni ühiskonnas toimuva kohta. On loomulik, et inimesed eelistavad 

3 Vetik, Helemäe 2011, p. 236.
4 Cheskin, A. 2015. Identity and integration of Russian speakers in the Baltic  States: A frame-
work for analysis. – Ethnopolitics, Vol. 14, No. 1, pp. 72–93, siin p. 87. https://doi.org/10.1080/
17449057.2014.933051. 
5 Vetik, Helemäe 2011, p. 231.

https://doi.org/10.1080/17449057.2014.933051
https://doi.org/10.1080/17449057.2014.933051
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info saamiseks emakeelseid allikaid. Kuni viimase ajani olid Eesti elanik-
konnale piiranguteta kättesaadavad Venemaa telekanalid, mis edastasid lähi-
välismaal elavatele kaasmaalastele ühekülgset nn Vene maailma propa gandat. 
Tõsi, noorema põlvkonna kontakt traditsioonilise meediaga (raadio- ja tele-
kanalid, trükiajakirjandus) on vähene, kuid see tähendab, et nendeni ei jõua 
ka Eesti venekeelsetes infokanalites edastatu. Seda, milliseid arvamusi ja hoia-
kuid levitatakse aga sotsiaalmeedia kõlakodades, võib ainult aimata.

Seega on vaja ajateenistusse tulevate venekeelsete noorte puhul arves-
tada, et nende maailmavaadet ja hoiakuid mõjutavad tugevasti nii kodus, 
koolis, sõpruskonnas kui ka sotsiaalmeedias valitsevad väärtused ja  hoiakud. 
Siin juures on aga hakatud pöörama tähelepanu ka küsimusele, kuivõrd aja-
teenistus saab kanda sotsialiseerimise funktsiooni ehk panustada lõimu-
misse. Selline lähenemine põhineb eeldusel, et lisaks sõjaväelisele väljaõppele 
toimub ajateenistuses ka väärtuste ja hoiakute kujundamine ehk lojaalsuse 
 kasvatamine. 

Berglund, Kasearu ja Kivirähk6 võtsid vaatluse alla Eestis iseseisvuse 
taasta mise järel sündinud noormeeste hoiakud riigikaitse suhtes, kesken dudes 
eelkõige kaitsetahtele. Tähelepanu all oli kaks küsimust: esiteks, kas Eestit 
tuleks võõrriigi rünnaku korral sõjaliselt kaitsta, ning teiseks, kas vastaja ise 
oleks valmis oma oskuste ja võimete kohaselt riigikaitses osalema. Empiirilise 
andmestikuna kasutati siin aastatel 2016–2020 Kaitseministeeriumi tellimusel 
tehtud küsitluste „Avalik arvamus ja riigikaitse“ koondandmeid. Venekeelsete 
noormeeste kaitsetahet mõjutavatest sotsiaal-demograafilistest teguritest osu-
tusid statistiliselt oluliselt kaitsetahtega seotuks noormehe elukoht (regioon) 
ja kodakondsus, vähemõjusaks aga haridustase ja riigikeele oskus.

Võrreldes peamiselt venelastega asustatud segregeeritud piiriala Ida-Viru 
noormeestega on Tallinnas ja mujal Eestis elavad noored rohkem valmis riiki 
kaitsma ning võrreldes mittekodanikega võitlevad Eesti passi omanikud tõe-
näolisemalt oma riigi eest. 

Hoiakulistest teguritest osutusid statistiliselt tähenduslikeks kolm: aja-
teenistuse oluliseks pidamine ja selle läbimine, rahulolu ja uhkustunne Eestis 
elamise üle (võib tõlgendada ka kui patriootlikku meelestatust) ning riigi-
kaitsega seotud institutsioonide usaldusväärsus. Tõenäosus riigi eest võidelda 
suureneb usalduse kasvades riigiasutuste ja Kaitseväe vastu. Artiklis sedas-
tatakse ühtlasi, et hoiakulised tegurid kirjeldavad kaitsetahet iseloomustavate 

6 Berglund, C.; Kasearu, K.; Kivirähk, J. 2022. Fighting for the (Step) Motherland? Pre-
dictors of Defense Willingness in Estonia’s Post-Soviet Generation. – Journal of Political & 
 Military Sociology, Vol. 49, No. 2, pp. 146–169.
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tunnuste varieeruvusest oluliselt suuremat osa kui sotsiaal-demograafilised 
parameetrid.

Statistiliselt ebaoluliseks osutus muuhulgas Eestit ähvardavate ohtude 
hinda mine. Valdav osa venekeelsest elanikkonnast (vastupidi eestlaste ava-
likule arvamusele) ei pidanud vaadeldaval ajaperioodil Venemaad Eesti jaoks 
julgeolekuohuks, pigem leiti, et head suhted Venemaaga on kõige  olulisem 
tagatis Eesti julgeolekule. Võib oletada, et pärast Venemaa kallaletungi 
 Ukrainale on see arusaam mõningal määral muutunud. 

Siinne artikkel keskendub ajateenijate aastakäigule, kes alustasid oma 
teenis tust 2021. aastal ning arvati reservi 2022. aasta mais-juunis. Nende 
 teenistuse viimasesse kolmveerandisse jääb Venemaa suuremahuline sisse-
tung Ukrainasse. Kui varem on kompleksuuringu ajateenijate küsitluste 
 põhjal analüüsitud hoiakute muutust teenistuse jooksul (nt Müürsoo 20187) 
nii-öelda tavaolukorras ja kirjeldatud seda kui teenistuse mõju, siis 2021. aas-
tal ajateenistust alustanute puhul tuleb hoiakute muutumise analüüsimisel ja 
tõlgendusel arvestada välise geopoliitilise olukorra muutusi ehk suurenenud 
julgeolekuohtu. 

3. Hoiakud ajateenistuse alguses

3.1. Ajateenijate koosseis

Kui võrrelda venekeelsete ajateenijate hoiakuid nendega koos teenivate eest-
laste omadega, tuleb arvestada sotsiaal-demograafilise koosseisu mõningast 
erinevust. Joonisel 1 on esitatud nende eesti- ja vene kodukeelega aja teenijate 
koosseis, kes vastasid kompleksuuringu küsimustikule nii ajateenistuse 
 alguses kui ka lõpus. Eestikeelseid ajateenijaid oli nende hulgas 1929, vene-
keelseid 421. 

Venekeelsed ajateenijad on keskmiselt vanemad kui eestikeelsed. Kui 
enamik eestlasi läheb ajateenistusse pärast keskhariduse omandamist (62%) 
ning seetõttu on eestlastest ajateenijate seas kuni 19-aastaste osakaal 62%, 
siis venekeelsete seas on rohkem neid, kes on keskhariduse järel juba oman-
danud hariduse (38%) ning kuuluvad vanusegruppi 20–21 (40%) või on veelgi 
vanemad (14%). 

7 Müürsoo, A. 2018. Kui vajalikuks peavad ajateenijad ajateenistust? Mõjutegurid ja hinnangu 
muutus teenistuse jooksul. – Sõjateadlane, nr 6, lk 52–107.
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Venekeelsed ajateenijad on pärit kas Harjumaalt (59%) või Ida-Virumaalt 
(28%), samas kui eestikeelseist ajateenijaist on 62% pärit muudest maa-
kondadest.

Majanduslikku olukorda hindab enamik heaks või keskmiseks, ehkki eesti-
keelsete vastajate enesehinnang selle suhtes on venekeelsetest positiivsem.
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Joonis 1. Eesti- ja venekeelsete ajateenijate sotsiaalne koosseis % (N = 2364, nii aja-
teenistuse alguses kui ka lõpus küsitlustele vastanud) 

Tuleb rõhutada, et allpool kirjeldatavaid eesti- ja venekeelsete ajateenijate 
hoiakute erinevusi ei saa selgitada vaid nende erineva vanuse ja haridusega: 
hoiakute erinevused ilmnevad ka sama vanuse ja haridusega ajateenijate 
gruppides.
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3.2. Ajateenistuseelne informeeritus

Oma informeeritust elu- ja teenistustingimuste kohta ajateenistuses hin davad 
eestikeelsed ajateenijad mõnevõrra paremaks kui venekeelsed. Eestlastest 
pidas oma informeeritust piisavaks või pigem piisavaks 61%, venekeelsetest 
ajateenijatest 54%. Vastavalt 39% ja 46% hindasid oma informeeritust pigem 
väheseks või puudulikuks.

Erinevus pole küll väga suur, ent täpsustamisel selgub, et venekeelsed aja-
teenijad oleks võrreldes eestlastega soovinud saada ajateenistuse eel rohkem 
informatsiooni kõigis küsimustikus loetletud valdkondades (tabel 1). Tõe-
näoliselt on info hankimisel tegemist keelebarjääriga. Riigikaitsega seotud 
veebilehtedel on info olemas eesti ja inglise keeles, ent enam kui 40% aja-
teenistust alustanud venekeelsete noorte eesti keele oskus oli kesine. Nii ei 
jõua nendeni suure tõenäosusega ka vajalik info ajateenistuse kohta.

Tabel 1. Mille kohta oleksite soovinud enne ajateenistusse minekut rohkem informatsiooni? 
(%, N = 3028 – ajateenistuse alguses küsitlustele vastanute kodukeele põhjal)

eesti vene
Ajateenija õiguste ja kohustuste kohta 61 81
Elamistingimuste kohta 56 82
Väljaõppe kohta 71 86
Ajateenistuse eesmärkide kohta 41 65
Kaitseväe erinevate väeosade spetsiifika kohta 71 77
Erialade kohta, mida on võimalik ajateenistuses omandada 77 88
Kaasavõetavate asjade kohta (mis on lubatud) 49 73
Ajateenistuse päevakava kohta 60 77
Lähedastega suhtlemise võimaluste kohta 64 88
Vaba aja sisustamise võimaluste kohta väeosas 72 90
Väljalubade saamise korra kohta 80 90

Nende venekeelsete ajateenijate seas, kes olid läbinud koolis riigikaitse-
õpetuse kursuse (selliseid oli 43%), pidas oma informeeritust piisavaks või 
pigem piisavaks 59%. Sama hea oli informeeritus ka nende puhul, kes tulid 
ajateenistusse omal algatusel (ka neid oli venekeelsete ajateenijate seas 43%), 
ning veelgi parem nende puhul, kes pidasid ajateenistust enda arengu jaoks 
vajalikuks (66%). Seega, kui on olemas huvi riigikaitse vastu, leitakse üles ka 
vajalik info.
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3.3. Rahulolu ajateenistusse kutsumise korraldusega

Rahulolu sellega, kuidas Kaitseressursside Amet on ajateenistusse kutsumise 
korraldanud, on eestlastest ajateenijate seas märgatavalt kõrgem kui vene-
keelsete hulgas. Ehkki ka viimaste hulgas on ülekaalus rahulolevad hinnan-
gud, on neljandik neist ajateenistusse kutsumise korraldusega rahulolematud 
( joonis 2). 
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Joonis 2. Kuidas Te olete rahul sellega, kuidas KRA oli korraldanud Teie ajateenistusse 
kutsu mise? (%, N = 3028 – ajateenistuse alguses küsitlustele vastanute kodukeele põhjal)

Paremaks (ehkki mitte nii heaks kui eestlased) hindavad ajateenistusse kutsu-
mise korraldust kuni 19-aastased vahetult pärast keskhariduse omandamist 
ajateenistusse tulijad. Kuni 19-aastastest venekeelsetest ajateenijaist jäi aja-
teenistusse kutsumise korraldusega rahule 68% ja keskharidusega vastajaist 
73%. Eesti ja vene kodukeelega ajateenijate erinev rahulolu KRA tegevusega 
on põhjendatav erinevate üldiste hoiakutega. Nimelt, rohkem mõjutavad 
 hinnanguid ajateenistusse kutsumise korraldusele riigikaitsega seotud üldi-
semad hoiakud (nt ajateenistuse vajalikuks pidamine, ajateenistusse tuleku 
meelsus, kuid ka riigikaitseõpetuse läbimine koolis), mis omakorda variee-
ruvad vene ja eesti kodukeelega ajateenijate hulgas.

3.4. Tunded ajateenistusse tulekul

Kui eestlastest tulid ajateenistusse positiivsete tunnetega või kohusetundest 
enam kui pooled, siis vene keele kõnelejatest oleks enam kui pooled parema 
meelega ajateenistusse tulemata jätnud või tulid sinna täiesti vastumeelselt. 
Võib oletada, et ka need 12%, kes ei osanud oma tundeid ajateenistuse suhtes 
hinnata, jätsid küsimusele vastamata igaks juhuks, et mitte rikkuda oma eel-
seisvat teenistuskäiku (joonis 3).
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Joonis 3. Milliste tunnetega Te ajateenistusse tulite? (%, N = 3028 – ajateenistuse alguses 
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Positiivsete tunnetega ajateenistusse tulijaid on keskmisest rohkem kohe 
pärast keskhariduse omandamist ajateenistusse tulnud kuni 19-aastaste vene-
keelsete seas, keskmisest enam vastumeelsust või võimalusel tulemata jätmist 
aga vanemate vastajate seas, kellel on juba ka keskhariduse järel omandatud 
haridus.
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Joonis 4. Kui ajateenistus oleks vabatahtlik, siis kas Te oleksite astunud ajateenistusse? 
(%, N = 3028 – ajateenistuse alguses küsitlustele vastanute kodukeele põhjal)

Veelgi tagasihoidlikum oleks valmisolek ajateenistusse tulla, kui see oleks 
vabatahtlik. Kindlasti või arvatavasti oleks sel juhul valmis aja teenistust läbima 
30% eesti- ja 25% venekeelsetest. Erinevused eesti- ja venekeelsete  vastajate 
vahel ei ole selles küsimuses küll eriti suured: kui vastused „arvatavasti“ ja 
„kindlasti mitte“ kokku võtta, siis ei oleks vabatahtlikkuse alusel ajateenistust 
valmis läbima 65% eesti- ja 67% venekeelsetest vastajatest (joonis 4).
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Venekeelsetel ajateenijatel on keskmisest suurem valmidus vabatahtlikult aja-
teenistuses osaleda kuni 19-aastaste vastajate seas, kellel on kesk- või põhi-
haridus (ca 30%). Seevastu neist, kellel on ka juba keskhariduse järel oman-
datud haridus, oleks valmis vabatahtlikult ajateenistusse tulema vaid 14%.

Riigikaitseõpetuse kursuse läbimine vabatahtlikku valmisolekut ei mõjuta, 
küll aga on nende seas, kes seda kursust läbinud pole, keskmisest enam 
 vastuseid „kindlasti mitte“ (41%).

Eestlastest ajateenijate ootused eesseisvale ajateenistusele on kõrgemad kui 
venekeelsetel ning on rohkem seotud sõjalise väljaõppe ja füüsiliste raskus-
tega hakkamasaamisega. Vene kodukeelega ajateenijad peavad eestlastega 
 võrreldes sagedamini väga oluliseks selliste praktiliste oskuste omanda-
mist, millega on hiljem tsiviilelus midagi peale hakata (nt autosõidu- või 
 IT- oskused). Olulisuselt järgmine on venekeelsete ajateenijate jaoks hea 
 füüsilise vormi omanda mine ajateenistuses. 

Kõige suurem erinevus eesti- ja venekeelsete ajateenijate ootuste vahel 
on seotud reservväe ettevalmistamisega mobilisatsiooniks: seda peavad vene 
kodukeelega ajateenijad kõige vähem olulisemaks. Ilmselt on see seotud asja-
oluga, et võrreldes eestlastega peavad nad Eestit vähem ohustatuks ega pea 
vajalikuks Kaitseväe valmisolekut välisvaenlase rünnakuks. Suhteliselt vähe-
olulised on nende arvates nii eesti- kui ka venekeelsete ajateenijate teadmised 
põhiseaduslikust korrast ja riigikaitse põhimõtetest.

3.5. Ümbritsevate inimeste suhtumise mõju  
ajateenija motivatsioonile

Ajateenija motivatsiooni jaoks on äärmiselt oluline ümbritsevate inimeste 
tunnustav suhtumine. Ajateenistuse lõpus tehtud küsitluses uuriti, millist 
tuge sai ajateenistusse tulnud noor oma vahetult suhtlusringkonnalt: pere-
liikmetelt, sõpradelt, õpingu- ja töökaaslastelt (joonis 5).

Kui eestikeelsete ajateenijate sotsiaalne keskkond valdavalt soosib aja-
teenistuse läbimist, siis venekeelsete ajateenijate puhul on sõprade, töö- ja 
õpingukaaslaste seas võrdselt nii soosivat kui ka mittesoosivat suhtumist. Vaid 
pereliikmete ja kooli puhul on positiivne hoiak ajateenistuse suhtes  selgelt 
ülekaalus. Sõprade ning töö ja õpingukaaslaste negatiivne hoiak mõjutab 
kahtlemata ka ajateenistusse astujaid.
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Joonis 5. Kuidas suhtusid ajateenistuse läbimisse sõbrad, pereliikmed, õpingu- ja töökaas-
lased? (%, N = 2494 – ajateenistuse lõpus küsitlustele vastajate kodukeele põhjal)

Neist venekeelseist ajateenijaist, kelle sõbrad suhtusid ajateenistuse läbi-
misse hästi, läks ajateenistusse positiivsete tunnetega (hea meelega või valmis-
olekust oma kohust täita) 55%, ajateenistusse negatiivselt suhtuvate sõpradega 
ajateenijaist aga vaid 30%. Neist 40% oleks võimalusel ajateenistust vältinud 
ja 30% tuli ajateenistusse täiesti vastumeelselt (joonis 6).
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4. Hoiakud ajateenistuse lõpus

4.1. Rahulolu ajateenistusega

Ajateenistuse ühe tähtsama väljundina on kompleksuuringus vaatluse all aja-
teenijate rahulolu. Kui ajateenija jääb oma teenistusega rahule, on see eeldus 
tegutseda rohkem motiveeritult reservväelasena, kes on valmis tulema riigi 
kutse peale reservõppekogunemisele või vajadusel ka mobilisatsioonipunkti.

Eestlastest ajateenijaist jäid ajateenistusega rahule ligi pooled ehk 48%, 
rahulolematuid oli kolmandik. Vene kodukeelega ajateenijate puhul oli aga 
rahulolijaid ja rahulolematuid võrdselt, vastavalt 38% ja 39% (joonis 7).
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Joonis 7. Kuivõrd rahule Te jäite kogu ajateenistusega? (%, N = 2494 – ajateenistuse lõpus 
küsitlusele vastanud ajateenijad)

Venekeelsete ajateenijate erineva sotsiaal-demograafilise tausta põhjal üld-
rahulolu ajateenistusega ei erine, küll aga mõjutavad rahulolu ajateenistusega 
seotud hoiakud. 

Keskmisest rohkem rahul on need, kes tulid ajateenistusse hea meelega 
(66% jäid väga või pigem rahule), kes lõpetasid ajateenistuse noorem seersandi 
või seersandina (57%), kes astusid ajateenistusse isikliku avalduse alusel (46%) 
ja kes peavad oma eesti keele oskust heaks (42%).

Et rahulolu ajateenistuse erinevate valdkondadega on oluliselt seotud 
sellega, kuidas kogu teenistusega rahul ollakse, on venekeelsete ajateenijate 
puhul madalam ka rahulolu ajateenistuse erinevate aspektidega, mille kohta 
hinnangut küsiti. Võrreldes eestlastega on statistilise vea piires sarnane vaid 
rahulolu toitlustamise ja sportimisvõimalustega ning võimalustega vaba aega 
veeta ehk ajateenistuse mittesõjaliste valdkondadega.
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4.2. Valmisolek reservõppekogunemisel osaleda

Ajateenistuse põhiülesanne on koolitada motiveeritud reservväelasi, kes on 
valmis oma oskusi arendama reservõppekogunemistel ning vajadusel valmis 
riiki kaitsma.

Üle poole nii eesti- kui ka venekeelsetest ajateenijatest jätaks võimalusel 
õppekogunemisele tulemata või tuleks sinna täiesti vastumeelselt. Kui eest-
lastest ajateenijaist oleks valmis õppekogunemisele tulema või tuleks sinna 
koguni meelsasti 41%, siis vene kodukeelega ajateenijaist teeks seda vaid 
 neljandik (joonis 8). 
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Joonis 8. Milliste tunnetega tuleksite reservõppekogunemisele? (%, N = 2494 – ajateenis-
tuse lõpus küsitlusele vastanud ajateenijad)

Sotsiaal-demograafilise tausta põhjal venekeelsete ajateenijate valmisolek 
õppekogunemistel osaleda ei erine. Küll aga väljendavad positiivsemat suhtu-
mist need, kes tulid ka ajateenistusse hea meelega, ja need, kes jõudsid aja-
teenistuses nooremseersandi auastmeni. Seega need, kellel oli positiivne eel-
hoiak, ja need, kes kogesid ajateenistuses teatud eduelamusi.

4.3. Kaitsetahe

Reservõppekogunemisel osalemist peavad paljud reservväelased tüütuks 
kohustuseks. Kuidas on aga olukorraga, kui Eesti riik vajab päriselt kaitset 
välisvaenlase sissetungi vastu?

Sellega, et sõjalise kallaletungi korral on vaja Eestit kaitsta, nõustub valdav 
osa eestikeelsetest ajateenijatest ning seda seisukohta toetavad ka enam kui 
pooled venekeelsetest. 

Ise on valmis riigikaitses osalema 64% eesti- ja 46% venekeelsetest aja-
teenijatest. Pisut segasemaks muudab seisukoha vahepealne vastusevariant 
(ei ole nõus ega vastu), mille puhul on raske prognoosida, kuhu poole kriisi-
olukorras valik kalduks (joonis 9). 
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Joonis 9. Ajateenijate kaitsetahe kodukeele põhjal (%, N = 2494 – ajateenistuse lõpus 
küsitlusele vastanud ajateenijad)

Ootuspäraselt on kaitsetahtega seotud muud riigikaitselised hoiakud ja 
 näita jad: neist, kes tulid ajateenistusse hea meelega, on valmis riiki kaitsma 
78%, ja neist, kes tulid valmidusest oma kohust täita, 62%. Vene kodukeelega 
noorem seersantidest on valmis riiki kaitsma 70%, kapralitest 53%, riigikaitse-
õpetust saanutest 52%.

Seos on ka keeleoskusega: pooled hea eesti keele oskusega venekeelsetest 
ajateenijatest oleks nõus ise riigikaitses osalema. Veelgi rohkem on nõustujaid 
nende seas, kelle keeleoskus muutus ajateenistuse vältel kesisest heaks (58%).

4.4. Muutused venekeelsete ajateenijate eesti keele oskuses

Üheks ajateenistuse vältel toimunud positiivseks muutuseks saabki pidada 
venekeelsete ajateenijate eesti keele oskuse märkimisväärset paranemist. 
Kui ajateenistuse alguses oli riigikeele oskus puudulik või puudus täiesti 
44% venekeelsetest ajateenijatest, siis ajateenistuse lõpuks jäi selliseid alles 
vaid 18%. Vabalt eesti keelt oskavate venekeelsete ajateenijate osakaal kahe-
kordistus (tõusis 21-lt 40%-le). Kokkuvõttes parandas ajateenistuse jooksul 
oma eesti keele oskust 26% venekeelsetest ajateenijatest (joonis 10).
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Joonis 10. Kui heaks Te hindate oma Eesti keele oskust? (%, N = 408 – ajateenistuse 
 alguses ja lõpus küsitlustele vastanud venekeelsed ajateenijad)

Üle poole venekeelsetest ajateenijatest osales ajateenistuse ajal eesti keele kur-
sustel. Neist 29%-l oli keeleoskus juba enne hea, 42% parandas oma keele-
oskust ning 30%-l osalenutest keeleoskus kursustele vaatamata ei paranenud.

Tabel 2. Muutused eesti keele kursustel osalenud venekeelsete ajateenijate keeleoskuses 
(%, N = 207 – ajateenistuses eesti keele kursustel osalenud venekeelsed ajateenijad)

alguses lõpus
Ei saa aru 37 10
Saan aru, ei räägi 34 20
Saan hakkama suhtlusega 26 55
Saan aru ja räägin vabalt 3 15

Kahjuks tuleb aga tõdeda, et paranenud keeleoskusega ei kaasnenud posi-
tiivsemad hoiakud riigikaitse ja ajateenistuse suhtes.

4.5. Hinnang ajateenistuse vajalikkusele

Üks neid küsimusi, mida esitati ajateenijatele nii teenistuse alguses kui ka 
lõpus, on ajateenistuse läbimise vajalikkus riigi julgeoleku ja ajateenija isikliku 
arengu jaoks (joonis 11). 

Enamik eestlastest ajateenijaid peab ajateenistust vajalikuks nii riigi julge-
oleku kui ka isikliku arengu seisukohalt. Teenistuse lõpus on veendumus 
ajateenistuse vajalikkusest riigi julgeoleku jaoks veelgi tugevnenud, isikliku 
arengu jaoks aga vähenenud. Enamik eestlastest ajateenijaid peab ajateenistust 
vajalikuks siiski ka isikliku arengu seisukohalt.

Seevastu vene kodukeelega ajateenijatest peab enamik ajateenistust riigi 
julgeoleku jaoks ebavajalikuks ning see suhtumine ei muutu ka ajateenistuse 
jooksul. Isikliku arengu seisukohalt peab seda ajateenistuse alguses vajalikuks 
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54% venekeelseid ajateenijaid, kuid ajateenistuse lõpuks kahaneb sellisel arva-
musel olijate osakaal 42%-ni.

Seega kahaneb ajateenistuses viibitud aja jooksul nii eesti- kui ka vene-
keelsete ajateenijate seas ajateenistust isikliku arengu jaoks vajalikuks pida-
nute osakaal 12 protsendipunkti võrra. Riigi julgeoleku vajadusi hindavad 
eesti- ja venekeelsed ajateenijad aga oluliselt erinevalt.
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Joonis 11. Hinnangud ajateenistuse vajalikkusele riigi julgeoleku ja vastaja isikliku arengu 
jaoks

Riigi julgeoleku vajaduste hindamisel on taustaks tõenäoliselt eestlaste ja 
venelaste erinev ohutunnetus. Veel 2021. aastal ajateenistust alustanud vene-
keelsete noorte seas võis valitseda veendumus, et Eesti riigi julgeolekut ei 
ohusta miski, sh Venemaa naabrus. 

2022. aasta juulis ja oktoobris alustanud ajateenijad hindasid aja teenistuse 
vajalikkust riigi julgeoleku jaoks juba kõrgemalt: seda pidas vajalikuks 86% 
eesti- ja 46% venekeelsetest ajateenijatest. Isikliku arengu jaoks pidas aja-
teenistust vajalikuks vastavalt 71% ja 52%, mis näitab, et siin ei ole muutus 
statistiliselt oluline.

Ajateenijatel paluti oma vastustes hinnata ka seda, kas võõrriigi relvastatud 
kallaletungi korral oleks võimalik Eestit kaitsta. Kui eestlastest oli selles aja-
teenistuse alguses kindel või pidas seda tõenäoliseks 60% ja pärast ajateenistust 
62%, siis venekeelsetest vastajatest arvasid nii enne kui ka pärast aja teenistust 
enam kui pooled, et Eestit tõenäoliselt või kindlasti kaitsta ei õnnestu.

Kompleksuuringu lõpuküsitlus toimus ajal, kui juba oli alguse saanud 
Venemaa sõjaline agressioon Ukraina vastu. Sarnast Venemaa rünnakut Eesti 
vastu pidas väga või küllaltki tõenäoliseks 28% eesti- ja 14% venekeelsetest 
ajateenijatest, mitte eriti tõenäoliseks või täiesti ebatõenäoliseks vastavalt 64% 
ja 68%. 
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Kompleksuuringu lõpuküsitlus sisaldas nelja vastandlike seisukohtade 
paari, mille vahel ajateenija pidi oma eelistuse kümnepallise skaala abil 
määrat lema (tabel 3).

Tabel 3. Kompleksuuringu vastandlike seisukohtade paarid

Läbisin ajateenistuse, et panustada 
reservväelasena riigikaitsesse

Läbisin ajateenistuse, kuid ei näe oma 
pikemaajalist rolli riigikaitses

Reservõppekogunemised tagavad 
reservväelaste väljaõppe taseme säilimise 
ja tugevdavad riigi kaitsevõimet

Reservõppekogunemised on 
reservväelaste jaoks aja ja riigi jaoks raha 
raiskamine

Mulle tundub õige, et Eestis on 
kohustuslik ajateenistus ja reservarmeel 
põhinev riigikaitse

Minu arvates võiks Eesti loobuda 
kohustuslikust ajateenistusest ja 
reservarmeel põhinevast riigikaitsest

Kui Eestile tungitaks kallale, oleksin 
valmis osalema kaitsetegevuses

Kui Eestile tungitaks kallale, hoiaksin 
kaitsetegevusest pigem kõrvale

Nende seisukohtade vahel tehtud valikute põhjal moodustus neli  vastajate 
tüüpi, mis iseloomustavad ajateenija riigikaitselist identiteeti. Tugev  identiteet 
on neil, kes kalduvad toetama vasakus veerus olevaid seisukohti, nõrk 
 identiteet aga neil, kes pooldavad rohkem paremas veerus paiknevaid.

Kui venekeelsetest ajateenijatest pooltel on nõrk identiteet ja veel neljan-
dikul keskmine, siis eestlastest on kolmandik tugeva identiteediga ning veel 
28% toetab riigikaitset, kuigi ei näe selles enda rolli (joonis 12).
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Joonis 12. Ajateenijate riigikaitseline identiteet (%, N = 2494 – ajateenistuse lõpus küsit-
lusele vastanud ajateenijad)

Taoline tüpoloogia toob üldistatult esile erineva kodukeelega ajateenijate 
 erineva suhte riigikaitsega. 

Nõrk riigikaitseline identiteet on iseloomulikum 22-aastastele ja vane-
matele venekeelsetele ajateenijatele, kes on omandanud keskhariduse järel 
hariduse (tüübi osakaal nendes gruppides 64%). Seda tüüpi vastajaid on 
samuti üle 60% vastumeelselt ajateenistusse tulnute või võimaluse korral 
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seda vältida soovinute seas ning nende hulgas, kes olid ajateenistuse eel 
 sellest  halvasti informeeritud. Nende seas, kes pole läbinud koolis riigikaitse-
õpetust, on selle tüübi osakaal 57%. Seda tüüpi on 77% neist venekeelsetest 
aja teenijatest, kelle eesti keele oskus oli ajateenistusse tulles halb ja kellel see 
ei paranenud.

Seega annab nõrk riigikaitseline identiteet tunnistust ajateenistusele eel-
nenud sotsialiseerumise käigus omandatud väärtushinnangutest, mis ei pea 
Eesti riigikaitset ja ajateenistust oluliseks. 

5. Kokkuvõtteks

Suhtumine ajateenistusse ja positiivsed väärtushinnangud riigikaitse  suhtes 
kujunevad noortes välja juba valdavalt enne ajateenistusse tulekut. Nagu 
kompleksuuringu andmetest selgub, muutub suhtumine ajateenistusse seal 
viibimise ajal vaid vähesel määral. Kui eestikeelsetest ajateenijatest peab 
 enamik ajateenistust vajalikuks nii riigi julgeoleku kui ka isikliku arengu 
jaoks, siis suurema osa venekeelsete ajateenijate jaoks jääb ajateenistuse vaja-
likkus riigi julgeoleku vaatepunktist mõistmatuks ning ka isikliku arengu 
jaoks  peavad seda vajalikuks vaid pooled.

Need, kes suhtuvad ajateenistusse skeptiliselt, on kriitilisemad ka aja-
teenistusse kutsumisega seotud protseduuride suhtes, ei tule ajateenistusse kõige 
positiivsemate tunnetega ning näevad ajateenistuses probleeme ja  puudusi kogu 
seal viibimise vältel, andes ajateenistuse lõpus kriitilisemaid  hinnanguid.

Need noored aga, kes on perekonnast, koolist, sõpruskonnast ja huvi-
ringidest kaasa saanud positiivse suhtumise Eesti riiki ning peavad seda 
 paigaks, kus tasub elada ja ennast teostada, suhtuvad ka kohustusse aja-
teenistus läbida mõistvalt või koguni poolehoiuga.

Eesti- ja venekeelsete ajateenijate motiivide ja suhtumiste seadus pärasused 
on paljuski sarnased: meelsamini tullakse ajateenistusse kohe pärast kesk-
hariduse omandamist, vanemates vanusegruppides on motivatsioon aja-
teenistust läbida madalam. Venekeelsete noorte motiivides on aga võrreldes 
eestlastega ka lisategureid, mis on seotud sellega, kui hästi nad on lõimunud 
Eesti ühiskonda. Seega tuleb rõhutada, et venekeelsed ajateenijad on hetero-
geenne rühm.

Ajateenistust Kaitseväes on nimetatud üheks olulisemaks eesti- ja vene-
keelse elanikkonna integreerumist edendavaks teguriks. Siiski ei saa lootusi 
ja vastutust venekeelsete noorte lõimumise eest asetada Kaitseväele.  Lõimitus 
ühiskonda tuleb saavutada juba varem, et Kaitsevägi saaks keskenduda oma 
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põhiülesandele. Lõimuma ei pea üksnes üksik ajateenija, tema suhtu mised 
ja hoiakud edaspidises elus sõltuvad sellest, kui lõimunud on kogu teda 
 ümbritsev venekeelne keskkond.

Muust rahvusest elanikkonna integratsioon on protsess, mis võib kesta 
aastakümneid ja põlvkondi, viisaastakuga (või parlamendivalimiste vahele 
jääva neliaastakuga) seda jõuga saavutada ei õnnestu. Ent kui võrrelda vene-
keelse elanikkonna hoiakuid Eesti riigi ja riigikaitse suhtes erinevates vanuse-
gruppides, võib tõdeda, et areng kulgeb, ehkki pikkamööda, soovitud  suunas: 
nooremad venekeelsed elanikud erinevad oma hoiakutes üha enam oma 
vanemate ja vanavanemate põlvkonnast. 

Et see protsess jätkuks, on oluline teha muudatused haridus korralduses, 
viia eesti ja vene noored ühiste õppeasutuste seinte vahele, soodustades  sellega 
nende omavahelist läbikäimist. Pelgalt paremast eesti keele oskusest ei piisa: 
nagu näha ka kompleksuuringu tulemustest, paranes venekeelsete ajateenijate 
eesti keele oskus ajateenistuse jooksul oluliselt, kuid hoiakud riigikaitse suhtes 
mitte. 

Üks tähtsaid väärtushinnangute ja seisukohtade kujundajaid on inforuum, 
milles ajateenistuse eel on viibitud. Kindlasti on oma mõju sellel, et Eestis 
on muudetud raskemini kättesaadavaks Venemaa propagandakanalid, ehkki 
noored on juba varem telekanalite kaudu leviva ajupesu suhtes  immuunseks 
muutunud – nad lihtsalt ei vaatagi televiisorit. Seda suuremat tähelepanu 
nõuab sotsiaalmeediakanalites leviv info, mille sisu ja meelsust on küsitlus-
uuringutega keeruline tuvastada. On aga selge, et venekeelsed noored eelis-
tavad jälgida eelkõige ikkagi oma emakeelset infot, mida Eesti ametiasutused 
eriti meelsasti ei edasta. Väga tänuväärne oleks leida venekeelsesse sotsiaal-
meediasse eestimeelseid väärtushinnanguid vahendavaid suunamudijaid. 

Kõnekad on õppetunnid, mida kirjeldab oma monograafias „Rahvuse 
kool. Eesti rahvusarmee ja vähemusrahvused aastatel 1918–1940“ Igor 
 Kopõtin:

1920. aastatel (peeti) oluliseks ehitada üles rahvuslik sõjavägi, kus sõdurist 
kasvab oma riigi patrioot ja lojaalne kodanik. Seejuures pidi sõjaväest saama 
ennekõike kasvatusasutus – rahvuse kool, kus õpetaja rolli täidab rahvusluse 
kehastaja ja õhutaja ning rahva kasvataja ehk ohvitser. /…/ Kohustusliku 
sõjaväe teenistuse lõpuks pidi sõdurist saama teadlik kodanik, kes on alati  valmis 
riigi kaitseks välja astuma. Rahvamasside sellist valmidust nimetati kaitse-
tahteks, mille pidi kujundama rahvusliku aate põhjal vormitud ideoloogia.8

8 Kopõtin, I. 2020. Rahvuse kool. Eesti rahvusarmee ja vähemusrahvused aastatel 1918–
1940. – Ajalooline Ajakiri, Vol. 172, No. 2, p. 229. https://doi.org/10.12697/AA.2020.2.05.

https://doi.org/10.12697/AA.2020.2.05
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Seega viidi Eesti rahvusarmees ellu vähemusrahvuste jõulist assimilatsiooni-
poliitikat, mis ei osutunud ühiskonna laiemas kontekstis eriti tulemuslikuks. 
Ühelt poolt puudus ohvitserkonnal vajalik pedagoogiline pädevus ning 
 teiselt poolt taastusid sõjaväeteenistuse läbinutel tavaühiskonda ning oma 
harjumus pärasesse kultuuri- ja keelekeskkonda naastes endised hoiakud. See-
tõttu ei peetud venekeelseid reservväelasi vaatamata sõjaväes läbitud meelsus-
kasvatusele ikkagi usaldusväärseks.

Nii nagu kinnitavad ka kompleksuuringu tulemused, on  ajateenistusele 
eelnenud sotsialiseerumisprotsessis kinnistunud hoiakud ja väärtused seda-
võrd püsivad, et neid ajateenistuse vältel oluliselt muuta ei õnnestu. Aja-
teenistusse tulnud osal vene kodukeelega noortel võib olla eestikeelses 
 arvamus- ja komberuumis enesestmõistetavatena tunduvaid seisukohti raske 
kiiresti omandada. See nõuaks paljude nende senise elu jooksul omandatud 
seisukohtade valeks tunnistamist. Venekeelsed noored tulevadki erinevast 
kultuuri- ja väärtusruumist ning nende seisukohtade ümberkujunemiseks 
tuleb jätta aega. Muidugi ei ole see spetsiifiliselt Kaitseväe ülesanne, ent vähe-
masti niikaua, kuni kestab haridussüsteemi üleminek ühtsele eestikeelsele 
üldhariduskoolile, tuleb Kaitseväel tahes-tahtmata täita ka lõimumisagendi 
ülesandeid.

JUHAN KIVIRÄHK, MA
Tartu Ülikooli ühiskonnateaduste instituudi analüütik
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1. Sissejuhatus

Eesti riigikaitse põhineb reservarmeel, mille ettevalmistus ja väljaõpe toimub 
kohustusliku ajateenistuse raames. Ajateenistus annab olulised oskused, tead-
mised ja kogemused ning lisaks toetab individuaalsete võimete arendamist, 
sealhulgas kehaliste võimete ja füüsilise vormi kujunemist. Rahvusvahelised 
uuringud rõhutavad järjekindlalt, et füüsiline võimekus on oluline tegur 
 teenistusülesannete täitmisel militaarsfääris1, 2. Füüsilise ettevalmistuse osa on 
mitmene, sest see seondub laiemalt rasketes tingimustes hakkamasaamisega 
ja on tugevalt seotud vaimse vastupidavuse3, 4 ning võitlusvalmidusega, mida 
sõjaväelistel ametikohtadel eeldatakse5. Eestis on ajateenijate ja reservväelaste 
füüsilist vormi ja võimekust uuritud erinevate uurimisprojektide raames. 

1 Knapik, J. J.; Reynolds, K. L.; Harman, E. 2004. Soldier load carriage: historical, physio-
logical, biomechanical, and medical aspects. – Military Medicine, Vol. 169, No. 1, pp. 45–56. 
https://doi.org/10.7205/milmed.169.1.45.
2 Vaara, J. P.; Groeller, H.; Drain, J.; Kyröläinen, H.; Pihlainen, K.; Ojanen, T.; Conna-
boy, C.; Santtila, M.; Agostinelli, P.; Nindl, B. C. 2021. Physical Training Considerations for 
Optimizing Performance in Essential Military Tasks. – European Journal of Sport Science. 
https://doi:10.1080/17461391.2021.1930193.
3 Hegberg, N. J.; Tone, E. B. 2015. Physical Activity and Stress Resilience: Considering those 
at-risk for Developing Mental Health Problems. – Mental Health and Physical Activity, Vol. 8, 
pp. 1–7.
4 Pensgaard, A. M.; Barlaug, D. G.; Dyrstad, S. M. 2010. Relationship Between Soldiers’ 
Service Performance and Physical Training Volume. – Journal of Military Veterans and 
Health, Vol. 18, No. 2, pp. 7–11. 
5 Nindl, B. C.; Billing, D. C.; Drain, J. R.; Beckner, M. E.; Greeves, J.; Groeller, H.; 
Friedl, K. E. 2018. Perspectives on Resilience for Military Readiness and Preparedness: Report 
of an International Military Physiology Roundtable. – Journal of Science and Medicine in 
Sport, Vol. 21, No. 11, pp. 1116–1124.

EMA Occasional Papers, Volume 16, 2023, pp. 76–107.  
https://www.kvak.ee/occasional-papers/

https://doi.org/10.7205/milmed.169.1.45
https://doi.org/10.1080/17461391.2021.1930193
https://www.kvak.ee/occasional-papers/
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Oja ja Pikksööt6 toovad esile, et ajateenistusele eelneval kehalisel aktiiv susel 
ja tervislikel eluviisidel on selge seos füüsilise võimekusega ajateenistuses. 
Kompleksuuringu andmetel on leitud, et parem füüsiline ettevalmistus toetab 
teenistuses hakkamasaamist ja väljendub suuremas rahulolus teenistusega, 
kuid veelgi olulisem on seos rahulolu ja füüsilise vormi suhtes enesehinnangu 
muutmise ning teenistuskeskkonna sidususe vahel7. Tugev sidusus loob kesk-
konna, kus füüsilise vormi paranemisel rahulolu teenistusega võimendub 
ning individuaalse füüsilise vormi tajutud halvenemise korral rahulolu langus 
pidurdub. Sellest ajendatuna oleme siinses artiklis keskendunud küsimusele, 
kuivõrd saab individuaalse füüsilise võimekuse paranemist ajateenistuses 
 selgitada rühmakuuluvuse kaudu. 

Teenistusrühm on ajateenija esmane sotsiaalne keskkond ajateenis tuses 
ning ainulaadne nii selle koosseisu kui ka asukoha ja üksuse tõttu. Me ei ole 
ajateenijate kompleksuuringu andmete analüüsis seni rühmast  lähtunud, 
oleme piirdunud üksusega. Andmeid rühmade kohta oleme kogunud Kaitse-
väe andmebaasi kaudu ka varem, aga need on hõlmanud väikese osa aja-
teenijaist ega ole seetõttu tõusnud tähelepanu keskmesse. Siinses ana lüüsis 
anname 2021/22. aasta uuringuandmete põhjal kõigepealt sissejuhatava üle-
vaate rühmade kirjeldusest ajateenija pilgu läbi (individuaalsed hinnangud 
rühma kohta) ning seejärel vaatleme rühmakuuluvuse tähtsust ajateenija 
kehalise võimekuse kujunemisel teenistuses. Meid huvitab see, kuivõrd suurt 
osa teenistust ja ajateenijat kirjeldava konkreetse näitaja muutlikkusest saab 
põhjendada sellega, et erinevad teenistusrühmad on seesmiselt ühtsed. See-
juures on huviorbiidis ka ühtsuse tähendus ja see, kuidas rühma seesmise 
eripära põhjal seletada ühtsuse muutlikkust. Metafoori kasutades võib öelda, 
et püüame kirjeldada rühmavaimu toimet. Rühmavaim ehk rühma sidusus 
on militaarväljal oluline tegur, mille kaudu on selgitatud ja põhjendatud sõja-
väeliste üksuste edukust, hakkamasaamist ülesannete täitmisel. 

Millest tekkis uurimisülesanne? Spordiga tegelemine enne ajateenistusse 
tulekut on ajateenijate kompleksuuringu küsitlusandmeil laialt levinud (vähe-
malt 2–3 korda nädalas sportinuid üle poole) ja aasta-aastalt pigem suure-
nenud kui vähenenud (joonis 1). Samal ajal ei ole tõusnud kehalise  võimekuse 

6 Oja, L.; Piksööt, J. 2023. The Influence of Previous Lifestyle on Occupational Physical 
 Fitness in the Context of Military Service. – International Journal of Environmental Research 
and Public Health, Vol. 20, No. 3, article 1860. https://doi.org/10.3390/ijerph20031860 [Oja, 
Piksööt 2023]
7 Kasearu, K.; Tooding, L.-M. 2023. Satisfaction with service and self-estimated physical 
fitness of conscripts. – Sõjateadlane, Vol. 22 (in print).

https://doi.org/10.3390/ijerph20031860
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kontrolltesti (KVKT) läbimise osatähtsus. KVKT läbimine teenistuse lõpus ei 
ole reservväelaste ettevalmistamise eesmärk omaette, vaid on üks  mõõdikuist, 
mida oleme ajateenijate kompleksuuringus kasutanud ajateenija füüsilise 
vormi iseloomustamiseks subjektiivse füüsilise vormi ja selle tajutud muu-
tuse näitajate kõrval8, 9. Alates 2018/19. aasta lõpuküsitlusest oleme kasu tanud 
KVKT andmeid Kaitseväe andmebaasist, enne seda aga küsitlusandmeid, 
mida siinkohal ei vaadelda.
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Joonis 1. Sportimine enne ajateenistust ja KVKT läbimine

Nagu nähtub jooniselt 1, teeb KVKT edukus teenistuse lõpus algusega võrrel-
des suure hüppe, mis peegeldab ühelt poolt seda, et harjutuste sooritamisel on 
tekkinud vilumus, aga teiselt poolt ka füüsilise vormi paranemist. 54–64% aja-
teenijaist (olenevalt aastast) kinnitab teenistuse lõpus, et on oluliselt paremas 
vormis, tunneb end füüsiliselt tugevamana või täheldab mõningast positiivset 
muutust. Selline individuaalne muutus on toimunud ajateenistuse esmases 
kollektiivis – rühmas. Meie eesmärk on välja selgitada, kuivõrd avaldab füüsi-
lise võimekuse kujunemisele mõju kindlasse teenistusrühma kuulumine ja 
millised on rühma kollektiivsed omadused, mis arendavad füüsilist võimekust. 

8 Kasearu, K.; Tooding, L-M. 2019. Eestvedamise, motivatsiooni ja füüsilise heaolu indi-
viduaalsed ja rühmatasandi tegurid. – Kompleksuuringu 2017.–2018. aasta ajateenijate küsit-
luse aruanne.
9 Tooding, L.-M. 2020. Ajateenijate kehaline võimekus ja selle muutus ajateenistuses. Aja-
teenijate teenistuses edasijõudmine. – Kompleksuuringu 2019–2020 ajateenijate küsitluse aru-
anne, lk 38–70.
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Kasutatavad andmed pärinevad 2021. aastal juuli- ja oktoobrikutsel 
teenis tusse astunute küsitlusest (tehtud nii teenistuse alguses kui ka lõpus) 
ning Kaitseväe andmebaasist KVKT-de kohta. Vaatluse all on 65 teenistus-
rühma liikmete ja rühma aspirantide andmed, kokku ligi 1700 aja teenijat 
(vastamis lünkade tõttu see arv analüüsi eri osades varieerub). Nendest 
2100  aja  teenijast, kes osalesid nii teenistuse alguses kui ka lõpus tehtud 
 küsitluses, jääb viiendik mitmesugustel põhjustel kõrvale (sh mõnel teenistus-
üksusel puuduvad rühmaandmed tervikuna). Siinvaadeldavate olulisemate 
tunnuste poolest analüüsi võetud ja kõrvalejäänud ajateenijate kogumid kesk-
miselt suuresti ei erine, kui üldse, siis kalduvad kõrvalejäänud pigem posi-
tiivsemate arvamuste poole. Rühma suurus varieerub piirides 5 kuni 65 aja-
teenijat (vähem kui viieliikmelised rühmad jäid kõrvale, suurimast järgmises 
rühmas on 48 ajateenijat).

Võimalikest mõõdikutest, mis peegeldavad ajateenija kehalist võimekust, 
on vaatluse all ajateenija subjektiivne tervis, kehalise võimekuse ja füüsilise 
vormi enesehinnang, spordiga tegelemise sagedus ja KVKT läbimine. Kõik 
need näitajad on ajateenija kohta teada teenistuse alguses ja lõpus ning see-
tõttu saab vaadelda teenistuses toimunud arengut. Ajateenistuse lõppu ise-
loomustavaid uuritavaid tunnuseid kasutame kokkuleppeliselt tulemuse 
( sõltuva tunnuse) tähenduses ja arvestame nende prognoosimisel rühma sisese 
vastuste seose võimalust, mis tingib vajadusel kahetasemelise analüüsi mudeli 
rakendamise (ajateenija ja teenistusrühm). Uuritavate tunnuste variatiivsust 
seletavate näitajate valik (individuaalsed ja rühmatunnused) varieerub ana-
lüüsi eri osades ja sisaldab kolme tüüpi näitajaid: teenistuse lähteseisu ja aja-
teenija tausta kirjeldavaid, ajateenija motivatsiooni peegeldavaid ja teenistus-
olusid, sh suhteid, kajastavaid tunnuseid.

Analüüsi käik on uuritavate tunnuste puhul sarnane. Antakse tunnuse 
lühistatistika ja rühma kohta tehtud kokkuvõttev statistika, et võrrelda rühmi 
üksteise suhtes, sh teenistuse alguses ja lõpus. Seejärel esitatakse uuritava 
 näitaja prognoosimudel (põhjendatud juhul kaheastmelisena, arvestades 
rühma ja ajateenija taset). Eesmärk on selgitada individuaalse muutlikkuse ja 
rühma taseme erinevusi võimalikult ammendavalt nii, et keskmes on rühma 
kui  terviku mõju. Piirangud on tingitud siinkohal andmete lünklikkusest: 
paljusid tunnuseid kaasates langevad kogumist välja need, kel mõni tunnus 
mõõtmata, mistõttu alusandmestik kahaneb. Loobusime siinkohal andme-
lünkade täitmisest olemasolevates vastustes peituva seaduspära alusel, sest 
andmestikku poleks sel moel mõtet täiustada juba eespool mainitud piirangu 
(üksuste osalise kaetuse) tõttu. Hoiatame juba ette kategooriliste järelduste 
eest ja kutsume üles tulemusi vaatama teenistusrühma perspektiivist. 
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Analüüsi aluseks on võetud järgmised teoreetilised mõtted, mis  avavad pea-
miselt rühmakuuluvuse kujundavat mõju. Militaarsfääris on lähtutud rühma 
sidususe (ingl unit cohesion) ehk ühtsuse ja ühtekuuluvustunde kontsept-
sioonist, mis kujundab sõjalise üksuse sooritusvõimet10, 11, 12, 13, 14. Salo15 järgi 
võib suurema sidususega rühmades olla parem nii rühma ühine sooritus kui 
ka iga liikme individuaalne sooritus. Enim on rakendatud sõja väeliste üksuste 
sidususe standardmudelit, mis tugineb sotsiaalpsühho loogiale16, 17. Standard-
mudeli kohaselt koosneb rühma sidusus kahest laiemast kate gooriast: 
 primaar- ja sekundaargrupi sidususest. Mõlemad kategooriad jagunevad 
omakorda kaheks sidususe tüübiks: primaargrupp hõlmab sidusust kaaslaste 
(horisontaalne sidusus) ja ülematega (vertikaalne sidusus), sekundaar grupp 
sisaldab organisatsioonilist (nt väeosa) ja  institutsionaalset sidusust (riigi-
kaitse ja kaitsevägi). Lisaks eristatakse üksuse sidususe puhul üles andele 
orienteeritud sidusust ja sotsiaalset sidusust18. MacCoun ja Hix19  toovad 
esile, et ülesandepõhine sidusus tähendab rühma liikmete  pühendumist 

10 Gully, S. M.; Devine, D. J.; Whitney, D. J. 1995. A meta-analysis of cohesion and perfor-
mance: Effects of level of analysis and task interdependence. – Small Group Research, Vol. 26, 
No. 4, pp. 497–520.
11 Oliver, L. W.; Harman, J.; Hoover, E.; Hayes, S. M.; Pandhi, N. A. 1999. A qualitative 
integration of the military cohesion literature. – Military Psychology, Vol. 11, No. 1, pp. 57–83.
12 Beal, D. J.; Cohen, R. R.; Burke, M. J.; McLendon, C, L. 2003. Cohesion and performance 
in groups: A Meta-Analytic Clarification of Construct Relations. – Journal of Applied Psycho-
logy, Vol. 88, No. 6, pp. 989–1004. 
13 Salo, M. 2006. Beyond training alone: The role of cohesion maximizing group per-
formance. – Tiede & Ase, Vol. 64, pp. 160–174. [Salo 2006]
14 Siebold, G. L. 2006. Military Group Cohesion. – Britt, T. W.; Castro, C. A.; Adler, A. B. 
(eds.). Military Life: the Psychology of Serving in Peace and Combat. London: Praegar Security 
International, Vol. 1, pp. 185–201.
15 Salo 2006.
16 Salo, M.; Siebold, G. L. 2007. The Structure of Military Cohesion: Components, Predictors, 
and Outcomes. – Annen, H.; Royl, W. (eds.). Studies for Military Pedagogy, Military Science & 
Security Policy. International Association for Military Pedagogy, pp. 213–226. [Salo, Siebold 
2007]
17 Salo, M.; Siebold, G. L. 2008. Variables impacting peer group cohesion in the finnish con-
script service. – Journal of Political and Military Sociology, Vol. 36, No. 1, pp. 1–18. [Salo, 
Siebold 2008]
18 MacCoun, R. J.; Kier, E.; Belkin, A. 2006. Does Social Cohesion Determine Motivation 
in Combat? An Old Question with an Old Answer. – Armed Forces & Society, Vol. 32, No. 4, 
pp. 646–654.
19 MacCoun, R. J.; Hix, W. M. 2010. Unit cohesion and military performance. – RAND (ed.). 
Sexual Orientation and U.S. Military Personell Policy. RAND Corporation, p. 139.
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 kollektiivset pingutust nõudva eesmärgi täitmisele ning sotsiaalne sidusus 
 väljendab pigem grupiliikmete omavahelist läbisaamist, üksteisele meeldi-
mist ja emotsionaalset lähedust. King20, lähtudes ülesande põhisest vaatest, 
 rõhutab, et sotsiaalse sidususe aluseks ongi militaarsed oskused ja hakkama-
saamine, mis omakorda on kollektiivse väljaõppe tulemus. Seega tõstab ta 
üksuse sidususe puhul esile rühmapõhise väljaõppe ja drilli, mille põhjal 
kujuneb grupiliikmete omavaheline usaldus. Seega, uurides individuaalsete 
füüsiliste võimete kujunemist ajateenistuses lähtuvalt üksuse sidususest, võib 
sõnastada järgmised hüpoteesid:
(1) suurema sidususega rühmad toetavad oma liikmete individuaalset soori-

tust ning motiveerivad füüsiliselt aktiivne olema ja KVKT-d sooritama; 
(2) sidusus võib kujuneda tänu ühisele, kollektiivset pingutust nõudvale ees-

märgile ja tegevusele ajateenistuse esimesel perioodil;
(3) ülesandepõhisest sidususest areneb välja sotsiaalne sidusus, mis moti-

veerib ajateenistuse lõpus rohkem pingutama.

2. Milline on ajateenija rühmakogemus?

Et kirjeldada, kuidas ajateenija tunnetab ja hindab rühma enda ümber, oleme 
kompleksuuringus kasutanud ühtset rühma iseloomustavat tunnusplokki ja 
selle alusel eri aastatel sarnaselt ilmnenud rühmasidususe nelja mõõdikut, 
mis peegeldavad vertikaalset, organisatsioonilist,  horisontaalset positiivset/ 
tugevdavat ja horisontaalset negatiivset/nõrgestavat sidusust. Mõõdiku 
on välja töötanud Artur Meerits21, tuginedes erinevate autorite  töödele: 
 Ahronsoni ja Cameroni22, Shamiri, Brainini, Zakay ja Popperi23, Salo ja 
Sieboldi24, 25. 

20 King, A. C. 2006. The Word of Command. Communication and Cohesion in the Military. – 
Armed Forces & Society, Vol. 32, No. 4, pp. 493–512.
21 Meerits, A. 2012. Eesti Kaitseväes kasutatavad juhtimisstiilid ja nende seos soorituse ning 
sidususega. Magistritöö. Tartu: KVÜÕA.
22 Ahronson, A.; Cameron, J. 2007. The Nature and Consequences of Group  Cohesion 
in a Military Sample. – Military Psychology, Vol. 19, No. 1, pp. 9–25. https://doi.org/10. 
1080/08995600701323277.
23 Shamir, B.; Brainin, E.; Zakay, E.; Popper, M. 2000. Perceived Combat Readiness as Col-
lective Efficacy: Individual and Group-Level Analysis. Military Psychology, Vol. 12, No. 2, 
pp. 105–119. https://doi.org/10.1207/S15327876MP1202_2.
24 Salo, Siebold 2007.
25 Salo, Siebold 2008.

https://doi.org/10.1080/08995600701323277
https://doi.org/10.1080/08995600701323277
https://doi.org/10.1207/S15327876MP1202_2
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Rühma mõõdikud on leitud vaadeldava tunnusploki mõttes ajateenijaid 
kõige paremini eristavate omavahel mitteseotud koondtunnustena standar-
ditud skaaladel (nn peakomponentidena statistilise komponentanalüüsi 
teel; iga mõõdiku keskmine 0 ja standardhälve 1). Tabelis 1 on mõõdikuid 
kirjeldatud korrelatsioonikordajate kaudu esialgsete tunnuste suhtes (pea-
komponentide laadungite põhjal).

Tabel 1. Kuivõrd nõustute väidetega skaalal 1–7 (1 – ei ole üldse nõus, 7 – olen täiesti nõus)?

Tunnus (nõusolek väitega; 
 sulgudes keskmise nõusoleku 
usaldusvahemik, 95%)

Peakomponendi laadung: korrelatsiooni-
kordaja algtunnuse ja sidususe vahel

Verti-
kaalne 
sidusus

Organi-
satsioo-
niline 

sidusus

Positiivne 
horison-

taalne 
sidusus

Negatiivne 
horison-

taalne 
sidusus

Alg-
tunnuse 

kirjeldus-
aste

Olen rahul oma ülemaga  
(4,78 ± 0,09) 0,84 0,05 0,24 0,06 0,77

Usaldan oma ülemat  
(4,74 ± 0,08) 0,89 0,13 0,20 –0,03 0,84

Ülem saab oma tööga hästi 
hakkama (4,84 ± 0,08) 0,90 0,12 0,14 0,00 0,85

Kriisiolukorras teeniksin 
 meelsasti oma ülema alluvuses 
(4,12 ± 0,09) 0,77 0,32 0,19 –0,06 0,73

Minu põhiväärtused sarnanevad 
Kaitseväe väärtustega  
(3,57 ± 0,07) 0,16 0,64 0,38 0,04 0,58

Kaitseväe suhtes on mul 
 valdavalt positiivsed 
 emotsioonid (3,64 ± 0,08) 0,27 0,72 0,32 –0,02 0,70

Tunnen uhkust, et olen osa 
Kaitseväest (3,97 ± 0,08) 0,27 0,74 0,32 0,00 0,72

Tunnen, et Kaitsevägi on osa 
minu tulevasest elust   
(2,49 ± 0,08) 0,07 0,82 0,02 –0,04 0,68

Võin enamiku oma rühma 
 liikmete peale kindel olla  
(4,22 ± 0,07) 0,37 0,31 0,56 –0,23 0,60

Tunnen väga tugevat sidet oma 
rühma liikmetega (4,08 ± 0,08) 0,24 0,18 0,77 0,03 0,69

Suhtlen paljude rühma 
 liikmetega ka väljaspool 
 teenistust (4,02 ± 0,08) 0,10 0,25 0,67 0,07 0,52
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Tunnus (nõusolek väitega; 
 sulgudes keskmise nõusoleku 
usaldusvahemik, 95%)

Peakomponendi laadung: korrelatsiooni-
kordaja algtunnuse ja sidususe vahel

Verti-
kaalne 
sidusus

Organi-
satsioo-
niline 

sidusus

Positiivne 
horison-

taalne 
sidusus

Negatiivne 
horison-

taalne 
sidusus

Alg-
tunnuse 

kirjeldus-
aste

Rühma liikmed hoiavad kokku, 
kui nad peavad meeskonnana 
tegutsema (4,6 ± 0,07) 0,39 0,15 0,67 –0,07 0,63

Rühmas on isikuid, kes üritavad 
ülemate käske mitte täita  
(5,03 ± 0,08) –0,03 –0,03 0,04 0,84 0,71

Rühmas on isikuid, kes  lükkavad 
oma ülesandeid teiste kaela 
(5,57 ± 0,07) 0,02 –0,15 0,15 0,80 0,69

Rühmas on teiste suhtes vägi-
valdseid inimesi (3,05 ± 0,09) –0,12 0,43 –0,32 0,45 0,51

Rühmas on isikuid, kes norivad 
(nt teevad pahatahtlikku nalja) 
teistega (4,11 ± 0,10) 0,04 0,25 –0,41 0,62 0,62

Peakomponendi kirjeldusaste, % 21 17 16 13 68

Vertikaalne sidusus mõõdab ajateenija usaldust oma ülema vastu (sh kriisi-
olukorras), rahulolu ülemaga üldiselt ja tema tööga hakkamasaamisega. 
Tugeva vertikaalse sidususe korral pakub rühm ülema kaudu ajateenijale 
usaldus väärset seljatagust. Organisatsiooniline sidusus mõõdab ajateenija 
suhet teenistusrühma hinnangute kaudu Kaitseväe kohta tervikuna.  Tugevat 
organisatsioonilist sidusust iseloomustavad sarnased väärtused Kaitseväe 
väärtustega, uhkus Kaitseväe üle, positiivne meelestatus ja valmidus olla 
Kaitse väega pikemat aega seotud. Positiivne horisontaalne sidusus mõõdab 
rühma ühtsust selle liikmete omavaheliste suhete kaudu. Tugeva positiivse 
horisontaalse sidususe korral nähakse rühma kokkuhoidva ja usaldus-
väärsena, suhtlusaltina ka väljaspool teenistust ning tuntakse ise rühmaga 
tugevat sidet. Negatiivne horisontaalne sidusus mõõdab rühma seesmist 
konfliktsust ajateenija pilgu kaudu. Tugeva negatiivse horisontaalse sidu-
suse korral leidub kiuslikke ja vägivallale kalduvaid rühmakaaslasi, tuleb ette 
teenistus ülesannetest kõrvalehoidmist ja käsu eiramist.

Kokku kirjeldavad peakomponendid indiviidi tasemel leiduvast alg-
tunnuste koguvarieeruvusest 68%. Pea kolmandik sellest langeb vertikaalse 
sidususe ehk ülemaga töösuhet kirjeldavate tunnuste kanda. See tähendab, et 
ajateenijate hinnangute põhjal on nendevahelised erinevused suurimad, kui 
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vaadeldakse suhet ülemaga. Järgmised eristavad tegurid eristustugevuse  poolest 
on suhe Kaitseväkke ja enam-vähem samavõrra ajateenijate oma vahelised 
positiivsed suhted. Veidi nõrgema eristusjõuga on negatiivsed  suhted. 

Kuivõrd erinevad teenistusrühmad üksteisest sidusushinnangute  poolest? 
Selgub, et rühmasisene standardhälve on kõigil neljal mõõdikul ühtlaselt 
piirides 0,5–0,6 kuni 1,3–1,4 (mõnes üksikus väikeses rühmas ka enam; kui 
rühm jääb konkreetsel tunnusel alla viie isiku, siis on kirjeldavas osas see 
rühm kõrvale jäetud). Rühmade eri liiki keskmine sidusus jääb –1 ja 1 vahele, 
suurem osa –0,5 ja 0,5 vahele (joonis 2, rühmade järjestus vertikaalse sidususe 
alusel). Jooniselt ei ilmne seost eri liiki rühmakeskmiste ridade vahel (indi-
viduaalsete väärtuste põhjal puudub sidususkomponentide vahel seos nende 
arvutamise eeskirja kohaselt – peakomponendid).
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Joonis 2. Sidususkomponentide keskmine tase rühmiti, rühmade järjestus vertikaalse 
 sidususe järgi

Lisaks individuaalsele rühmatunnetusele saab rühmatunnetust rühmas 
 vaadata tervikuna selle kaudu, mis rühma seesmiselt liidab ja teistest rühma-
dest eristab, võimaldades seejuures rühmasisest individuaalset varieeruvust. 
Kasutasime kaheastmelises mudelis (ajateenija ja teenistusrühm) rühma sisese 
ühtekuuluvuse tähisena üht võimalikku formaalset statistilist parameetrit: 
rühmasisest korrelatsioonikordajat (ingl intraclass correlation coefficient, 
ICC). See näitaja väljendab rühmadevahelistest erinevustest tingitud varia-
tiivsuse suhet koguvariatiivsusse (individuaalne ja rühmadevaheline varia-
tiivsus kokku). Kui suhe on väike arv, siis moodustab põhiosa tunnuse muut-
likkusest individuaalne hajuvus. 
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Analüüs näitas, et rühmasisene korrelatsioonikordaja on suurim verti-
kaalse sidususe korral, nimelt 16% (individuaalne jääkhajuvus 84%), mis 
tähendab, et suhete alusel vahetu ülemaga ilmneb vaadeldud neljast mõõdi-
kust rühma tugevaim seesmine eripära. Organisatsioonilise sidususe puhul 
on vaadeldav määr 11%, horisontaalse positiivse sidususe korral 6% (sel juhul 
on individuaalne ehk jääkhajuvus suhteliselt suur) ja horisontaalse negatiivse 
sidususe korral 11%. 

Kuidas peegeldub rühmasidususele antud hinnang ajateenija teistes 
hinnan gutes teenistusele ja vastupidi, milliste teenistuse alguse tunnus-
märkide järgi võiks arvestada tugevama sidususe teket? On ettearvatav, et 
organisatsiooniline sidusus korreleerub ajateenistusse tuleku meeleoluga: 
mida meelsamini tuldi, seda keskmisest tugevamalt avaldub teenistuse lõpus 
organisatsiooniline sidusus (korrelatsioonikordaja 0,33; p26 < 0,001). Mida 
vajalikumaks pidas ajateenija teenistuse algul ajateenistust Eesti riigi julge-
oleku ja isikliku arengu seisukohalt, seda kõrgem hinnang on antud aja-
teenistuse lõpus rühmasidususele (välja arvatud horisontaalne negatiivne 
sidusus). Teenistuse lõpus ajateenistuse vajalikkusele antud hinnangute puhul 
on selli sed seosed tugevamad kui alguses, eriti organisatsioonilise sidususe 
puhul (korrelatsioonikordaja 0,4–0,5). Rühma tugeva sidususe puhul  kaasneb 
positiivsem kokkuvõttev hinnang ajateenistuse vajalikkusele kui nõrga sidu-
suse korral. Samalaadne seos ilmneb valmiduse kohta tulla ajateenistusse ka 
siis, kui see oleks vabatahtlik: tugeva sidususega kaasneb suurem hinnangu-
line valmidus. 

Mida kõrgem oli teenistuse alguses motivatsioon teenistusse  panustada 
ja olla avatud teenistuses pakutava suhtes (st hea ja kasuliku kogemuse 
valmi dus), seda tugevam on teenistuse lõpus sidusus kõigi mõõdikute 
 vallas, kuid tugevaim on organisatsioonilise sidususe seos (0,38; p < 0,001). 
 Teenis tuse lõpus antud hinnang teenistuses valitsenud motivatsioonile korre-
leerub sidususega tugevamalt kui alguse hinnang: korrelatsioonikordaja on 
 organisatsioonilise sidususe hinnangu puhul 0,57 ja positiivse horisontaalse 
sidususe puhul 0,30.

Motivatsiooni tugevuse mõõdikuna kasutame siin ja edaspidi individuaal-
set keskmist motivatsiooni järgmise tunnusrühma alusel (Cronbachi sise-
reliaabluse kordaja 0,9; skaala 1–5, kus 1 ei motiveeri üldse ja 5 motiveerib 

26 Siin ja edaspidi on olulisuse tõenäosusel p üksnes orientiiri roll: kui vaadeldavat kogumit 
tõlgendada juhuvalimina (põhimõtteliselt on ette nähtud kõigi ajateenijate osalus), siis oleks 
vastava kinnituse statistiline olulisus selline (läveks vaikimisi 0,05); samamoodi tuleb mõista 
statistilisi usaldusvahemikke (vaikimisi usaldusnivoo 95%). 
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väga tugevalt): kohusetunne riigi ja rahva ees, soov teenistuskaaslasi mitte alt 
vedada, võimalus ennast arendada, parandada füüsilist vormi ja teha karjääri 
riigikaitse alal, ülemate tunnustus, isiklik väärtustamine, üles annete selgus, 
väljakutset pakkuvad tegevused. Tegurid erinevad tähenduselt, kuid peegel-
davad isiklikke – nagu selgub, kõrgeid – positiivseid ootusi aja teenistuse 
 suhtes (keskmine teenistuse alguses 3,27 ± 0,04 ja lõpus madalam 2,75 ± 0,04). 
See näitaja peegeldab valmidust reageerida positiivselt aja teenistuses ilmne-
vatele mõjutustele, ajateenistuse alguses kavatsusena ja lõpus tagasivaatava 
hinnanguna. 

Selgub, et tugevama sidususega kaasneb lisaks suuremale teenistuse läbi-
mise motivatsioonile ka suurem rahulolu kogu ajateenistusega ja samuti 
ollakse valmis tulema meelsamini reservõppekogunemisele. Rühma kuuluvuse 
parem tunnetamine loob eeldused hea reservväelase väljakujunemiseks. Järg-
mine teemakohane küsimus on, kas rühmatunnetus võiks peegeldada ka aja-
teenija tegevust oma füüsilise vormi parandamisel.

3. Subjektiivne tervis ja füüsiline võimekus 
teenistuse lõpus ning rühmakuuluvus

Subjektiivne tervis. Subjektiivne tervis peegeldab ajateenija tervislikku sei-
sundit enesehinnangu alusel ja sisaldab lisaks meditsiinilistele näitajatele ka 
subjektiivset heaolu. See ongi põhjuseks, miks käsitleda subjektiivset tervist 
siinkohal (teenistusrühmade puhul) ajateenistuse sotsiaalses keskkonnas. 
Viieastmelisel skaalal (hea, üsna hea, keskmine, üsna halb, halb) väljen datud 
hinnang näitab aastate kaupa üsna stabiilset olukorda, mille järgi 2/3 aja-
teenijatest peab oma tervist teenistuse lõpus ja umbes sama palju teenistus-
eelsel ajal heaks või üsna heaks, ülejäänud vastusevariantide seas domineerib 
keskmine hinnang tervisele, üsna halvaks või halvaks peab oma tervist vaid 
mõni protsent vastanuist (vt lisa, joonis 1). Lähtudes meie huvist teenistus-
rühmade vastu, on joonisel 3 (ruut a) näidatud rühmade paigutus hea või 
üsna hea subjektiivse tervise osatähtsuse järgi teenistuseelsel ajal ja teenistuse 
lõpus.

Hea või üsna hea subjektiivse tervisega ajateenijate osatähtsus rühmas 
on teenistuse eel ja lõpus vastavalt 40–90% ja 45–95%. Rühmade paigu tuses 
on näha nõrka seaduspära: mida sagedamini peetakse tervist heaks või üsna 
heaks rühmas enne ajateenistust, seda sagedamini ka lõpus (korrelatsioon seos 
osatähtsuse kahe andmerea vahel on mõõdukas; kordaja 0,45). Diagonaal-
joone järgi on näha, et rühmad jaotuvad teenistuse vältel  toimunud muutuse 
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põhjal umbes pooleks, kusjuures vähenemine on varieeruvam kui suurene-
mine (kaugus diagonaalist on suurem). Muutuse täiendavaks kirjelda miseks 
vaadel dakse subjektiivse tervise viiepunktilist mõõdikut arvväärtusena 
(vastuse „halb“ väärtus 1 ja vastuse „hea“ väärtus 5) ja hinnatakse rühma-
sisest hajuvust standardhälbe järgi (joonis 3, ruut b). Selgub, et rühma sisene 
hinnangu hajuvus võib olla nii suurenenud kui ka vähenenud, pisut enam 
kui pooled rühmadest viitavad subjektiivse tervise mõnevõrra suurenenud 
rühmasisesele hajuvusele. Seejuures ajateenijate individuaalsetel andmetel oli 
keskmine subjektiivne tervis nii teenistuseelsel ajal kui ka lõpus 3,9 (standard-
hälve alguses 0,86 ja lõpus 0,91; korrelatsioonikordaja 0,45, sama mis rühma-
keskmiste vahel). 
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Subjektiivne tervis varieerub rühmiti, kuid mitte nii palju, et see tõuseks 
esile subjektiivse tervise üldise varieeruvuse taustal (rühmasisese korrelat-
siooni kordaja teenistuse lõpus alla 1%). Seega ei annaks subjektiivse tervise 
analüüs võimalikku tervisehinnangute rühmasisest seost arvestades lisa teavet 
teenistuse lõpu subjektiivse tervise prognoosimisel. Teenistusrühma mõju 
esile toomiseks on võimalus selgitada rühma osa tervise enesehinnangu indi-
viduaalses varieeruvuses ajateenija rühmasidususe tunnetuse kaudu. 

Koostasime seda arvesse võttes ajateenistuse lõpu subjektiivse tervise 
prognoosimudeli hea või üsna hea tervise tõenäosuse jaoks, kuhu on kaasa-
tud seletatavad tunnused kolmes jaos. Esiteks on kaasatud ajateenija sotsiaal-
demograafiline taust ja terviseseisund: kodukeel (eesti keel 85%), vanus 
(mediaanvanus 19 aastat, vanemaid kui 20 aastat 18%), kõrgeim omandatud 
haridustase (keskharidus 62%; keskhariduse järel omandatud haridus 20%; 
ülejäänutel põhiharidus või selle alusel saadud haridus; kui käsitleme arvu-
lisena, siis arvväärtus 1 märgib põhiharidust ja 7 kõrgharidust), subjektiivne 
tervis teenistuse eel (hea või üsna hea 66%; keskmine, üsna halb või halb 34%). 
Teiseks lülitame mudelisse ajateenija motivatsiooni panustada ajateenistusse 
(tagasivaatava hinnanguna) ja rahulolu ajateenistusega (väga rahul või pigem 
rahul 45%, ei ole rahul ega rahulolematu 20%, pigem või üldse ei ole rahul 
34%). Kolmandaks kaasame mudelisse ajateenistuses kujunenud asjaolusid: 
pikaajalise või kroonilise haiguse olemasolu teenistuse lõpus (jaatav vastus 
25%), kehamassiindeksi ajateenistuse lõpus (mediaan 23,5; ülekaal või tugev 
ülekaal 30%); sportimise sageduse ajateenistuses (iga päev, 4–6 korda nädalas 
või 2–3 korda nädalas 41%; kord nädalas, 2–3 korda kuus, mõned korrad aas-
tas või üldse mitte 59%; sealjuures mõned korrad aastas või üldse mitte 25%) 
ja sidususe eespool käsitletud neli mõõdikut.

Prognoositakse suhtelist tõenäosust anda terviseskaalal hea või üsna hea 
 hinnang ehk prognoositakse šansse (suhtelist tõenäosust) anda parem tervise-
hinnang halvema asemel (tabel 2, mudel 1). 

Oli ootuspärane, et teenistuse eel hea või üsna hea tervisega ajateenijatel 
on märgatavalt parem šanss kinnitada sama ka teenistuse lõpus (viis korda 
parem; teenistuse eel keskmise, üsna halva või halva tervise korral oleks 
 selline šanss 0,2 ehk 20% teenistuse eel hea või üsna hea tervisega aja teenija 
 šanssidest27). Ajateenistuses vähemalt 2–3 korda nädalas sportinud aja teenijal 
on muude võrdsete tingimuste korral hea või üsna hea tervise  šansid pea 
kahekordsed (1/0,56 = 1,8) võrreldes harvemini spordiga tegelejaga. 

27 Siin ja edaspidi kehtib regressioonikordaja puhul mööndus, et teiste mudeliga hõlmatud 
tunnuste väärtused on samad.



89TEENISTUSRüHMA ROLL KEHALISE VÕIMEKUSE JA FüüSILISE VORMI KUJUNEMISEL

Tabel 2. Logistiline prognoosimudel. Ajateenistuse lõpu subjektiivne tervis ja kehaline 
võime kus teenistusrühma hinnangute põhjal 

Tegura

Mudel 1. Hea või üsna 
hea subjektiivne tervis vs 
keskmine, üsna halb või 
halb subjektiivne tervis

Mudel 2. Hea või üsna 
hea kehaline võimekus vs 
keskmine, üsna halb või 
halb kehaline võimekus

Šansside suheb, 
usaldusvahemik 95%

Šansside suheb, 
usaldusvahemik 95%

Ajateenistuse eel keskmine, üsna halb või 
halb tervis vs hea või üsna hea tervis

0,20 (0,16–0,26)

Ajateenistuse eel keskmine, üsna halb või 
halb kehaline võimekus vs hea või üsna 
hea kehaline võimekus

0,33 (0,26–0,43)

Sportimine ajateenistuses harvemini kui 
2–3 korda nädalas vs vähemalt 2–3 korda 
nädalas

0,56 (0,43–0,74) 0,43 (0,34–0,55)

Pikaajaline või krooniline tervise probleem 
teenistuse lõpus on olemas vs puudub

0,61 (0,46–0,81) 0,98 (0,74–1,29)

Kehamassiindeks 0,93 (0,89–0,97) 0,90 (0,87–0,94)

Rahulolu kogu teenistusega 0,98 (0,85–1,14) 0,79 (0,69–0,91)

Vertikaalne sidusus 1,47 (1,17–1,84) 1,21 (1,00–1,46)

Organisatsiooniline sidusus 1,04 (0,86–1,25) 1,00 (0,84–1,18)

Horisontaalne positiivne sidusus 1,60 (1,26–2,03) 1,16 (1,01–1,32)

Horisontaalne negatiivne sidusus 0,95 (0,83–1,08) 1,09 (0,97–1,23)

Koosmõjutegur: vertikaalne sidusus × 
[sportimine ajateenistuses harvemini 
kui 2–3 korda nädalas vs sportimine 
ajateenistuses vähemalt 2–3 korda nädalas]

0,73 (0,55–0,95)

Koosmõjutegur: horisontaalne positiivne 
sidusus × [sportimine ajateenistuses harve-
mini kui 2–3 korda nädalas vs sporti mine 
ajateenistuses vähemalt 2–3 korda nädalas]

0,73 (0,55–0,96)

Koosmõjutegur: vertikaalne sidusus × 
[sportimine ajateenistuses harvemini 
kui 2–3 korda nädalas vs sportimine 
ajateenistuses vähemalt 2–3 korda nädalas]

0,69 (0,54–0,87)

Mudeli parameetrid χ2(15) = 293, p < 0,001; 
Nagelkerke kordaja 0,27;

Coxi ja Snelli kordaja 0,19
N = 1383

χ2(14) = 250, p < 0,001;
Nagelkerke kordaja 0,22;

Coxi ja Snelli kordaja 0,17
N = 1383

a Mõlemasse mudelisse kaasatud, aga statistiliselt väheoluliseks osutunud kodukeele, haridustaseme, vanuse 
ja motivatsiooni näitajate kordajaid ei ole tabelis esitatud.
b Arv 1 šansside suhte usalduspiiride vahel peegeldab võrdseid võimalusi ehk teguri statistilist ebaolulisust 
prognoositava näitaja kujunemisel.
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 Pika ajaline terviseprobleem kahandab ootuspäraselt võimalust hinnata  tervis 
heaks nagu ka suurem kehamassiindeks. Seevastu kahe, muude näitajate poo-
lest sarnase, aga vertikaalse sidususe poolest ühiku (standardhälbe) võrra 
 erineva vertikaalse sidususega ajateenija puhul on võimalus, et suurema verti-
kaalse sidususega ajateenija peab oma tervist heaks või üsna heaks, poolteist 
korda suurem kui teistel ajateenijatel. Sama kehtib horisontaalse positiivse 
sidususe kohta. Usalduslik õhkkond ja ühteliitvad teenistussuhted suuren-
davad ajateenija subjektiivse tervisehinnangu kaudu väljenduvat heaolu ning 
kaudselt seega rahulolu teenistusega. Kahel ülejäänud sidususkomponendil 
prognoosivat mõju ei ilmnenud.

Ennustustegurite koosmõju uurides ilmnes veel lisanüanss spordi-
harrastuse sageduse ja sidususe vahel. Nimelt selgus, et spordiharrastus 
mõjutab tervisehinnangut seda rohkem, mida paremad on suhted rühmas 
niihästi vahetu ülemuse kui ka teenistuskaaslastega (vt tabelist koosmõju-
tegureid). Suurem vertikaalne ja horisontaalne sidusus suurendavad hea või 
üsna hea tervise šansse sageli sportival ajateenijal rohkem kui harva sportival 
ajateenijal. Joonisel 4 on püstteljel kujutatud prognoositav hea või üsna hea 
tervisehinnangu keskmine tõenäosus sidususe 0,5 standardhälbe pikkustes 
vahemikes (servavahemikud, kuhu kuulub sidususe hinnangu alusel vähem 
kui 5 ajateenijat, jäid kõrvale). Esmalt ongi näha, et hea või üsna hea  tervise 
tõenäosus erineb sagedase ja harva spordiharrastuse korral: pidevjooned 
paiknevad ülevalpool kriipsjooni. Erinevus ei ole aga sidususskaala eri osades 
ühesugune, vaid süveneb sidususe tugevnedes (pidevjoon tõuseb kiiremini 
võrreldes vastava kriipsjoonega). Selles peegeldubki koosmõju: ühe näitaja 
(sportimine) seos hea või üsna hea tervise tõenäosusega oleneb sellest, mis 
on teise näitaja (sidusus) väärtus. 

Oluline on märkida, et me ei seadnud siinkohal eesmärki kirjeldada 
ammendavalt tervisehinnangu kujunemist, vaid pigem selgitada, kuivõrd 
muude hädavajalike mõjurite kõrval on olulised rühmasidususe mõõdikud 
ehk see, kuidas ajateenija tunnetab ja kogeb rühma enda ümber. Mudeli 
 põhjal võib ennustada järgmist: halva või üsna halva tervisega ajateenijal on 
hea või üsna hea tervise tõenäosus 46%, keskmise tervisega ajateenijal on 
 vastav tõenäosus 55%, üsna hea tervisega ajateenijal 72% ja hea tervisega aja-
teenijal 79%. 
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Joonis 4. Hea või üsna hea tervisehinnangu prognostiline tõenäosus (tabel 2, mudel 1).

Kehalise võimekuse ja füüsilise vormi enesehinnang. Ajateenija hindas 
oma kehalist võimekust ja füüsilist vormi viiepunktisel skaalal: hea, üsna hea, 
keskmine, üsna halb, halb (vt vastuste jaotust erinevail uuringuaastail lisast 
 jooniselt 2). Head või üsna head kehalist võimekust kinnitasid aastate  vältel 
teenistuse lõpus umbes pooled ajateenijaist (teenistuse alguses teenistus-
eelse aja kohta u kolmandik). Hea või üsna hea kehalise võimekuse osakaalu 
 olemegi allpool võtnud keskseks mõõdikuks (vaadeldavas andmestikus 
 teenistuse eel 37% ja lõpus 48%). Kehalises võimekuses näeme subjektiivse 
heaolu peegeldust ning huvitume seetõttu teenistussuhete ja -motivatsiooni 
seosest kehalise võimekuse enesehinnanguga. 

Kehalise võimekuse enesehinnang ja subjektiivne tervis on omavahel 
 seotud ja nende sarnane analüüs sarnaste tulemustega kinnitab seda. Kahe 
hinnangu vaheline korrelatsioonikordaja on teenistuseelse perioodi kohta 
individuaalsete väärtuste alusel 0,56 ja teenistuse lõpu andmeil 0,51 (kui 
anda vastustele arvväärtused vahemikus 1–5, kus 1 on „halb“ ja 5 „hea“). 
 Teenistuse eel hea või üsna hea tervisega ajateenijal on keskmise, halva või 
üsna halva tervisega ajateenijaga võrreldes kümme korda suurem šanss olla 
ka hea või üsna hea kehalise võimekusega (keskmise, halva või üsna halva 
kehalise võime kuse vastu). Teenistuse lõpus on see suhe veidi väiksem: seitse 
korda suurem šanss. Seejuures kehalise võimekuse hinnangud teenistuse eel 
ja teenistuse lõpus on omavahel korreleeritud kordajaga 0,34.

Joonisel 3 on esitatud siinse uurimisandmestiku teenistusrühmad hea või 
üsna hea kehalise võimekuse osatähtsuse põhjal ning rühmasiseste standard-
hälvete alusel teenistuse eel ja teenistuse lõpus (ruudud c ja d). Diagonaali 
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järgi on näha, et suur osa rühmi on hea või üsna hea kehalise võimekuse 
osatähtsuse poolest nihkunud diagonaalist ülespoole, mis näitab hinnangute 
paranemist. Rühmasisese hajuvuse (standardhälbe) alusel on rühmad paigu-
tunud ümber märgatava seaduspärata.

Nagu subjektiivse tervise puhul, ei osutunud ka kehalise võimekuse korral 
rühma mõju nii tugevaks, et saaksime kinnitada rühmadevahelises varieeru-
vuses otsest rühmakuuluvuse olulisust üldise varieeruvuse taustal (rühma-
sisene korrelatsioon ulatub napilt ühe protsendini). Seega, nagu subjektiivse 
tervise puhul, kirjeldame kehalise võimekuse hinnangute kujunemist teenis-
tuse lõpus teenistusaegsete näitajate kaudu üheastmelise, rühmastruktuuri 
mittearvestava mudeli alusel. Kasutame taas logistilist regressioonimudelit 
hea või üsna hea kehalise võimekuse tõenäosuse prognoosimiseks ja samu 
seletavaid tunnuseid nagu subjektiivse tervise korral (tabel 2, mudel 2). 

Seletavate tunnuste mõju on subjektiivse tervise ja kehalise võimekuse 
tunnuste seost arvestades ootuspäraselt sarnane. Ajateenistuses sportimise 
ja eelneva hea kehalise võimekusega kaasneb teenistuse lõpul parem keha-
line võimekus. Rühma õhkkonda iseloomustavad näitajad – usaldus ülema 
(vertikaalne sidusus) ja teenistuskaaslaste vastu (positiivne horisontaalne 
sidusus) – soodustavad samuti seda, et kehalist vormi hinnatakse paremaks. 
Ülejäänud kaks sidususe mõõdikut kehalise võimekuse prognoosi oluliselt ei 
mõjuta. Selgus ka, et hea kehalise võimekuse hinnang ja rahulolu aja teenis-
tusega on teineteisega kaasnevad nähtused: astme võrra kehvema rahulolu 
korral (viieastmelisel skaalal) on hea või üsna hea kehalise võimekuse šansid 
79% samadest võimalustest sellel rahuloluastmel. See erineb subjektiivse ter-
vise kujunemise mudelist ja selle taga võib ühendavaks lüliks olla ajateenis-
tusega seotud soov parandada oma füüsilist vormi28. Rahulolu pakkunud tee-
nistus tähendab ka head kehalist võimekust ja füüsilist vormi teenistuse lõpus. 

Samuti uurisime erinevate tegurite koosmõju. Tugevam oli koosmõju 
sportimise sageduse ja vertikaalse sidususe vahel: mida paremad suhted 
vahetu ülemaga, seda suurem erinevus hea või üsna hea kehalise võimekuse 
tõenäosuses harva ja sageli sportivate ajateenijate vahel. Seda on illustreeritud 
joonisel 5, kus püsttelje suunas kulgev hea või üsna hea kehalise võimekuse 
prognostiline tõenäosus suureneb sagedase sportimise korral koos vertikaalse 
sidususe kasvuga, kuid harva sportimise korral mitte. 

28 Et see ei peegeldu motivatsiooniteguri olulisuses (mis sisaldab ühe komponendina füüsi-
lise vormi parandamist), on nähtavasti tingitud mudeli tehnilistest valikutest, sest tagasivaatav 
motivatsiooni hinnang ja rahulolu on omavahel mõõdukalt korreleeritud näitajad, mis võib 
tähendada mudelis vähesel määral multikollineaarsust. 
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Joonis 5. Teenistuse lõpu kehalise võimekuse ja füüsilise vormi hinnangu prognostiline 
jaotus

Saadud prognoosid on mõõdukalt täpsed: head või üsna head füüsilist vormi 
ennustatakse hea füüsilise vormiga ajateenijale tõenäosusega 64%, üsna heale 
tõenäosusega 54%, keskmisele tõenäosusega 41% ja üsna halvale või halvale 
tõenäosusega 34%.

3. Sportimine ajateenistuses, 
KVKT sooritus ja rühmakuuluvus

Sportimise sagedus ajateenistuses. Subjektiivne tervis, kehaline võimekus ja 
sportimisharjumus on seotud näitajad nii teenistuseelsel ajal kui ka teenistuse 
lõpus, seejuures lõpus pisut nõrgemalt kui alguses (vt lisast joonis 4). Eelnev 
analüüs näitas teenistusega seotud tegurite (sh teenistusrühma kogemuse) 
 toimet teenistuse lõpu subjektiivse tervise ja kehalise võimekuse kujune-
misele. Mõlemal juhul oli oluline teenistusaegne spordiharrastus. Kas rühma-
kuuluvus võib mõjutada ka teenistusaegset spordiharrastust? 

Joonisel 1 iseloomustati teenistuseelset sportimist ja lisas joonisel 3 on 
näidatud spordiharrastuse sagedus ajateenistuses erinevatel uurimisaastatel 
(teenistuseelne jaotus stabiilne, teenistuse ajal pandeemiaaegsete hälvetega). 
Allpool jagame algselt kuueastmelisel skaalal esitatud sportimis harjumused 
kaheks (vastus küsimusele „Kui sageli harrastasite enne ajateenistusse 
 astumist vabal ajal tervisesporti vähemalt poole tunni vältel, nii et hakka-
site hingel dama ja higistama?“): sagedane sportimine ehk sportimine iga 
päev, 4–6 korda nädalas või 2–3 korda nädalas (teenistuse eel 58%, teenistuse 
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ajal 42%) ja sellest harvem sportimine ehk kord nädalas, 2–3 korda kuus, 
mõned korrad aastas või üldse mitte. Jaotus ligikaudu pooleks hõlmab ka 
 suurima määramatusega olukorra. 

Joonisel 6 (ruut a) on näidatud sageli sportivate ajateenijate osatähtsus 
rühmas selle suhtes, kui palju oli rühma liikmete seas sageli sportivaid isi-
kuid ajateenistuse eel. Selgub, et üksnes nõrgalt kehtib järgmine suundumus: 
mida enam teenistuse eel sageli sportivaid isikuid on rühma sattunud, seda 
suurem on nende osatähtsus ka lõpus. Üldiselt on enamikus rühmades sage-
dase spordi harrastuse osatähtsus teenistuseelse ajaga võrreldes vähenenud 
( rühmad diagonaaljoonest allpool). 
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Sportimisharjumuse rühmasisese hajuvuse iseloomustamiseks on joonisel 6 
ruudus b näidatud rühmade paigutus teenistuseelse aja ja teenistuse kohta 
rühmasisese hajuvuse alusel (standardhälbe leidmiseks andsime vastustele 
arvväärtused vahemikus 1–6, kus 1 on „mõned korrad aastas või üldse mitte“ 
ja 6 „iga päev“). Rühmade paigutus on selge seaduspärata ja ajateenistuses 
toimus rühmade ümberpaigutusi nii rühma spordiharrastuse ühtlustumise 
kui ka ebaühtlustumise suunas.

Kui uurida rühmadevahelist sportimissageduse hajuvust üldise  hajuvuse 
taustal, siis ulatub rühmadevahelistest erinevustest tingitud osa rühmasisese 
korrelatsioonikordaja alusel teenistuse lõpus 6–7%-ni. See viitab rühma-
kuuluvuse teatavale otsesele eripärale ajateenistuses sportimise seisu kohalt, 
tõsi küll, üpris nõrgale. Teenistusaegse sportimise prognoosimudel on 
 loodud seetõttu kaheastmelisena (rühm ja ajateenija), et seletada individuaal-
seid spordiharrastuse erinevusi ja samuti rühmade varieeruvust, kasutades 
sportimis harjumuse mõõdikuna sagedase sportimise osatähtsust. 

Tabelis 3 on esitatud ajateenistuses spordiga tegelemise kaheastmeline 
mudel, kus seletavateks tunnusteks on taas valitud kolme liiki tegurid: lähte-
positsioon ja taust (vanus, haridustase, peamine kodukeel, sportimise  sagedus 
enne ajateenistust), motiveerivad tegurid (teenistuse alguses kinnitatud 
motivat sioon füüsilise vormi parandamiseks, organisatsiooniline sidusus, 
spordi meeldivus neljapunktisel skaalal, kus 1 märgib „väga meeldib“, 4 „üldse 
ei meeldi“) ja individuaalsed tingimused (rahulolu sportimisvõimalustega 
viiepunktisel skaalal, kus 5 märgib „ei olnud üldse rahul“, 1 „väga rahul“, üle-
jäänud kolm sidususe liiki teenistussuhete peegeldamiseks). Lisaks vaadel-
dakse rühmakuuluvuse mõju: rühma ja aspirandi sportimislembust (rühma 
keskmine sportimis lembus, aspirandi sportimissagedus ajateenistuses). Osa 
loetletud tegureist on kaasatud ka mudelitesse 1 ja 2 (tabel 2) ning seletatud 
eespool, ülejäänud on esitatud tabelis 3, kus on näidatud vastava mudeli 3 
komponendid.
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Tabel 3. Ajateenistuses spordiga tegelemine, kaheastmeline logistiline regressioonimudel 
(ajateenija tase ja teenistusrühma tase) 

Mudel 3. Tõenäosus sportida vähemalt 2–3 korda nädalas vs  
harvemini või üldse mitte
Tegurida

Šansside suhe, 
usaldusvahemikb 

95%

Kehaline võimekus ajateenistuse eel keskmine, üsna halb, halb vs  
üsna hea, hea 0,37 (0,17–0,80)

Sportimine ajateenistuse eel harvem kui 2–3 korda nädalas vs 
 vähemalt 2–3 korda nädalas 0,51 (0,37–0,69)

Teenistuse alguses: kuivõrd motiveerib ajateenistusse panustama 
 võimalus parandada füüsilist vormi (1 – ei motiveeri üldse kuni  
5 – motiveerib väga, keskmine 3,96 ± 0,05) 1,32 (1,15–1,51)

Rahulolu sportimistingimustega (1 – väga rahul kuni 5 – ei ole  
üldse rahul, keskmine 2,25 ± 0,05) 0,80 (0,70–0,91)

Vertikaalne sidusus 0,91 (0,79–1,04)

Organisatsiooniline sidusus 1,21 (1,05–1,40)

Horisontaalne positiivne sidusus 1,03 (0,90–1,19)

Horisontaalne negatiivne sidusus 0,91 (0,79–1,04)

Kuivõrd meeldib sportida (1 – väga meeldib kuni 4 – üldse ei meeldi, 
keskmine 1,81 ± 0,04) 0,41 (0,33–0,52)

Rühma keskmine: kuivõrd meeldib sportida 0,30 (0,11–0,79)

Aspirandi sportimine ajateenistuses (1 – mõned korrad aastas või 
üldse mitte kuni 6 – iga päev, keskmine 3,41 ± 0,06) 1,31 (1,15–1,49)

Peamine kodukeel: eesti vs muu 0,36 (0,18–0,70)

Koosmõjutegur: [peamine kodukeel eesti vs muu] × [kehaline võime-
kus ajateenistuse eel keskmine, üsna halb, halb vs üsna hea, hea] 2,49 (1,10–5,65)

Juhusliku vabaliikme dispersioon 0,08 (0,02–0,37)

Mudeli parameetrid

AIC = 5641,  
BIC = 5646

Õige liigituse 
määr 73%
N = 1221

a Mudelisse kaasatud hariduse ja vanuse tunnused ei osutunud statistiliselt oluliseks, kordajaid ei ole 
esitatud.
b Arv 1 šansside suhte usalduspiiride vahel peegeldab võrdsete šansside võimalust ehk teguri statistilist 
ebaolulisust prognoositava näitaja kujunemisel.

Teenistuse eel vähemalt 2–3 korda nädalas spordiga tegelnud aja teenijatel on 
kaks korda suuremad šansid sportida ka ajateenistuses vähemalt 2–3 korda 
nädalas võrreldes teenistuse eel harvemini spordiga tegelnud ja muude 
 tunnuste poolest sarnaste ajateenijatega (1/0,51 = 2,0). Ajateenistuse eel hea 
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kehalise võimekuse ja füüsilise vormiga ajateenijatel on kehvema kehalise 
võimekusega ajateenijatest 2,7 korda suurem kalduvus sagedaseks spordi-
harrastuseks ajateenistuses (1/0,37 = 2,7). Siin avaldub teenistuse eel välja 
kujunenud ning teenistusse kaasa võetud sportlik elulaad ja sportimis-
harjumus29.

Rahulolematus sportimistingimustega ajateenistuses kahandab ootus-
päraselt sportimisharjumust. Sagedasem sportimisharjumus tähendab suure-
mat rahulolu sportimistingimustega ja vastupidi. Sama kehtib spordilembuse 
kohta, mille puhul saame täheldada ka rühma mõju: mida enam on rühmas 
sport meelepärane, seda suurem on individuaalne tõenäosus sageli sportida. 
Mida sagedasem on rühma aspirandi spordiharrastus, seda tõenäosem ka 
rühma liikme oma: üks aste aspirandi spordiharrastuse kuueastmelisel  skaalal 
tõstab rühma liikme sagedase sportimise šansse prognostiliselt 30% võrra.

Sidususnäitajatest tõuseb esile organisatsiooniline sidusus, peegeldades 
ajateenija teadvustatud sihti arendada endas hea reservväelase jaoks olulist 
füüsilist vormi: tugevama organisatsioonilise sidususega kaasneb suurem tõe-
näosus sagedamini sportida.

Peamise kodukeele (peegeldab rahvuskuuluvust) järgi ilmnes, et eesti 
kodukeelega ajateenijail on sage sportimine vähemtõenäone kui muu kodu-
keele korral. Detailsem analüüs näitas aga, et siin tekib erinevus teenistuseelse 
füüsilise vormi põhjal. Muu kodukeelega ajateenijate kalduvus eesti kodu-
keelega ajateenijatest sagedamini sportida ilmneb üksnes hea või üsna hea 
teenistuseelse kehalise võimekuse, mitte kehvema kehalise võimekuse korral. 
Samal ajal ei ilmnenud kodukeele ja teenistuseelse sportimise koosmõju aja-
teenistuses sportimisele. Sellel tähelepanekul ei ole statistiliselt suurt kaalu, 
sest muu kodukeelega ajateenijate osakaal ei ole suur. 

Joonisel 6 (ruudud c ja d) on illustreeritud rühmade kaupa eel kirjeldatud 
prognoosimudeli tähendust: prognostiline sagedase sportimise  tõenäosus 
rühma spordilembuse ja aspirandi spordilembuse kaudu. Joonisel 7 on 
näida tud prognostilist tõenäosust organisatsioonilise sidususe seisukohalt 
(ligikaudu paralleelselt tõusvad jooned) teenistuseelse kehalise võimekuse ja 
kodukeele põhjal. Kehvema füüsilise vormi korral keeleerinevust ei märka, 

29 Kasearu, K.; Sarik, M.; Tooding, L-M. 2021. Ajateenijate füüsiline vorm ehk sportimisest 
kaitseväes. – Sõdur, nr 4, lk 46–51.

Mida tugevamaks motivaatoriks hindas ajateenija teenistuse alguses 
võima lust teenistuse käigus parandada oma füüsilist vormi, seda enam ta 
seda teenistuses ka tegi: ühepunktine motivatsiooni tõus viiepunktisel skaalal 
 suurendab šansse sageli sportida 1,3 korda.
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aga hea või üsna hea füüsilise vormi puhul on tugevama organisatsioonilise 
sidususe korral muu kodukeelega ajateenijate sagedane sportimine tõe näosem 
kui eesti kodukeele puhul (joonte kõikumine on seotud muu kodukeelega aja-
teenijate väikse hulgaga).
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Joonis 7. Prognostiline sagedase sportimise tõenäosus organisatsioonilise sidususe, 
 peamise kodukeele ja teenistuseelse füüsilise vormi järgi

Seega oleme saanud tulemuse, et individuaalse spordiharrastuse sagedusele 
avaldab mõju rühmas valitsev emotsionaalne hoiak spordi suhtes, mida toetab 
aspirandi spordiharrastus. Enamasti toob ajateenistuses spordi juurde siiski 
varasem individuaalne sportimisharjumus, millele lisanduvad sportimis-
võimalused ja ajateenija motivatsioon parandada oma füüsilist võimekust, 
Kaitseväe väärtuste jagamine ja seose tunnetamine Kaitseväega. 

4. Kehalise võimekuse kontrolltesti 
sooritamine ja rühmakuuluvus

Järgnevas vaatleme lähemalt, kuivõrd võiks rühma tuge märgata KVKT 
soori tuses. Seejuures on oluline, et KVKT sooritamine on otseselt teenistus-
ülesanne, samal ajal kui eelnevalt vaadeldud hea füüsilise vormi saavutamine 
ja spordiharrastus on vabatahtlik, mille puhul võib individuaalne varieeruvus 
olla suurem. Ka siin oletame etteruttavalt, et KVKT sooritamisel on oluline 
teenistuseelne füüsiline seisund. 
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Testitulemuse andmeid on kolme teenistusetapi kohta: teenistuse alguses 
(esimene test), SBK ajal (teine test) ja teenistuse lõpus (kolmas test), kusjuures 
siinkohal kasutame küsitluses osalenud ajateenijate tulemusi. Selgub, et kõige 
paremini sooritatakse teine test, mitte lõputest. Seda kinnitavad ka eelnevad 
uurimisaastad30.

Kuivõrd järjepidev on testi edukas sooritamine teenistusetappe kõrvu-
tades? Individuaalsel tasandil näeme etappidevahelise seose varieeruvust. 
Esimese testi läbinutest 91% ja mitteläbinutest 47% sooritab positiivselt teise 
testi ning esimese testi läbinuil on selleks 11 korda suuremad šansid ( suhte line 
tõenäosus testi läbida) kui mitteläbinuil. Teise testi läbinutest 63% ja mitte-
läbinutest 39% läbib ajateenistuse kolmanda testi ning teise testi läbinuil on 
selleks mitteläbinuist kolm korda suuremad šansid. Algustesti läbinutest 77% 
ja mitteläbinutest 42% sooritab lõputesti ning algustesti läbinuil on selleks viis 
korda suuremad šansid kui mitteläbinuil. Seega, teise testi läbimine ennustab 
neil andmeil lõputesti sooritamist  halvemini kui algustest. 

Joonisel 8 on illustreeritud rühmade paigutust testi sooritamise eri 
etappi del eduka soorituse osatähtsuse järgi, st rühma on tagasivaatavalt ise-
loomustatud ka kahe esimese testivooru andmete põhjal, mil rühmamõjust 
veel rääkida ei saa. Algustestiga võrreldes parandasid teise testiga pea kõik 
 rühmad (v.a kaks erandit) läbimisprotsenti (ühel erandeist osales poole 
vähem aja teenijaid kui alguses ja teine parandas lõpuks tulemust, mõlema 
punktisumma oli u 200). Seejuures sõltub rühma teise testi tulemus esimese 
tule musest suhteliselt vähe (korrelatsioonikordaja rühmade hulgas 0,12). 

Rühmade paigutuses teise ja kolmanda testi läbimisprotsendi põhjal toi-
mus esimese ja teise testiga võrreldes elav liikumine nii positsiooni parane-
mise kui halvenemise suunas (keskmine ruut, korrelatsioonikordaja  peaaegu 
null). Ajateenistuse lõpu- ja algustesti sooritamise edukus on selgemalt 
 seotud: mida parem tulemus alguses, seda parem lõpus (parempoolne ruut, 
korrelatsioonikordaja 0,38). See peegeldab rühmaliikmete individuaalsete 
testi tulemuste järjepidevust ja ajateenija füüsiliste võimete arengut. Ka siin 
on tagasilööke vaid mõnes üksikus, mõlemal etapil kehva tulemusega rühmas, 
kuid ühtlasi näeme märkimisväärset madala sooritusprotsendiga rühmade 
hulka ajateenistuse lõpus. 

30 Oja, Piksööt 2023.
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Joonis 8. Rühmade paigutus KVKT eduka soorituse osatähtsuse järgi ajateenistuse kolmel 
ajaperioodil

Küsimuse tekitab, mis paneb ajateenijaid teist testi sooritama osalt paremini 
kui teenistuse lõpus, kuid selle teenistusetapi kohta ei ole lähemaid andmeid 
(nt hoiakute ja motivatsiooni muutus ajateenistuse alguse ja SBK vahel). See-
tõttu piirdume lõputesti edukust prognoosides teenistuse alguse ja teenistus-
käigu andmetega, kuid ei kaasa teise testi tulemust. 

Rühmade erinevustest tulenev osa KVKT lõputesti varieeruvuses osutub 
testitulemuse rühmasisese korrelatsiooni alusel statistiliselt oluliseks, mistõttu 
prognoosime KVKT edukat sooritust kahetasemelise mudeli põhjal (aja-
teenija ja teenistusrühma tase). Seadmata taas esikohale individuaalse tule-
muse ideaalset prognoosi, on eesmärk leida rühmasisesest korrelat sioonist 
tingitud rühmade erinevusi seletavaid tegureid. Nagu eelnevate mudelite 
puhul, on prognoosimisel taas lähtealuseks eeltingimused, motivatsioon ja 
individuaalsed tingimused. Tabelis 4 on esitatud üks katsetatud mudelitest, 
mille korral prognooside rühmakuuluvusest tingitud varieeruvus ei osutunud 
enam statistiliselt kaalukaks, st seda õnnestus väljendada rühmatunnuste abil. 
Mudeli nõrkuseks on andmelünkade tõttu vähenenud indiviidide arv. Pea-
miselt põhjustavad kadu KVKT lõputesti ja aspirante iseloomustavad tunnu-
sed, mis on osaliselt teadmata. Edasiste analüüside puhul võib KVKT tule-
muste seletamisel olla võtmesõnaks pigem üksus (väeosa) kui rühm. Paraku 
ei ole praegu selle kohta andmeid. 
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Tabel 4. KVKT tulemuse prognoosimudel teenistuse lõpus; kahetasemeline logistiline 
 regressioonimudel (ajateenija tase ja rühma tase)

Mudel 4. Tõenäosus läbida KVKT vs mitte läbida
Tegurid1

Šansside suhe, 
usaldusvahemik 95%

KVKT teenistuse alguses mitteläbitud vs läbitud 0,23 (0,14–0,36)

Haridustase: põhiharidus ja kutseharidus põhihariduse baasil vs 
keskhariduse järel omandatud haridus 0,032 (0,004–0,26)

Haridustase: keskharidus vs keskhariduse järel omandatud haridus 0,30 (0,06–1,41)

Subjektiivne tervis ajateenistuse lõpus keskmine, üsna halb, halb vs 
üsna hea, hea 0,62 (0,40–0,94)

Kehaline võimekus ajateenistuse lõpus keskmine, üsna halb, halb vs 
üsna hea, hea 0,65 (0,44–0,97)

Kehamassiindeks ajateenistuse lõpus 0,91 (0,85–0,96)

Sportimine ajateenistuses harvemini kui 2–3 korda nädalas vs 
vähemalt 2–3 korda nädalas 1,15 (0,78–1,69)

Summaarne keskmine motivatsioon ajateenistuses teenistusse 
panustada 0,66 (0,38–1,14)

Koosmõjutegur: motivatsioon teenistuses × [põhiharidus ja kutse-
haridus põhihariduse baasil vs keskhariduse järel omandatud haridus] 2,90 (1,40–6,04)

Koosmõjutegur: motivatsioon teenistuses × [keskharidus vs 
keskhariduse järel omandatud haridus] 1,54 (0,87–2,72)

Vertikaalne sidusus 1,00 (0,81–1,23)

Organisatsiooniline sidusus 1,30 (1,00–1,71)

Horisontaalne positiivne sidusus 1,27 (1,02–1,60)

Horisontaalne negatiivne sidusus 1,04 (0,85–1,26)

Rühm: teenistusaegse sportimissageduse variatiivsus 
(standardhälve) 0,18 (0,05–0,74)

Rühm: aspirant teenistuse lõpus ei läbinud KVKT-d vs läbis KVKT 0,45 (0,24–0,85)

Juhusliku vabaliikme dispersioon 0,38 (0,14–1,03)

Mudeli parameetrid

AIC = 3221,  
BIC = 3226

Õige liigituse  
määr 75%
N = 693

a Mudelis arvestati veel järgmist: ajateenija vanus, peamine kodukeel, üldine rahulolu ajateenistusega (ei 
osutunud statistiliselt oluliseks) ja aspirandi haridustase (keskharidusega aspirandi puhul oli tema rühma 
ajateenija edukas sooritus tõenäosem kui ülejäänud kahe haridusastme puhul).
b Arv 1 šansside suhte usalduspiiride vahel peegeldab võrdseid šansse, st teguri statistilist ebaolulisust 
prognoositava näitaja kujunemisel.
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Mudeli korral, kus ei ole arvestatud rühmatasandi tunnuseid, on juhusliku 
vabaliikme dispersioon ehk otseselt rühmakuuluvusest tingitud  varieeruvus 
0,71 (usaldusvahemik 0,39–1,32), mida õnnestus esitatud mudeliga  vähendada 
(vrd tabeli 4 juhusliku vabaliikme dispersiooniga; võrdlus ligi lähedane, sest 
rühmatunnusteta näitesse oli kaasatud rohkem isikuid, N = 926). Informat-
sioonilised sobitusastme mõõdud olid rühmatunnusteta näites märga tavalt 
suuremad kui lõppmudelis (AIC = 4258, BIC = 4263) ja viitavad samuti 
 sellele, et rühmatunnuste kaasamine parandab mudeli sobitusastet (mida 
väiksem määramatust peegeldav näitaja, seda parem). 

Mudelist näeme, et algustesti läbimine suurendab muude võrdsete tegu-
rite korral lõputesti eduka soorituse võimalusi mitu korda (vrd eespool testi-
soorituse järjepidevusega). Keskharidusega ajateenijail on võrreldes kesk-
hariduse järel omandatud haridusega ajateenijatega sarnased šansid test läbida, 
kuid põhihariduse või selle alusel kutsehariduse saanutel on šansid väiksemad. 
Parem subjektiivne tervis ja parem füüsiline vorm  suurendavad testi läbimise 
šansse enam kui 1,5 korda, kui muud näitajad on samad.  Suurem kehamassi-
indeks pidurdab edukat sooritust: ühe ühiku võrra suurema KMI korral langeb 
testi läbimise võimalust keskmiselt 10% (seos ligikaudu  lineaarne, lisaks on 
alakaalulisi väga vähe). Mida suuremat motivat siooni teenis tusse panustada 
kinnitab ajateenija teenistusele tagasi  vaadates, seda tõenäosem on testi läbi-
mine, kuid erineva hariduse puhul esineb erinevusi (joonis 9). Motivatsiooni 
tõus põhihariduse ja selle alusel saadud kutse haridusega ajateenijatel suuren-
dab testi läbimise tõenäosust rohkem kui ülejäänud kahel haridustasemel 
(joonte hüplikkus on seotud vastajate hulga vähenemisega).
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Joonis 9. Prognostiline KVKT läbimine teenistuse lõpus motivatsiooni ja haridustaseme põhjal
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Rühmasidususe mõõdikutest vertikaalne ja horisontaalne negatiivne sidusus 
testisoorituse edukuse suhtes tähtsaks ei osutunud. Suurem organisatsiooni-
line sidusus ja horisontaalne positiivne sidusus seevastu suurendavad ka testi 
läbimise tõenäosust (joonis 10). Vastajate vähese arvu tõttu on tõus siingi 
hüplik, kuid siiski märgatav.
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Joonis 10. Prognostiline KVKT läbimine rühmasidususe järgi

Rühma iseloomustavatest teguritest osutus rühmadevahelise variatiivsuse 
seletamisel kasulikuks rühmasisene teenistusaegse sportimise variatiivsus 
(standardhälbe järgi, keskmisest olenemata): mida ühtlasem on rühmas 
sportimisharjumus, seda tõenäosem edukas individuaalne sooritus. Rühma 
aspirandi eduka testisooritusega kaasneb tõenäosemalt ka rühma liikmete 
testisooritus (šansid kaks korda suuremad kui aspirandi ebaedu korral). Üht-
laselt sportlik rühm, positiivne ja avatud hoiak teenistuse suhtes ning rühma 
ühtehoidvus soodustavad individuaalset edukat sooritust.

5. Kokkuvõte 

Üksuse tajutud sidusus on üks osa ajateenija üldisest suhtumisest ja sellest, 
kuidas ennast riigikaitses paigutatakse. Siinne analüüs tõi esile, et tugevama 
sidususega kaasneb lisaks suuremale teenistuse läbimise motivatsioonile ka 
suurem rahulolu kogu ajateenistusega, samuti valmisolek tulla meelsamini 
reservõppekogunemisele. 

Üksuse sidususe kontseptsiooni põhjal eeldasime, et ajateenistuses jagune-
vad ajateenijad rühmadesse juhuslikult, kuid osas rühmades on  eestvedamise, 
väljaõppe ja ka rühmaliikmete eelneva militaarse häälestatuse tõttu soodsam 
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teenistuskeskkond individuaalse sooritusvõime avaldumiseks. Meie analüüsi 
tulemused seda otseselt ei kinnita, vaid pigem toetavad. Rühmakuuluvus 
ei mõjutanud enesehinnangulist kehalist võimekust ja füüsilist vormi olu-
liselt. Suhted rühmas vahetu ülemusega (vertikaalne sidusus) ja ka teenistus-
kaaslastega (horisontaalne sidusus) süvendavad spordiharrastuse mõju 
tervise hinnangu ja kehaliste võimete kujunemisel. Ajateenija treening on 
tõhusam rühmas, kus ta tajub tugevat horisontaalset ja vertikaalset sidusust, 
mis omakorda mõjub hästi tervisele ja arendab kehalisi võimeid. Oluline on 
siiski ka ajateenija motivatsioon ja keskkond, et rühm ja ülemad toetaksid 
ning soodustaksid treenimist vabal ajal. Kui rühmas peetakse sportimist 
üldiselt meelepäraseks, väljendub see ka üksikindiviidi sagedasemas sporti-
mises. Seega toetab rühma üldine sportimismeelsus individuaalset sportimist, 
samuti vastupidi, iga rühmaliikme aktiivsem sportimine mõjutab spordi-
vaimu üldist kujunemist rühmas. 

Siinkohal peab arvestama ajateenistuse kontekstiga, kollektiivse koos-
toimetamisega. Andmeid ei ole selle kohta, kas ühine vabal ajal sportimine 
on täiesti vabatahtlik ja teenistuskaaslastest sõltumatu tegevus, ühiselt organi-
seeritud või kambavaimust kantud. Selgemalt tuleb esile aga aspirandi spordi-
harrastuse olulisus rühmaliikmete sportimiskäitumise toetamisel. Aspirandi 
sagedasem sportimine ajateenistuses suurendab rühmaliikme sagedase 
sporti mise väljavaateid ja samuti on aspirandi ebaedu KVKT sooritamisel 
selges seoses rühmaliikme testisooritusega. 

Positiivseks, kuigi taas ootuspäraseks tulemuseks võib pidada rühma-
siseste suhete head mõju nii subjektiivsele tervisele, kehalisele võimekusele, 
sportimis harjumusele kui ka KVKT edukale sooritamisele. Neil, kes näevad 
Kaitseväel ja reservteenistusel kohta oma edaspidises elus, on ajateenistus 
suuna tud enam kui ülejäänutel hea ja stabiilse kehalise võimekuse saavuta-
misele. Seega leiab kinnitust, et institutsionaalsel-organisatsioonilisel sidu-
susel on toetav mõju, ehk nagu sõnastab Siebold31: iga kollektiivne tegevus 
eeldab teatava sidususe olemasolu, mida saab tegevuse juhtimise kaudu 
 täpsustada, tõhustada ja vähendada. Kollektiivse tegevuse edu peegeldub oma-
korda suhte struktuuris, mis kujundab sidusust. Seega võivad ühis tegevused, 
sh kehaliste võimete arendamine ühistreeningute kaudu, nii  suurendada 
rühma sidusust kui ka vähendada (ebaõnnestumise korral). 

Kehalise võimekuse teise testi edukat sooritamist võib selgitada ülesande -
põhise sidususe raamistiku põhjal. Kui teenistuse alguses on KVKT 

31 Siebold, G. L. 2011. Key questions and challenges to the standard model of military group 
cohesion. – Armed Forces & Society, Vol. 37, No. 3, p. 464.
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 soori tamise puhul määrav teenistuseelne individuaalne võimekus, tervis-
lik seisund ja sportimisharrastus, siis teise testi sooritajate-mittesooritajate 
osakaal rühmas näitab lisaks individuaalsele sooritusele ka rühma mõju ehk 
ülesandepõhist sidusust (eeldusel, et ülesandena defineeritakse rühma võima-
likult hea KVKT tulemus). Seda kinnitab osaliselt fakt, et KVKT näitajad on 
just kõige paremad SBK lõpus. Oluline on ka rühma ühtlane tase: mida üht-
lasem on rühma sportimisharjumus, seda suurem on tõenäosus sooritada 
KVKT teenistuse lõpus edukalt. 

Siinses analüüsis on ajateenijat kompleksuuringu põhjal esimest korda 
käsitletud rühma vaatepunktist kehalise võimekuse andmete näitel. Detail-
semat käsitlust piiras seekord rühmaandmete lünklikkus ja võimalik kallu-
tatus. Samas süvenes veendumus, et reservväelase kujunemisloo analüüsi-
misel on oluline rühmateemaga jätkata, hõlmates ka hoiakud ja hinnangud, 
sealhulgas kaitsetahte ja võitlusvalmiduse.
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AJATEENIJATE SUHTUMINE  
MEHITAMATA MAISMAASÕIDUKITE  

KASUTAMISSE

Avo Trumm

1. Sissejuhatus

Tehnoloogia kiire areng ning demograafilise, poliitilise ja julgeolekuolukorra 
muutumine on olulisel määral ümber kujundamas kaitsevaldkonda1, auto-
noomsete relva- ja kaitsesüsteemide tähtsus riigikaitse tagamisel suureneb 
kiiresti. Kuigi paljudes era- ja avaliku sektori valdkondades on tehisintellekt 
muutumas oluliseks arengut soodustavaks vahendiks, on selle kasutuselevõtt 
militaarsfääris alles algusjärgus2. Tehisintellekti sõjalistel eesmärkidel kasuta-
mist on takistanud mitmed olulised eetilised küsimused, millele  puudu vad 
seni vastused. Need küsimused puudutavad peamiselt autonoomseid sõjalisi 
platvorme, mis keskenduvad tavaliselt surmavatele autonoomsetele relva-
süsteemidele3 ning kus peamine probleem on vastutuse jagamine  juhtudel, kus 
autonoomsete süsteemide ettearvamatu käitumine viib ebaõigete  otsusteni, 
mis ohustab inimeste tervist ja elu4.

Autonoomsete süsteemide eeldatav ettearvamatus on ka peamine  põhjus, mis 
tekitab võimalikes kasutajates usaldamatust ja põhjendatud või  põhjendamata  

1 Gilli, A. 2021. Future warfare, future skills, future professional military education. – NDC 
Policy Brief, No. 18, November 2021.
2 Gray, M.; Ertan, A. 2021. Artificial Intelligence and Autonomy in the Military: An Over-
view of NATO Member States Strategies and Deployment. – NATO CCDCOE. https://ccdcoe.
org/uploads/2021/12/Strategies_and_Deployment_A4.pdf. [Grey, Ertan 2021]
3 Meerveld, H. W.; Lindelauf, R. H. A.; Postma, E. O.; Postma, M. 2023. The irresponsibility 
of not using AI in the military. – Ethics and Information Technology, Vol. 25, No. 1, 14. https://
doi-org.ezproxy.utlib.ut.ee/10.1007/s10676-023-09683-0.
4 Boutin, B. 2023. State responsibility in relation to military applications of artificial 
intelli gence. – Leiden Journal of International Law, Vol. 36, No. 4, pp. 133–150. https://doi.
org/10.1017/S0922156522000607.

EMA Occasional Papers, Volume 16, 2023, pp. 108–123.  
https://www.kvak.ee/occasional-papers/

https://ccdcoe.org/uploads/2021/12/Strategies_and_Deployment_A4.pdf
https://ccdcoe.org/uploads/2021/12/Strategies_and_Deployment_A4.pdf
https://doi-org.ezproxy.utlib.ut.ee/10.1007/s10676-023-09683-0
https://doi-org.ezproxy.utlib.ut.ee/10.1007/s10676-023-09683-0
https://doi.org/10.1017/S0922156522000607
https://doi.org/10.1017/S0922156522000607
https://www.kvak.ee/occasional-papers/
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kartust5, 6. Nordheim jt7 väidavad, et usaldus on oluline AI-toega süs teemide 
aktsepteerimisel ja kasutamisel, sest usaldus vähendab uue tehnoloogia 
 kasutuselevõtul tekkivat ebakindlust ja riske.

Siinne artikkel põhineb ajateenijate kompleksuuringu küsitlusse kaasatud 
eriplokil „Mehitamata relvasüsteemide eetilised ja sotsiaalsed aspektid“, mis 
on osa Kaitseväe Akadeemia (KVA) suuremast uurimisprojektist8, 9. Artikli 
eesmärk on selgitada ajateenijate hoiakuid mehitamata relvasüsteemide  suhtes 
ning nende hoiakute seotust teadlikkuse, usalduse ja võimaliku käitumisega 
reaalses olukorras. Teisisõnu otsime tegureid, mis toetavad või takistavad aja-
teenijatel mehitamata maismaasüsteemide kasutamist. 

2. Kirjanduse ülevaade

2.1. Tehisintellekti kasutavad süsteemid militaarsfääris

Tehnoloogia areng ja muutunud globaalne keskkond on oluliselt mõju-
tanud kaitsevaldkonna arengusuundi. NATO 2021. aastal vastuvõetud uute 
ja murran guliste tehnoloogiate strateegias tuuakse esile üheksa prioriteetset 
arenguvaldkonda: 1) tehisintellekt (AI), 2) andmed, 3) autonoomsed süstee-
mid, 4) kvanttehnoloogiad, 5) biotehnoloogiad, 6) ülehelikiirusel põhinevad 
tehnoloogiad, 7) kosmosetehnoloogia, 8) uued materjalid ja nende tootmine, 
9) energia10. Nagu loetelust näha, moodustavad olulise osa tehnoloogilistest 
arengusuundadest tehisintellektil, automatiseeritud süsteemidel ja  masinõppel 

5 Knowles, B.; Richards, J. T. 2021. The sanction of authority: Promoting public trust in 
AI. – Proceedings of the 2021 ACM Conference on Fairness, Accountability, and Transparency, 
pp. 262–271. https://doi.org/10.1145/3442188.3445890.
6 Yang, R.; Wibowo, S. 2022. User trust in artificial intelligence: A comprehensive conceptual 
framework. – Electron Markets, Vol. 32, pp. 2053–2077. https://doi.org/10.1007/s12525-022-
00592-6. [Yang, Wibowo 2022]
7 Nordheim, C. B.; Følstad, A.; Bjørkli, C. A. 2019. An initial model of trust in chatbots for 
customer service-findings from a questionnaire study. – Interacting with Computers, Vol. 31, 
No. 3, pp. 317–335. https://doi.org/10.1093/iwc/iwz022.
8 Järviste, R.; Talves, K. 2021. Teaduse ja innovatsiooni mõisted ning peamised arengu-
suunad. – EMA Occasional Papers, Vol. 12, pp. 9–14.
9 Wagner, W. 2021. Initial overview of the integrated modular unmanned ground system 
(iMUGS) project. – EMA Occasional Papers, Vol. 12, pp. 15−17. [Wagner 2021]
10 NATO Emerging and disruptive technologies 2022. https://www.nato.int/cps/en/natohq/
topics_184303.htm (06.03.2023).

https://doi.org/10.1145/3442188.3445890
https://doi.org/10.1007/s12525-022-00592-6
https://doi.org/10.1007/s12525-022-00592-6
https://doi.org/10.1093/iwc/iwz022
https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_184303.htm
https://www.nato.int/cps/en/natohq/topics_184303.htm
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põhinevad tehnoloogiad, mille arendamise põhimõtted on sõnastatud NATO 
tehisintellekti strateegias11.

Selline arengusuund toob kaasa täiesti uue olukorra inimese ja tehno-
loogia interaktsioonis. Kui varasema tehnoloogia arengu käigus on ini-
mene säili tanud oma aktiivse, juhtiva, otsustava ja kontrolliva positsiooni, 
siis  AI-põhiste tehnoloogiliste lahenduste edasiarendamisel ja laialdasemal 
kasutuselevõtul võib see oluliselt muutuda. Autonoomsed otsustus süsteemid, 
masinõppe vahendid jms toovad endaga kaasa muutused (või vähemalt 
muutu mise vajaduse) inimeste hoiakutes, väärtustes ja mentaalsetes protsessi-
des laiemalt. Tehisintellektil põhinevat tehnoloogiat nähakse kui „autonoom-
seid tehnoloogilisi olendeid“, keda sageli võrdsustatakse inimestega (tehno-
loogiline antropomorfism)12.

Tehisintellekti defineeritakse sõltuvalt kontekstist väga erinevalt. NATO 
teadus- ja tehnoloogiaorganisatsioon (STO) defineerib tehisintellekti suhte-
liselt avaralt: kui „masinate võimet täita ülesandeid, mis tavaliselt nõuavad 
inimese intelligentsust“13. Sõltuvalt masinate suutvusest ja täidetavatest üles-
annetest on võimalik eristada erinevaid tehisintellekti vorme. Nii räägitakse 
kitsast ja üldisest tehisintellektist, millest esimene tähendab seda, et masin 
 täidab inimese kitsalt määratud spetsiifilisi ülesandeid ning teine vastab 
pigem ulmefilmidest tuntud olukordadele, kus robotid võtavad võimu ning 
püstitavad ise eesmärke ja täidavad neid14. 

Mehitamata maismaasüsteemide puhul on tegemist tehisintellektiga kitsas 
tähenduses, mida iseloomustab piiratud autonoomia. Kõige lihtsamal kujul 
on autonoomia masina võime täita ülesannet ilma inimese sekkumiseta ning 
autonoomne süsteem on masin, olgu see riist- või tarkvara, mis pärast akti-
veerimist täidab iseseisvalt mõnda ülesannet või funktsiooni15.

Relvastatud tehisintellektist ei saa rääkida ilma inimliku kontrollita. Mõist-
liku inimkontrolli (MHC) mõiste tähendab seda, et inimese  olukorra teadlikkus, 

11 Grey, Ertan 2021.
12 Frischknecht, R. 2021. A social cognition perspective on autonomous technology. – 
 Computers in Human Behavior, Vol. 122. https://doi.org/10.1016/j.chb.2021.106815.
13 NATO Science and Technology Organization 2020. Science and Technology Trends 2020–
2040: Exploring the S & T Edge. https://www.nato.int/nato_static_fl2014/assets/pdf/2020/4/
pdf/190422-ST_Tech_Trends_Report_2020-2040.pdf (06.03.2023).
14 Szabadföldi, I. 2021. Artificial Intelligence in Military Application – Opportunities and 
Challenges. – Land Forces Academy Review, Vol. 26, pp. 157–165. https://doi.org/10.2478/
raft-2021-0022.
15 Arkin, R. C.; Sukhatme, G. S. 2015. Toward a Science of Autonomy for Physical Systems: 
Defense. – A white paper prepared for the Computing Community Consortium committee of 
the Computing Research Association. http://cra.org/ccc/resources/ccc-led-whitepapers/.

https://doi.org/10.1016/j.chb.2021.106815
https://www.nato.int/nato_static_fl2014/assets/pdf/2020/4/pdf/190422-ST_Tech_Trends_Report_2020-2040.pdf
https://www.nato.int/nato_static_fl2014/assets/pdf/2020/4/pdf/190422-ST_Tech_Trends_Report_2020-2040.pdf
https://doi.org/10.2478/raft-2021-0022
https://doi.org/10.2478/raft-2021-0022
http://cra.org/ccc/resources/ccc-led-whitepapers/
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otsustus- ja sekkumisõigus ning kontroll peavad olema tagatud konflikti 
igas etapis (arendusfaasist kuni surmava jõu kasutamiseni)16. Kõige vastu-
olulisemad on relvad, mis suudavad ilma reaalaja inimkontrollita võtta vastu 
otsuse oma vastane tappa: see hõlmab sihtmärgi valimist, rünnaku vajalikkuse 
üle otsustamist ning rünnaku ajastamist. Kas selline relv on tingi mata auto-
noomne selle sõna laiemas filosoofilises tähenduses, on küsitav, aga  määrav 
on tõsiasi, et süsteem on varustatud algoritmiga, mis suudab juba analüüsitud 
andmete põhjal teha kontekstispetsiifilisi valikuid ja sooritada tegusid, millest 
sõltuvad inimelud17.

2.2. Usaldus tehisintellekti kasutavate süsteemide vastu

Usaldust peetakse tehisintellekti kasutamise nurgakiviks18 ja rõhutatakse ka 
Euroopa Komisjoni tehisintellekti kõrgetasemelise eksperdirühma usaldus-
väärse tehisintellekti juhistes: „… inimesed saavad tehisintellekti enese-
kindlalt kasutada ja saavad sellest kasu, kui nad seda usaldavad“19. Usaldus 
on mitme tahuline mõiste, mida erinevad distsipliinid käsitlevad erinevalt20. 
Tehis intellekti puhul kasutatakse sageli mõistet „usaldusväärne“ (trustworthy), 
kuid millegi või kellegi usaldusväärsus ei pruugi tähendada seda, et midagi või 
kedagi ka tegelikult usaldatakse ja vastupidi, mis tähendab, et koos usaldus-
väärsete süsteemide arendamisega tuleb tegeleda ka usalduse loomisega21.

Usaldusväärsel tehisintellektil on kolm aspekti, mis iseloomustavad seda 
kogu süsteemi elutsükli jooksul: a) see peaks olema seaduslik ja vastama 
 kõigile kohaldatavatele õigusnormidele; b) see peaks olema eetiline ning 
tagatud peaks olema eetikapõhimõtete ja -väärtuste järgimine; c) see peaks 
olema nii tehniliselt kui ka sotsiaalselt töökindel, sest isegi kui kavatsused on 
head,  võivad tehisintellekti süsteemid tekitada tahtmatut kahju. Iga nimetatud 
aspekt on iseenesest vajalik, kuid sellest ei piisa usaldusväärse tehisintellekti 

16 Pekarev, J. 2021. Working Towards Ethical Autonomous Weapon Systems: A Compendium 
of Arguments. – Sõjateadlane, Vol. 18, pp. 184−202.
17 Väljataga, A. 2021. Autonoomsed relvasüsteemid – tulevikutehnoloogia, millest on raske 
unistada. – Vikerkaar, nr 10–11, lk 153. https://www.vikerkaar.ee/archives/27625.
18 Sutrop, M. 2019. Should we trust artificial intelligence? – Trames, Vol. 23, No. 4, pp. 499–522. 
https://doi.org/10.3176/tr.2019.4.07. [Sutrop 2019]
19 EU Commission 2019. Ethics guidelines for trustworthy AI. https://digital-strategy.
ec.europa.eu/en/library/ethics-guidelines-trustworthy-ai (04.03.2023).
20 Yang, Wibowo 2022.
21 Sutrop 2019.

https://www.vikerkaar.ee/archives/27625
https://doi.org/10.3176/tr.2019.4.07
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/library/ethics-guidelines-trustworthy-ai
https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/library/ethics-guidelines-trustworthy-ai
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saavutamiseks. Ideaaljuhul toimivad kõik kolm aspekti kooskõlas ja kattuvad 
üksteisega oma töös22.

Kõige üldisemalt võib usaldust määratleda kui psühholoogilist mehha-
nismi ebakindlusega toimetulekuks23. Usaldus tehnoloogia vastu sõltub nii 
inimeste isikuomadustest ja pädevustest, keskkonna- kui ka tehnoloogilistest 
teguritest24. Tehnoloogia usaldamist toetab näiteks inimeste üldine kaldu-
vus usaldada teisi, aga ka konkreetsed individuaalsed teadmised ja oskused. 
Keskkonnategurid hõlmavad inimese ja tehnoloogia interaktsiooni konteksti: 
konkreetset ülesannet ning selle kultuurilist ja institutsionaalset tausta. Mõne 
tehnoloogia abil täidetava ülesande vastu on usaldus suurem, mõnes kul tuuris 
(või sotsiaalses grupis) on üldine usalduse määr kõrgem, mõnda institut-
siooni peetakse usaldusväärsemaks jne. Tehnoloogilised tegurid hõlmavad 
tehnoloogia tulemuslikkuse ja töökindluse, protsesside selguse ja eesmärgi25.

Usaldus tehisintellekti kasutava tehnoloogia vastu on oluliselt seotud tead-
miste ja teadlikkusega26. Seos võib olla erisuunaline: vähesed  tead mised võivad 
tekitada nii usaldamatust tehnoloogia vastu kui ka tehnoloogia  liigset usalda-
mist. Kuigi mõju võib olla mõlemasuunaline, tuleks süsteemide pimesi usalda-
misele eelistada läbikaalutud seisukohavõttu27. Vanarahvatarkus „usalda, aga 
kontrolli“ võiks kehtida ka tehisintellektiga seotud küsimuste puhul. 

3. Andmed ja metoodika

Ajateenijate hoiakuid mehitamata maismaasüsteemide suhtes mõõtva, kahek-
sast küsimusest koosneva lühiküsimustiku töötas välja KVA uurimisrühm 
Euroopa Komisjoni rahastatud ühtse mehitamata maismaasüsteemide  projekti 

22 Eetikasuunised usaldusväärse tehisintellekti arendamiseks. Euroopa Komisjoni 
kõrge tasemeline tehisintellekti ekspertrühm 2019. https://www.europarl.europa.eu/
meetdocs/2014_2019/plmrep/COMMITTEES/JURI/DV/2019/11-06/Ethics-guidelines-AI_
ET.pdf (07.03.2023).
23 Botsman, R. 2017. Who Can You Trust? How Technology Brought Us Together and Why It 
Could Drive Us Apart. London: Portfolio Penguin.
24 Siau, K.; Wang, W. 2018. Building Trust in Artificial Intelligence, Machine Learning, and 
Robotics. – Cutter Business Technology Journal, Vol. 31, pp. 47–53. [Siau, Wang 2018]
25 Siau, Wang 2018.
26 Dikmen, M.; Burns, C. 2022. The effects of domain knowledge on trust in explainable 
AI and task performance: A case of peer-to-peer lending. – International Journal of Human- 
Computer Studies, Vol. 162, article 102792. https://doi.org/10.1016/j.ijhcs.2022.102792.
27 Pickering, B. 2021. Trust, but Verify: Informed Consent, AI Technologies, and Public Health 
Emergencies. – Future Internet, Vol. 13, No. 5, pp. 1–20. https://doi.org/10.3390/fi13050132.

https://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2014_2019/plmrep/COMMITTEES/JURI/DV/2019/11-06/Ethics-guidelines-AI_ET.pdf
https://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2014_2019/plmrep/COMMITTEES/JURI/DV/2019/11-06/Ethics-guidelines-AI_ET.pdf
https://www.europarl.europa.eu/meetdocs/2014_2019/plmrep/COMMITTEES/JURI/DV/2019/11-06/Ethics-guidelines-AI_ET.pdf
https://doi.org/10.1016/j.ijhcs.2022.102792
https://doi.org/10.3390/fi13050132
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(Integrated Modular Unmanned Ground Systems, iMUGS) raames28. Küsi-
mused puudutasid ajateenijate teadlikkust mehitamata maismaa süsteemidest, 
üldistatud ja olukorrapõhist usaldust, vastutust süsteemide tegevuse eest ning 
üldist hinnangut mehitamata maismaasüsteemide  kasutamisele. 

Mehitamata maismaasüsteemide eriuuring on osa ajateenijate kompleks-
uuringust, mis toimus 10. maist kuni 6. juunini 2021. aastal. Kompleks-
uuring põhineb ajateenijate kohordi kogupopulatsiooni testimisel, eri uuringu 
küsimused määrati juhuslikult kolmandikule vastajatest (kokku valimis 
1184  isikut). Küsimustik oli nii eesti kui ka vene keeles, uuringu metoodika ja 
 küsimustikud on kinnitanud Tartu Ülikooli teaduseetika komisjon.

Lõpliku valimi sotsiaal-demograafiline profiil on esitatud tabelis 1. Kuna 
enamik küsimusi oli vastajatele vabatahtlik, annab tabel 1 ülevaate nendest 
ajateenijatest, kes andsid teavet oma sotsiaal-demograafiliste tunnuste kohta. 
Kuna ajateenistus on meestele kohustuslik ja suurem osa ajateenijatest võe-
takse ajateenistusse pärast gümnaasiumi, on enamik vastanutest 17–19-aas-
tased mehed, kellel on keskharidus.

Tabel 1. Vastajate profiil

Sugu
Mees 1094 98%

Naine 20 2%

Vanus

17–19 646 58%

20–21 324 29%

22+ 144 13%

Haridustase

Põhiharidus 257 23,2

Keskharidus 667 60,3

Keskhariduse järel omandatud haridus 183 16,5

Kodukeel Eesti 919 84%

Vene 167 15%

Muu 2 < 1%

Andmeanalüüs on kirjeldavat laadi, kus meetoditena rakendatakse ühe- ja 
kahemõõtmelist analüüsi, rühmakeskmiste võrdlust ja korrelatsioonanalüüsi. 

28 Wagner 2021.

Tunnus Kategooria n %
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4. Analüüs

Küsitluse tulemused näitavad, et ajateenijate üldine teadlikkus mehitamata 
maismaasõidukitest ja nendega seotud tehnoloogiast ei ole väga kõrge. Pea-
aegu veerand kõigist ajateenijatest ei ole sellest teadlik, sama palju on sellest 
vaid midagi kuulnud või lugenud ning kolmas veerand väidab ennast üht-teist 
teadvat (joonis 1). Vaid 16% vastanutest peab ennast suhteliselt teadlikuks, 4% 
teab sellest palju ning selle ala professionaale on küsitletud ajateenijate seas 
kümmekond (1,1%), peaaegu iga kümnes ajateenija ei oska oma teadlikkust 
hinnata. 

  

 

23 23 24 16 4 1 8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ei ole nendest teadlik Olen nendest kuulnud/lugenud
Tean üht-teist Olen suhteliselt teadlik
Tean nendest palju Olen sellel alal professionaal

Joonis 1. Ajateenijate teadlikkus mehitamata maismaasõidukitest ning nendega seotud 
tehnoloogiast, % (N = 1184)

Erinevad uuringud on näidanud, et teadlikkus tehisintellektist on üks olu-
lisemaid tegureid, mis mõjutab usaldust ja valmisolekut tehisintellektil põhi-
nevat tehnoloogiat kasutada. Järgnevalt vaadeldaksegi, kuidas suhtuvad aja-
teenijad üldiselt mehitamata maismaasõidukite kasutamisse lahingutegevuses 
ning milline on nende üldine arvamus.

Uuringus esitati vastajatele loetelu erinevatest lahinguülesannetest, mida 
mehitamata maismaasõiduk täiesti iseseisvalt võiks täita, ning paluti  hinnata, 
mil määral nad sellega nõustuksid. Vastuste sagedusjaotused on esitatud 
jooni sel 2. Kohe esmapilgul on märgata, et umbes 15% vastajatest ei oska 
oma nõusolekut erinevate lahinguülesannete täitmise kohta määratleda 
ning mitmel korral on ankeeti vabas vormis märgitud „ei ole pädev, et arva-
must avaldada“, „siin [ilmselt ajateenistuses] ei ole sellest räägitud“, „ei tea, 
mis need asjad ongi“ jms. Samuti on selgelt näha, et mehitamata maismaa-
sõidukite kasutamisega nõustujaid (joonisel märgitud rohekate toonidega) 
on mittenõustujatest (oranžid toonid) mitu korda enam. Samamoodi nagu 
 varasemates uuringutes, nõustutakse vähem nende ülesannete täitmisega, mis 
on otseselt seotud inimeste elu ja tervisega (tule avamine, haavatute evakuat-
sioon), ning rohkem nende ülesannetega, mis inimeste elu ja tervisega ei seostu 
(miiniväljade puhastamine, sihtmärkide tuvastamine, julgestus/ vaatlus). 

Ei oska öelda
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Joonis 2. Ajateenijate nõustumine lahinguülesannetega, mida mehitamata maismaa-
sõidukid võiksid täita, % (N = 1165–1177)

Edasise analüüsi tarbeks koondati erinevate lahinguülesannetega seotud 
tunnu sed ühtsesse koondtunnusesse (mehitamata maismaasõidukite kasuta-
misega nõustumine), mille väärtuseks on üksiktunnuste keskmine väärtus. 

Järgmine ajateenijate üldisi hoiakuid kajastav tunnusteplokk on seotud 
usaldusega. Ajateenijatele esitati küsimus „Mida tunneksite mehitamata 
maismaa sõidukiga külg külje kõrval tegutsedes?“ ning paluti neil anda 
kümne pallisel skaalal oma hinnang kahe vastandliku väite vahel. Skaala ots-
punktides asuvad väited olid järgmised: 1) usaldaksin seda – ei usaldaks seda, 
2) tunneksin ennast turvaliselt – tunneksin end ebaturvaliselt, 3) tunneksin 
ennast kindlalt – tunneksin end ebakindlalt, 4) oleksin valmis sellega koos 
tegutsema – sellega koos tegutsemine oleks harjumatu ja võõras. Joonisel 3 
on esitatud vastuste sagedusjaotus, kus parema ülevaatlikkuse eesmärgil on 
skaalat lühendatud. Kindlat nõustumist (positiivset suhtumist) tähistavad 
esialgse skaala punktid 1 ja 2, pigem nõustuvat hoiakut skaalapunktid 3 ja 4, 
tunnetuslikult keskmine skaalapunkt 5 väljendab seisukoha mittevõtmist (ei 
oska öelda). Skaalapunktid 7 ja 8 ning 9 ja 10 tähistavad pigem negatiivset või 
täiesti negatiivset suhtumist.

Jooniselt 3 on näha, et ajateenijate üldine suhtumine mehitamata maismaa-
sõidukiga koostegutsemisse on pigem toetav (ligikaudu pooled suhtuvad posi-
tiivselt), negatiivsel seisukohal on pisut vähem kui viiendik vastajatest ning 
kindlat seisukohta ei ole 25–30% ajateenijatest. Kuna väidete sagedusjaotused 
on väga sarnased ning ajateenijad mainisid oma kommentaarides, et „kõik 
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on sisult samad küsimused“, siis on need väited ühendatud koondtunnusesse, 
mille väärtuseks on konkreetse vastaja nelja vastuse aritmeetiline keskmine.
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Joonis 3. Ajateenijate suhtumine mehitamata maismaasõidukiga külg külje kõrval tegutse-
misse, % (N = 1173–1177)

Varasemates uuringutes on esile toodud seos teadlikkuse ja hoiakute vahel, 
mida ka ajateenijad on oma kommentaarides märkinud, mistõttu uuritakse 
seda lähemalt. Joonisel 4 on graafiliselt kujutatud ajateenijate üldine paikne-
mine teadlikkuse ja hoiakute koguväljal, kasutades selleks vastajaid ise-
loomustavate sotsiaal-demograafiliste tunnuste rühmakeskmisi väärtusi. 
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Joonis 4. Ajateenijate paiknemine üldisel teadlikkuse ja hoiakute väljal (sotsiaal- 
demograafiliste rühmade keskmised)
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Teadlikkuse ja hoiakuspektri koguväljal koonduvad ajateenijate keskmised 
hinnangud suhteliselt väikesele alale. Tugevalt üldistades võib n-ö keskmise 
ajateenija teadlikkust mehitamata maismaasüsteemidest iseloomustada kui 
„olen üht-teist kuulnud ja midagi tean“ ning üldist suhtumist mehitamata 
süsteemide kasutamisse lahinguülesannete täitmisel kui „kerge kahtluse-
varjundiga nõustumist“ (vasakpoolne joonis). Keskmine joonis näitab, et 
vaata mata suhteliselt tagasihoidlikule teadlikkusele on ajateenijad üsna usal-
davad mehitamata maismaasõidukite vastu ning on valmis nendega koos 
tegutsema. Parempoolselt jooniselt on näha ajateenijate ühtlaselt positiivne 
hoiak nii mehitamata maismaasõidukite kasutamise kui ka individuaalse 
 usalduse suhtes. Siinvaadeldud tunnuste korrelatsioonanalüüs toob esile 
statisti liselt olulised seosed (p < 0,05), kuid need on pigem nõrgad.

Järgnevalt vaadeldakse, mil määral erinevad ajateenijate hoiakud sotsiaal-
demograafiliste rühmade kaupa. Nagu juba jooniselt 4 näha, on rühmade-
vahelised keskmiste erinevused üldiselt väikesed. Joonis 5 annab nendest 
ülevaatlikuma pildi.
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Kõige silmatorkavamad on mitte-eesti kodukeelega ajateenijate kõigi kolme 
tunnuse üldkeskmisest madalamad hinnangud ja vanemate ajateenijate kesk-
misest kõrgemad hinnangud. Nende kahe rühma erinevus on statistiliselt 
oluline kõigi kolme tunnuse puhul. Vanemate ajateenijate suurem tead likkus 
mehitamata maismaasõidukitest ei ole ilmselt üllatus, sest vanus on seotud 
nii hariduse kui ka vähem auastmega, mis ehk annabki piisava seletuse. 
Tradit sioonilisest stereotüüpsest mõtteviisist lähtudes ei ole üllatav ka mitte-
eesti kodukeelega ajateenijate väiksem teadlikkus mehitamata maismaa-
süsteemidest, kuid sellele tulemusele on üsna raske ratsionaalset seletust leida. 
Uurides detailsemalt vastuseid, selgub, et (peamiselt) venekeelsed vastajad 
on keskmisest tunduvalt sagedamini valinud vastusevariandi „ei ole neist 
 teadlik“ (39% kõigist vastustest, keskmine 23%, vt joonis 1).

Kui enamikus rühmades on teadlikkuse ja suhtumise erinevused sama-
suunalised – suurema teadlikkuse korral positiivsem suhtumine ja vastu-
pidi –, siis keskharidusest kõrgema haridustasemega ajateenijate seas on 
see erinev. Teadlikkus on keskmisest suurem, kuid suhtumine mehitamata 
sõidu kiga külg külje kõrval tegutsemisse pigem ettevaatlikum. Selline tulemus 
võib olla juhuslik, kuid viidata samuti sellele, et suurem teadlikkus tähendab 
kursis olekut ka autonoomsete relvasüsteemide negatiivsete külgedega, mis 
teeb ettevaatlikuks.

Analüüsisime samuti ajateenijate hoiakuid nn ajateenija tüübi lõikes, mille 
järgi jagunevad ajateenijad selle põhjal, kas nad tulid ajateenistusse isikliku 
avalduse või kutse alusel ning kas tuleksid teenistusse või mitte, kui aja-
teenistus oleks vabatahtlik. Kuigi joonisel 5 on näha aktiivsete  vabatahtlike 
ja vabatahtlike kutse ootajate positiivsem ning vastumeelsete seaduse täitjate 
negatiivsem hoiak (mis tundub loogiline), ei ole nimetatud erinevused 
statisti liselt olulised.

Ankeedis oli ka eraldi küsimus selle kohta, milline on ajateenijate suhtu-
mise sellesse, kui mehitamata maismaasõidukid otsustaksid inimeste elu ja 
surma üle. Nagu eespool mainitud, on see keeruline tehisintellekti inim-
kontrolliga seotud küsimus ning inimeste elu ja surma mõjutavatesse 
 tegevustesse suhtutakse üldiselt negatiivsemalt kui tegevustesse, mis inimeste 
elu ja surma ei mõjuta.

Ka ajateenijate jaoks osutus küsimus keeruliseks: tervelt viiendik ei osanud 
oma arvamust väljendada ning ka muidu valdavalt positiivne hoiak mehita-
mata maismaasõidukitesse muutub ettevaatlikumaks. Sisulise vastuse and-
nute pooldavad ja mittepooldavad seisukohad jagunevad peaaegu pooleks 
( joonis 6).
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Joonis 6. Ajateenijate suhtumine mehitamata maismaasõidukitesse inimeste elu ja surma 
puudutavates otsustes, % (N = 1168)

Järgnevalt analüüsitakse ainult sisulisi hinnanguid peegeldavaid vastuseid 
ning selgitatakse, mil määral erinevad ajateenijate rühmade seisukohad.

Jooniselt 7 on näha, et sotsiaal-demograafiliste rühmade hoiakud on väga 
sarnased ning pooldajaid ja mittepooldajaid on peaaegu võrdselt. Väike sed 
erinevused rühmade vahel on juhuslikud ega ole statistiliselt olulised, mis 
tähendab, et ajateenijate suhtumine ei sõltu nende vanusest, haridusest, 
 keelest, auastmest või ajateenija tüübist. Analüüsisime ka seda, kuidas võiks 
suhtumine mehitamata sõidukite otsustusõigusse olla seotud teiste teguritega. 
Selleks kasutasime korrelatsioonanalüüsi, mille tulemus toob esile vaid suhte-
liselt nõrga seose elu ja surma üle otsustamise ning mehitamata sõidukite 
üldise usaldamise vahel.

Inimkontrolli vajalikkust autonoomsete süsteemide tegevuse üle uuris 
ka teine ankeediküsimus, kus vastaja seatakse otseselt sõltuvusse süsteemi 
tegevusest29. Nagu eelmisegi küsimuse puhul, ei oska viiendik vastajaid seisu-
kohta võtta ning näha on veel skeptilisem hoiak masina otsustusõiguse suhtes: 
 masinat on valmis pigem usaldama vaid pisut enam kui veerand ja pisut enam 
kui pooled eelistavad pigem ise otsustada (joonis 8). Ka sellise hoiaku puhul 
ei ole ajateenijat iseloomustavad sotsiaal-demograafilised tegurid statistiliselt 
olulised ning seos teiste aspektidega puudub.

29 Küsimuse täpne sõnastus on järgmine: „Kujutle situatsiooni, kus mehitamata maismaa-
sõiduk tuvastab sinu üksuse tiival vastase liikumise. Sinu teada peaks seal asuma omad 
 üksused, aga sa ei ole selles päris kindel. Kas sinu edasine tegevus põhineks pigem sõidukilt 
tuleval või endale teadaoleval infol?“.
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Joonis 8. Ajateenijate seisukohad mehitamata sõiduki info usaldamise kohta, % (N = 1171)

Ettevaatlik suhtumine mehitamata sõidukite otsustusõigusesse on tõe näoliselt 
seotud kartusega, et masin võib teha otsustamisel vigu. Ankeedis küsiti aja-
teenijate seisukohta selle suhtes, kes peaks vastutama mehitamata maismaa-
sõidukite vigade ja õnnetuste eest. Ajateenijate vastuste üldjaotused on esi-
tatud joonisel 9. 

Ei oska öelda
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Joonis 9. Ajateenijate arvamused selle kohta, kes vastutab mehitamata maismaasõidukite 
vigade eest, % (N = 1149–1160)

Kõige vähem vastutavaks peetakse sõidukit ennast (siin on ka enim vasta-
misega kimpus olevaid ajateenijaid), kõige rohkem vastutavaks aga masinat 
juhtivat isikut, kes peaks kindlasti vastutust kandma 43% ajateenijate arvates. 
Selgusetuks aga jääb, milline on autonoomset (isetegutsevat ja -otsustavat) 
masinat juhtiva isiku roll. Oluliseks vastutajaks peetakse ka masinat hooldavat 
üksust, mis tähendab ilmselt seda, et masina eksimusi seostatakse hooldus-
vigade või tehniliste probleemidega. Tootjafirma või programmeerija vastutus 
jääb ajateenijate kindlates valikutes mõnevõrra tagaplaanile. 

Ka vastutuse puhul ei ilmne ajateenijate arvamustes kindlat sotsiaal-
demograafilist mustrit ja hinnangute erinevused ei ole üldjuhul statistiliselt 
olulised. 

Ankeedi viimast küsimusteplokki võib käsitleda kui teema üldist kokku-
võtet. Ajateenijatel paluti veel kord hinnata, mil määral on mehitamata 
maismaa süsteemid kasulikud, riskantsed/ohtlikud, eetilised ja peaksid olema 
lubatud või mitte. Vastavate tunnuste üldjaotused on esitatud joonisel 10.
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Joonis 10. Ajateenijate üldine suhtumine mehitamata maismaasõidukitesse, % 
(N = 1162–1166)

Nagu eelkirjeldatud hoiakute puhul, on ka siin näha ajateenijate valdavalt 
positiivne suhtumine ning asjaolu, et arvestataval osal neist (18–28%) ei ole 
selle suhtes kindlat seisukohta. Kõige üksmeelsemalt ollakse nõus mehita-
mata maismaasõidukite kasulikkuses (76%), kuigi samal ajal peab 45% neid 
ka pigem või kindlasti ohtlikuks. Korrelatsioonanalüüs näitab  tunnuste olulist 
omavahelist seotust, mistõttu on loogiline, et kui mehita mata sõidukeid pee-
takse kasulikuks ja pigem eetiliseks (51%), siis peaksid need olema ka lubatud.

5. Kokkuvõte

Tehnoloogia kiire areng ning demograafilise, poliitilise ja julgeolekuolukorra 
muutumine on olulisel määral ümber kujundamas militaarsüsteeme. Auto-
noomsete relva- ja kaitsesüsteemide tähtsus riigikaitse tagamisel suureneb 
 kiiresti. Sama kiiresti peavad kohanema ka uut tehnoloogiat kasutavad ini-
mesed. Tehisintellekti kasutava uue tehnoloogia tulemuslik rakendamine 
nõuab nii erialaseid teadmisi, teadlikkust riskidest ja võimalustest kui ka 
usalduslikku suhtumist kasutatavasse tehnoloogiasse. 

Siinne artikkel põhines ajateenijate kompleksuuringu raames 2021. aasta 
kevadel eri küsimusteplokiga kogutud andmetel ning seadis eesmärgiks selgi-
tada välja ajateenijate hoiakud mehitamata relvasüsteemide suhtes, samuti 
nende hoiakute seotuse teadlikkuse, usalduse ja võimaliku käitumisega tege-
likus olukorras. 

Analüüs näitab, et ajateenijate teadlikkus mehitamata maismaasõidukitest 
ei ole väga suur. Enamasti ollakse nendest vaid põgusalt kuulnud või kuskilt 
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lugenud. Üldiselt on vastajate suhtumine mehitamata maismaasõidukitesse 
selle erinevates aspektides pigem positiivne, kusjuures tuleb märkida, et ligi-
kaudu viiendikul on keeruline oma suhtumist määratleda. 

Ajateenijate suhtumine mehitamata maismaasõidukite erinevate lahingu-
ülesannete täitmisesse sõltub sellest, mil määral see mõjutab inimeste elu ja 
tervist. Meelsamini nõustutakse nende tegevustega, mis inimeste elu ja tervist 
ei mõjuta. Kui mehitamata sõiduki ülesanne on miiniväljade puhastamine, 
sihtmärkide tuvastamine või julgestamine ja vaatlus, nõustub selle tege vusega 
umbes kolmveerand ajateenijatest. Samas õiguse otsustada inimeste elu ja 
surma üle on masinale valmis andma vaid 40% vastajatest.

Mehitamata õhusõiduki vigade ja eksimuste eest vastutavaks peavad aja-
teenijad pigem sõidukiga seotud inimesi (masinat opereeriv isik või seda 
hooldav üksus) kui masinat ennast.

Kokkuvõttes peab kolmveerand ajateenijatest mehitamata maismaa-
sõidukeid kasulikuks ning 60% leiab, et nende kasutamine peaks olema luba-
tud, kuigi 45% peab neid ka ohtlikuks.

Analüüs näitab, et ajateenijate hoiakud ja suhtumine mehitamata maismaa-
sõidukitesse ei sõltu nende sotsiaal-demograafilistest karakteristikutest ega 
eriti nende teadmistest ja teadlikkusest. Seega tuleb hinnangute erinevuste 
põhjusi otsida mujalt, näiteks üldisest usaldavast või mitteusaldavast hoiakust.

Kokkuvõttes on teema kindlasti oluline ja väärib edasist uurimist. Eriti 
praegu, kui peab arvestama, et 2022. aasta veebruaris vallandunud sõja-
tegevus Ukrainas ja sellega seotud üldise julgeolekuolukorra muutumine 
on mõju tanud kindlasti ka ajateenijate teadlikkust ja suhtumist mehitamata 
maismaasõidukitesse ning toonud autonoomsete kaitse- ja ründesüsteemide 
 diskussiooni uusi teemasid ja küsimusi. Kindlasti on tarvis mõelda sellele, 
kuidas ajateenistuse käigus ajateenijate teadlikkust tõsta, et nende hoiakud 
ning ka tegelik käitumine oleks kaalutletud ja läbimõeldud.
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